
  
  

  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  ماهماه  ردينردينفروفرو  2424آزمون آزمون 
آزمون 
 هديه

  

  

  45/8تا  8دفترچه اول: 
  

  

  گویی زمان پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی  ردیف
  دقیقه 45  45 1 45 شناسیزیست  1

  شود. این آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس مطابق با آخرین کنکور لحاظ می
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  روف الفبا)طراحان سؤال ( به ترتیب ح
  ییرضا رضایعل-يدانشمند محمدرضا-يدریح یمحمدعل-پور نیحس حامد-پور نیحس ریام-زاده حسن احسان-عیبام رف ایآر-يریبابام ماین-آقازاده يمهد محمد-شیآرا عباس-آرامش اصل رضا-لو لیفرزاد اسماع- جواد اباذرلو

  مقدم انیعل ماهان-يموریعرب ت جواد-عبداالله پور فواد-شکورزاده ماین-یشعبان لوفرین-یفیس محمدرضا-این یسعادت اری يمهد-يزرند اشکان-زارع دیوح-روستا محمدصادق-یرمضان نیمب-رمضان زاده ابوالفضل
  یعقوبی پژمان-محمود یوصال یعل-یهاشم نیرحسیام دیس-ينوروز الیدان-یمیند کاوه-مؤمن زاده محمدحسن-يقاجار يمهدو محمد-یاصغر مشکل یعل-يدیزیبا يمحمد دیسع-زاده میکر دیوح

  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  مولف درسنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

  محمدرضا گلزاري - مریم سپهی  - امیرمنصور بهشتی  - علیرضا دیانی   حمید راهواره  مهدي جباري  محمدحسن مؤمن زاده  شناسی زیست
  علی خاکساري   دیاکو فاروقی  محمدحسن کریمی فرد - ملیکا باطنی  

  سعید شرفی
  
  
  
  

 

 

  

 گروه اجرایی تولید آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون

  ثریا محمدزاده  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  سادات غیاثیزهرا

  پاجراي مصوبات + نظارت چاگروه مستندسازي و
 حمید محمدي  ناظر چاپ

 محیا اصغري  مدیر گروه مستندسازي
 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي

  زینب باور نگین –مهدي اسفندیاري ویراستاران:–(مسئول درس)مهساسادات هاشمی  شناسی گروه مستندسازي درس زیست

 مراجعه كنيد.@2zistkanoon براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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  2 :ةصفح    هديه -  (ويژه كنكور ارديبهشت)جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

 کند؟  زیر را به درستی تکمیل میکدام گزینه عبارت  - 1

 .............» ،بیوتیک در جاندار فاقد هسته عامل مقاومت به آنتینوکلئیک اسید مولکول نوکلئیک اسید که .............  هر نوع «

  شد. با کربنی و گروه فسفات می 5داراي قند  –شود، همانند  شکل رایج انرژي در یاخته محسوب می) 1
  تواند محل تولید و فعالیت یکسان داشته باشد.  نمی –کند، برخلاف  هاي پروتئینی تولید می وردهفرامستقیماً ) 2
   دار، باز آلی متفاوت دارد. روبروي نوکلئوتید آدنیننوکلئوتید در صورت رابطه مکملی  –باشد، برخلاف  ها می حامل واحد سازندة پروتئین) 3
 دو انتهاي رشته پلی نوکلئوتیدي به هم متصل هستند.  –شود، همانند  ري مشاهده میدر داخل میتوکند) 4

 درست است؟ رة فرآیند تنفس در قورباغه، هموارهکدام عبارت، دربا - 2

  د. کن هاي فراوان، تبادل گازها را تسهیل می شبکۀ مویرگی زیرپوستی با مویرگ) 1
  شود.  ها وارد می شش با حرکتی شبیه به قورت دادن، هوا با فشار به) 2
  شود.  تبادل گازهاي تنفسی همزمان به دو روش انجام می) 3
 .ب باشندآ گازهاي تنفسی براي تبادل باید به صورت محلول در) 4

 ؟ است به درستی بیان شده ، در ارتباط با انسانکدام گزینه - 3

  شود.  دام سازنده صفرا ایجاد میاي بسیار سمی در ان ترین ماده موجود در ادرار از تغییر ماده فراوان) 1
  شود.  شود و میزان زیادي ادرار رقیق دفع می آب از کلیه بازجذب نمی ،در صورت عدم ترشح هورمون ضدادراري) 2
  کند.  پذیري ندارد و به سرعت رسوب می دار است که در آب انحلال اوریک اسید نوعی ماده دفعی نیتروژن) 3
 توان افزایش حجم ادرار را در فرد مشاهده کرد.  ورت کاهش حجم عرق میهوا در ص يهنگام کاهش دما) 4

 ها صحیح است؟  هاي نورون پتاسیم در غشاي یاخته –پمپ سدیم  ینه در مورد ساختار و عملکردکدام گز - 4

  باشد.  جایگاه براي اتصال مواد در ساختار خود می 5داراي  این پمپ مجموعاً) 1
  گیرد.  تاسیم به تعداد نابرابر و همزمان صورت میهاي سدیم و پ انتقال یون) 2
  افزاید.  آب بر میزان فسفات آزاد درون سیتوپلاسم میقرار گرفته که با تولید یک مولکول   بخش آنزیمی آن درون یاخته) 3
  ند. شک را می ATPهاي فسفات در مولکول  ترین گروه همواره این پمپ با فعالیت آنزیمی خود پیوند بین خارجی) 4

 ............. ،ها، در ساختار موسوم به ............. همانند آخرین ساختار پروتئینی میوگلوبین پروتئیندرباره ساختار  - 5

  شود.  این ساختار تثبیت می،  Rهاي  ا تشکیل پیوندهایی و سپس به کمک گروهابتدا ب –تاخورده و متصل به هم ) 1
  دهد.  ساختار و فعالیت پروتئین را به شدت تغییر می ،آمینواسید حتی تغییر یک –آمینواسیدها توالی ) 2
  باشد.  پروتئین حاصل از این ساختار داراي ثبات کاملی می –آرایش زیر واحدها ) 3
 پذیر نیست. کانام ،دور آنزیم هلیکاز از بین میتوسط پیوند که نوعی با کمک  ییها زنجیره گرفتنکنار هم قرار  –الگوهایی از پیوند هیدروژنی ) 4

 دهد؟  کدام گزینه تنها در یکی از این مراحل رخ می ،ارائه شده است ت مونشبا توجه به الگوي جریان فشاري و مراحل آن که توسط ارنس - 6

  هاي زنده  انتقال فعال ساکارز به یاخته) 1
  خروج آب از آوندهاي واجد لیگنین) 2
  هاي آبکشی  تغییر فشار اسمزي یاخته) 3
 اي مواد به سوي محل داراي فشار بیشتر (محل مصرف)  توده حرکت) 4

چند  .هاي مختلفی تأمین شده است هاي مختلف زیست فناوري به شیوه نیاز افراد مبتلا به دیابت نوع یک به مادة شیمیایی خاصی در دوره - 7
 دهد؟  هاي تأمین این مادة خاص را نشان می مورد از عبارات زیر ویژگی مشترك روش

  هاي تولید این ماده  هاي برش دهنده براي جدا کردن ژن استفاده از آنزیمالف) 
  فعال هاي غیرفعال به ب) تبدیل کردن زنجیره

  ج) خالص سازي و جدا کردن بسپارهاي آمینواسیدي 
 اختصاصیانداز با کمک عوامل رونویسی  د) شناسایی راه

1 (4  2 (3   3 (2   4 (1  
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 کند؟  هاي جنسی گل گیاه آلبالو به درستی تکمیل می رتباط با حلقهکدام گزینه، عبارت زیر را در ا - 8

 »توان ............. را در آن مشاهده کرد. به طورمعمول .............، مرتبط با نوعی حلقه است که می«

  اي  ساختارهایی کروي و چهار یاخته –هاي گردة رسیده  میتوز دانهتقسیم ) 1
  انجام فرآیند فتوسنتز –داراي ژنوتیپ یکسان ئید هاپلوۀ یاخت 8تشکیل ساختاري با ) 2
  تقسیم میوز، تولید دو یاخته به ازاي هر –هاي گیاه  تولید اسپرم) 3
 هاي رویشی تولید یاخته –ترین بخش خود  اتصال به نهنج گود توسط طویل) 4

 است؟  نادرستکدام گزینه  - 9

 .............» الزاماً  ،کند نمید ها، هر تنفسی که ............. تولی در یوکاریوت«

1 (CO2 -  برخلاف چرخۀ کربس، توانایی تولیدFADH2  .ندارد  
2 (ATP – گیرد.  همانند تنفس هوازي، بخشی از فرایندهاي آن در میتوکندري صورت می  
3 (CO2 - ش پیرووات، توانایی تولید برخلاف اکسایNADPH  .ندارد  
4 (ATP -  .همانند تخمیر الکلی، توانایی تولید مولکول دو کربنه دارد  

 ............. ،درون بدن زنی سالم و بالغ، در ............. مرحله لوتئال ............. مرحله فولیکولی -10

  باشد.  اهده استروژن در خون ممکن میمش –برخلاف ابتداي  –ابتداي ) 1
  ضخامت لایه داخلی رحم بیشتر است.  –نسبت به انتهاي  –انتهاي ) 2
  اندازه انبانک در حال کاهش است.  –همانند ابتداي  –ابتداي ) 3
  در خون قابل مشاهده است.  LHافزایش غلظت  –برخلاف انتهاي  –انتهاي ) 4

 هاي سوخت و سازي صحیح است؟  ا هر مولکول حامل الکترون در واکنشدر ارتباط ب مورد یا موارد،کدام  -11

  شود.  ها در نهایت به یک زنجیره انتقال الکترون منتقل می هاي آن الف) الکترون
  کنند.  هایی داراي دناي حلقوي مستقل از هسته، فعالیت می درون اندامکفقط ب) 

  نوار کاسپاري بیشتر است.  ها از تنوع عناصر سازنده ج) تنوع عناصر سازنده آن
 شوند.  هایی سه یا شش کربنه ایجاد می د) از اکسایش مولکول

 »ج«فقط ) 4  »ب«و » الف«) 3  »ج«و » الف«) 2  »د«و » ج«) 1

است. در صورت آمیزش فرزندان حاصل از بکرزایی این  AaBBGgدر جمعیت زنبورها، ژنوتیپ نوعی زنبور باتوانایی تولید گامت به صورت  -12
 ها درست است؟ کدام گزینه در مورد زاده زنبور ملکه با ژنوتیپ مشابه این زنبور نبور باز

  اي با سه جایگاه ژنی خالص و بارز ممکن است.  تولد زاده) 1
  اي با سه جایگاه ژنی ناخالص با تعداد الل بارز و نهفته برابرممکن است.  تولد زاده) 2
  رز و دو جایگاه ناخالص غیرممکن است. اي با یک جایگاه خالص با تولد زاده) 3
 اي با دو جایگاه خالص نهفته و یک جایگاه خالص بارز غیرممکن است.  تولد زاده) 4

 صحیح است؟  ،شود هاي نخستین ریشۀ آنها توسط بخش انگشتانه مانندي پوشیده می کدام گزینه در ارتباط با هر گیاهی که مریستم -13

  شود.  نظیم شده تولید یا مصرف میمواد آلی در آنها به صورت ت) 1
  کنند.  هاي معبر آب و مواد محلول را به آوندها وارد می یاخته) 2
  شود.  هاي آنها قطرات آب خارج می از انتها یا لبۀ برگ) 3
 سمت خارج بیش از سمت داخل است.برش عرضی ساقه هاي آوندي در  تعداد دسته) 4

 ب است؟ کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناس -14

 .............»به طور معمول، در گیاهی زنده که مراحل تثبیت کربن تنها .............، به طور حتم «

  باشد.  تولید اتانول از اتانال نیازمند اکسایش نوعی مولکول نوکلئوتیدي می –شود  انجام میبه هنگام شب ) 1
  ، ترکیبی شش کربنه است. CO2ین ترکیب حاصل از تثبیت نخست –شود  دار انجام می در یک نوع یاخته کلروپلاست) 2
  دهند.  در محل فعالیت آنزیم روبیسکو بالا نگه داشته و تنفس نوري به ندرت روي می CO2میزان  –شود  در حضور نور انجام می) 3
 شود.  هاي نوري کاسته می ، از انرژي محصولات واکنشCO2با استفاده از  شدن قند ساختهطی  –شود  نجام میبا فعالیت آنزیم روبیسکو در کلروپلاست ا) 4
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هاي  توانند یاخته هایی لنفی و غیرلنفی وجود دارند که فقط در دوران جنینی می انداممطابق با اطلاعات کتاب درسی، در یک فرد بالغ،  -15
 ها، کدام گزینه، به درستی بیان شده است؟  ها را بسازند. در ارتباط با این اندام خونی و پلاکت

  ترین کولون رودة بزرگ قرار دارد.  اندام غیرلنفی در سطح زیرین خود در تماس با انتهاي طویل) 1
  است.  تر به کبد نزدیکاندام لنفی،  اي شکل لولۀ گوارش نسبت به تنۀ اندام کیسه) 2
  تر قرار گرفته است.  ینتري داشته و در سطح پای ندام لنفی نسبت به سیاهرگ آن، دیوارة ضخیمسرخرگ ا) 3
 باشد.  اي می هر رگ وارد شده به اندام غیرلنفی، واجد اکسیژن کمتر و گلوکز بیشتر نسبت به سرخرگ راست روده) 4

 کند؟  کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -16

 »باشد. حاصل تقسیم (هاي) ............. می مستقیماً ،ن .............وجاد ............. در دردر گیاه نارگیل ای«

  هاي دولاد  میوز یاخته –کیسه گرده  –هاي داخلی و خارجی  ساختاري با دیواره) 1
  میتوز بدون تقسیم سیتوپلاسم در یاخته تخم ضمیمه  –دانه  –بافت آندوسپرم مایع ) 2
  خورش هاي بافت میوز یکی از یاخته –دانه  –هاي هاپلوئید  ا یاختهاي ب کیسه) 3
 میتوز یاخته رویشی  –لوله گرده در حال رویش  –هاي نر  گامت) 4

 کند؟  چند مورد جمله زیر را به درستی تکمیل می -17

  »اهده کرد.توان ............. را در تار ماهیچه اسکلتی مش در .............، می ATPدر پی افزایش مصرف «
  کاهش شیب غلظت یون کلسیم بین داخل و خارج شبکه آندوپلاسمی –شبکه آندوپلاسمی تار الف) غشاي 

  نوارهاي روشن طولکاهش  –هاي کروي شکل سارکومرها  ب) سر پروتئین
  کاهش مقدار یون کلسیم سیتوپلاسم –ج) غشاي شبکه آندوپلاسمی تار 

  نوارهاي تیره به روشن طولش نسبت افزای –هاي موجود در یاخته  د) تارچه
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

  کند؟ هاي دنابسپاراز و رنابسپاراز اشاره می کدام گزینه به وجه اشتراك آنزیم -18

  شود که فاقد توانایی قرارگیري در جایگاه فعال آنزیم هلیکاز هستند.  سبب تشکیل پلیمرهایی می) 1
  ها وجود دارد.  آمین و باز آلی یوراسیل در ساختار آن –پیوندهاي کربوکسیلهایی تولید شده است که  ساختاربه کمک ) 2
  دهنده است.  هایی حاوي قند متفاوت با واکنش ها، مولکول دهد که محصول آن هایی را کاهش می سازي واکنش انرژي فعال) 3
 کاهد.  کند، از میزان نوکلئوتیدهاي سه فسفاته می ه مصرف میهاي نوکلئوتید دار را به منظور تشکیل قندهاي فسفات اي که مولکول یاختههر در ) 4

 هاي خزانه ژن یک جمعیت، ممکن است کاهش یابد. تنوع دگره ،در ............. برخلاف ............. -19

  اي  رانش دگره –جهش ) 1
  آمیزش غیرتصادفی –تعادل جمعیت ) 2
  تعادل جمعیت –شارش ژن ) 3
 شارش ژن –انتخاب طبیعی ) 4

ها به ترتیب تنها در تقسیم اول  ) تن (کروموزوم فام همۀ جدا نشدن زایی زایی و اسپرم فرض شود که در مسیر تخمک در جمعیت انسانی، اگر -20
 هاي جنسی محتمل است؟  و یکی از تقسیمات دوم کاستمان (میوز) به انجام برسد، کدام موردها دربارة یاختۀ تخم ایجاد شده از لقاح یاخته

  Yکروموزوم و بدون کروموزوم جنسی  92اختۀ تخم با یالف) 
  ژن از والد ماده  هر نوع ب) یاختۀ تخم با عدد کروموزومی طبیعی و فاقد

  ج) یاختۀ تخم با عدد کروموزومی طبیعی و فاقد ژن از والد نر 
 د) یاختۀ تخم حاصل لقاح اسپرم غیرطبیعی و تخمک طبیعی

   »ج«و » ب«) 2   »ج«و » ب«، »الف«) 1

 »د«و » ج«، »الف«) 4   »ج«و » الف«) 3
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 د؟ نکن تکمیل میدرستی  هاي واجد گیرندة حس ویژه، به ، عبارت زیر را در ارتباط با اندامچند مورد -21

  .............»در بدن جوانی سالم و بالغ، در اندامی که گیرندة ............. قابل مشاهده است، امکان «
  ترین لایۀ موجود در اندام مشاهده شود.  اي در تماس با درونی ند هستهندارد، ماهیچۀ چ –الف) نوري 

  ندارد، نوعی گیرندة شیمیایی با ترشح ناقل عصبی، پیام عصبی را به هر دو پیاز بویایی انتقال دهد.  –دار  ) شیمیایی مژكب
ه و دو ساختار منشعب شده از رشتۀ عصبی مشاهده دارد، سیناپسی میان یاختۀ گیرند –) شیمیایی با قابلیت تفسیر مزة شیرین ساکارز ج

  شود. 
تر از مفصل میان استخوان چکشی و سندانی  ندارد، همۀ ساختارهاي پرده مانند در سطحی پایین –) مکانیکی موثر در حس شنوایی د

 مشاهده شوند.

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 کند؟  کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می -22

هاي دستگاه تولیدمثل آن نقش .............  پ تهیه شده از نوعی ............. مربوط به فردي که هورمون پرولاکتین در تنظیم فعالیتدر کاریوتی«
 »توان دو کروموزوم جنسی با اندازة ............. مشاهده کرد. می

  متفاوت  –دارد  –گویچۀ سفید سازندة ترکیبی با خاصیت ضدانعقادي ) 1
  یکسان  –دارد  –ژن  وسیت با توانایی تقسیم در پی اتصال به نوعی آنتیلنف) 2
  متفاوت  –ندارد  –شود  یاختۀ بنیادي که همزمان با ایجاد یاختۀ بنیادي لنفوئیدي در مغز استخوان تولید می) 3
 یکسان - ندارد  –ي افزایش یافته است ا ها، سرعت عبور آن از مراحل چرخۀ یاخته یاخته که به علت اختلال در عملکرد برخی پروتئین) 4

 کند؟  کامل می نامناسبکدام گزینه عبارت زیر را به طور  -23

 رفتار دگرخواهی .............

  دهد.  ها، با تحریک حس شنوایی افراد گروه، حضور شکارچی را خبر می در دم عصایی) 1
  د. شو سل بعد میها به ن هاي آن در زنبورهاي کارگر، باعث انتقال غیرمستقیم ژن) 2
  شود.  در پرندگان یاریگر، به طور حتم باعث افزایش زادآوري این پرندگان می) 3
 تواند پس از مدتی ادامه پیدا نکند.  هاي خون آشام، می در خفاش) 4

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -24

 .............» ،کنند زندگی می مطابق توضیحات کتاب درسی همه ماهیانی که در آب .............«

  کنند.  هاي آبشش و سایر آنها را توسط کلیه به صورت ادرار غلیظ دفع می ها را از طریق یاخته برخی از یون –شور ) 1
  شوند.  به کمک ساختارهایی در دو طرف بدن که موقعیتی بالاتر از قلب دارد از حضور شکار و شکارچی آگاه می –شیرین ) 2
  شود. می تراوش ها به کلیه ها بخشی از خون از مویرگ در نتیجه ،بسیار کم استار خون فشار اسمزي مایعات درون بدن و فش –شور ) 3
 نوشند.  میه بنابراین این ماهیان آب زیادي تر بود فشار اسمزي مایعات درون بدن از فشار اسمزي محیط بیرون بیش –شیرین ) 4

جایی  تواند موجب جابه شود کدام مورد در خصوص روشی که می در عرض ریشه انتقال آب و مواد محلول معدنی به سه روش انجام می -25
 هایی مثل پروتئین و نوکلئیک اسیدها شود، صحیح است؟  درشت مولکول

  شود.  اي هم مشاهده می در این مسیر حرکت آمونیوم و فسفات از فضاهاي بین یاخته) 1
  شود.  اي می جایی آب در آوندهاي چوبی به این روش موجب ورود آب به صورت بخار به فضاهاي بین یاخته جابه )2
  شود.  ارانشیمی درون سامانۀ آوندي ایجاد میهاي پ تولید سالیسیلیک اسید در یاختهایجاد شرایطی در گیاه شود که تواند موجب  می) 3
 شوند.  مواد محلول از طریق این مسیر به گیاه می ورود هاي درون پوست مانع بی یاختهنوار کاسپاري موجود در دیوارة جان) 4

 تواند، از پیامدهاي ساخت و ترشح بیش از حد آنزیم پروترومبیناز باشد؟  چند مورد می -26

  موجود در هسته هر ساختار ترشح کننده آن  ۀفسفات الف) کاهش نوکلئوتیدهاي سه
  هاي حاضر در خون  لیدشده در نتیجه تغییر در پروترومبینهاي تو ب) افزایش فیبرینوژن

  ج) افزایش ترشح هورمون تنظیم کننده میزان کلسیم خون، از نوعی غدة موجود بر روي قلب 
 هاي ماهیچۀ قلبی  از بین فسفولیپیدهاي غشاي گروهی از یاخته هاي اکسیژن د) کاهش عبورمولکول

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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 کنند؟ تکمیل می نادرستیارت زیر را به کدام موارد، عب -27

 »به طور حتم ............. ،اي که در طی مراحل تولید یاخته جنسی در دستگاه تولیدمثلی ............. هر یاخته«

  ز خود را دارد. هاي یاخته قبل ا تن نیمی از فام –دهد ها کاستمان را ادامه می با رسیدن به سن بلوغ هر ماه در یکی از انبانک ،زنان) الف
  ها متصل اند.  تن به فام آن هاي دوك تمام رشته –طی تقسیم نسبت به یاخته قبل عدد فام تنی کمتري دارد  ،مردان) ب
  باشد.  هاي مجاور خود متصل می به سلول –باشد  اي پر از آنزیم در یک سمت یاخته می داراي کیسه ،مردان ج)
  در پی ایجاد کمربند انقباضی در یک سمت و زیر غشا یاختـه ایجـاد شـده –هاي پیکري بدن دارد  ه یاختهتنی متفاوت نسبت ب عدد فام ،زنان) د

  . است
  »ج«و » ب« فقط )2        »ج«و » ب«، »الف) «1
 »ج«و » الف«فقط ) 4    »د«و » ب«، »الف«) 3

 کند؟  تکمیل می مناسبطور  بهعبارت زیر را  گزینه،کدام  -28

گرده آن  ۀهاي درون کیس با گیاه ذرت دیگر که ژن نمود یاخته aaBBccهاي بافت خورش آن  ژن نمود یاخته از دگر لقاحی گیاه ذرت که
AAbbcc است ............. غیرممکن ،باشد می  

  دگرة بارز باشد.  2داراي  جیبرلین ةهاي ترشح کنند ژن نمود یاخته) 1
  شد. دگرة نهفته با 4دگره بارز و  2تخمک گیاه داراي  پوستۀ) 2
  تخم اصلی دو برابر تخم ضمیمه و آندوسپرم (درون دانه) دگرة بارز داشته باشد. ) 3
 دگره نهفته وجود داشته باشد. 16دگرة بارز و  8 درون کیسه رویانی گیاه) 4

 ، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ گزینهکدام  -29

خود در مجموع دو دگرة نهفته دارند. در صورتی که گروه خونی............. والدین  هاي خونی ، هر کدام از والدین در رابطه با گروهاي در خانواده«
 »است غیرممکنبا یکدیگر متفاوت باشد، در این خانواده تولد فرزندي که ............. و ............. باشد، 

1 (ABO -  ي توانایی تولید پروتئیندارا –فاقد آنزیم اضافه کنندة کربوهیدرات گروه خونی به غشاي گویچۀ قرمزD 

2 (Rh -  داراي دو دگرة  –داراي دو آنزیم اضافه کنندة کربوهیدرات گروه خونی به غشاي گویچۀ قرمزD 

3 (Rh –  فاقد دگرة بارز پروتئین  –داراي دو دگرة بارز مربوط به یک نوع کربوهیدرات گروه خونیD 

4 (ABO -  قد توانایی تولید پروتئین فا –داراي ژنوتیپ مشابه با یکی از والدینD 

 ، کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟ E.Coliبا توجه به تنظیم مثبت رونویسی در باکتري  -30

 .............»شود،  ترکیبی که به عنوان ............. شناخته می«

  گردد.  ودة باریک ایجاد میدر اثر فعالیت آمیلاز صفرا در ابتداي ر –کننده به دنا  عامل اتصال فعال) 1
  شود.  پس از اتصال به نوعی قند، از توالی موجود در مجاورت راه انداز جدا می –مهارکننده ) 2
  گردد.  پس از اتصال به جایگاه ویژة خود، موجب جدا شدن رنابسپاراز می –فعال کننده ) 3
 نماید.  از را شناسایی میتنها در حضور نوعی دي ساکارید راه اند –آنزیم ویژة رونویسی ) 4

 یابی حیات درست است؟  کدام گزینه در خصوص سطوح سازمان -31

  باشد.  یکسان بودن آب و هوا در همۀ نواحی آن می کاملاً وجه اشتراك سطوح هشتم و نهم،) 1
  باشد.  وجه تمایز سطوح ششم و هشتم، امکان مشاهدة تفاوت فردي دربین افراد می) 2
  باشد.  فتم و هشتم، حضور عوامل غیرزنده در مجاورت اجتماعات زیستی میوجه تمایز سطوح ه) 3
 باشد.  میدناي خطی  ها در جانداران فاقد وجه اشتراك سطوح دوم و سوم، عدم مشاهدة آن) 4

....... آن سبب ............. هاي برگ در هلو نقش دارند. هورمونی که ...... هاي تجزیه کنندة دیوارة یاخته دو نوع هورمون گیاهی در تولید آنزیم -32
 شود، ............. این فرایند می

  نوعی محرك رشد بوده و توانایی ایجاد بازدارندگی در رشد گیاه را ندارد.  –تحریک  –کاهش ) 1
  ها در هنگام ذخیره یا انتقال است.  تولید آن یکی از دلایل خراب شدن میوه –مهار  –افزایش ) 2
  کند.  ر هر شرایط نامساعد محیطی، تولید و آزاد شدن آن افزایش پیدا مید –مهار  –کاهش ) 3
 آورد.  در حضور جوانۀ رأسی از رشد جوانۀ جانبی ممانعت به عمل می –تحریک  –افزایش ) 4
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 کند؟  کامل می نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  -33

 »که ............. tRNAهاي  .......... مولکولتوان گفت ... ها می در ارتباط با فرایند ترجمه در یوکاریوت«

  یابند.  اي از آمینواسیدها متصل گردند، پس از تکمیل ساختار ریبوزوم در جایگاه خود استقرار می توانند به زنجیره می –همۀ ) 1
  نمایند.  هاي مولکول ریبوزوم عبور می اهکنند، از تمامی جایگ پپتیدي قطع می یپیوند خود را با زنجیرة پل –همۀ ) 2
  شوند.  ریبوزوم وارد نمی Aکنند، در ابتدا به جایگاه  ریبوزوم را ترك می ،Eاز جایگاه  –بعضی از تنها ) 3
 .اند هاي رناي پیک را نداشته قابلیت برقراري رابطۀ مکملی با کدون در زمان خروج شوند، از ریبوزوم خارج می –بعضی از تنها ) 4

 است؟  نادرست ،کدام گزینه درباره بیوانفورماتیک -34

  کند.  اي استفاده می سازي اطلاعات زیستی از نگرش بین رشته در تحلیل و مدل) 1
  بینی عملکرد، شکل و پایداري پروتئین نقش مهمی دارد.  در پیش) 2
  هاي تاجی نقش داشته است.  در تولید واکسن علیه انواعی از باکتري) 3
 تواند داراي نقش باشد.  ها در تراز ژنگان می ایسه گونهدر مق) 4

هاي  نهفته که ماهیچه xاز آمیزش دو فرد سالم، فرزند اول فقط مبتلا به بیماري دیستروفی عضلانی دوشن (نوعی بیماري وابسته به  -35
خانواده  نیممکن است فرزند سوم ا ر،یز ياه نهیچند مورد از گزباشد.  کند) و فرزند دوم فقط مبتلا به هموفیلی می اسکلتی را درگیر می

  سوال صفر در نظر گرفته شود)  نیدر ا بیگامت نوترک دیشدن و تول ییپایچل ندیباشد؟ (احتمال فرا
  الف) دختري بیمار از لحاظ هر دو بیماري 

  ب) پسري بیمار از لحاظ هر دو بیماري 
  ج) دختري سالم از لحاظ هر دو بیماري 

 حاظ هر دو بیماريد) پسري سالم از ل

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 با توجه به مطالب کتاب درسی، کدام یک از موارد زیر در ارتباط با خط اول دفاعی بدن انسان بالغ صحیح است؟  -36

  شود.  ها به بدن می هاي بیرونی و درونی آن مانع ورود میکروب لایه که تنها اندامی است از بافت سنگ فرشی تشکیل شده است، که بخشی) 1
  هاي غیرمرکزي است؛ داراي ارتباط باشد.  تواند با بخشی که داراي هسته شود، می بخشی از پوست که از آن براي تولید چرم استفاده می) 2
   شود، به مبارزه با عوامل بیگانه بپردازند. هایی از بدن که پوست یافت نمی توانند در بخش ترشحات مخاطی به دلیل آنزیم لیزوزوم می) 3
 تواند به مبارزه با هر ذره وارد شده به این دستگاه به سرعت بپردازد.  شود، در دستگاه گوارش انسان می آنزیمی که در عرق یافت می) 4

اي، در فاصلۀ بین لحظۀ آغاز  یاختۀ دیپلوئید و سالم با توانایی انجام تقسیمی دو مرحلهمطابق با مطالب کتاب درسی، به طور طبیعی در یک  -37
مطرح شده در  رسند، موارد هاي غیرهمتا به حداکثر فشردگی می هاي مضاعف تا زمانی که کروموزوم کیل پوشش هسته اطراف کروموزومتش

 باشند؟  قابل مشاهده می کدام گزینه

  ها  ثر در حرکت کروموزومد (تک لاد) و پیدایش ساختارهاي مؤاي با دو هستۀ هاپلوئی پیدایش یاخته) 1
  هاي تک کروماتیدي  ) ها و به قطبین کشیده شدن فام تن ها (میانک سانتریولمضاعف شدن ) 2
  یه (تتراد)ها در استواي سلول ن سانترومرها و قرارگیري چهار تادو برابر شد) 3
 هاي دوك تقسیم هاي یک فام تن و از بین رفتن رشته افزایش تعداد ژن) 4

 ؟ نیستدوازدهم، کدام گزینه صحیح  زیست 6و  5با توجه به فرآیندهاي ذکر شده در فصل  -38

  شود.  در چرخۀ کالوین همانند گلیکولیز و برخلاف چرخۀ کربس، نوعی مولکول حامل الکترون مصرف می) 1
  شود.  ترین شکل انرژي است، تولید می در گلیکولیز همانند چرخۀ کربس و برخلاف چرخه کالوین، مولکولی که رایج) 2
  شود.  تخمیر لاکتیکی و برخلاف فرآیند اکسایش پیرووات، نوعی مولکول گیرندة الکترون تولید میدر چرخۀ کالوین همانند ) 3
 شود.  ترین شکل انرژي است، مصرف می در گلیکولیز همانند چرخۀ کالوین و برخلاف فرآیند اکسایش پیرووات، مولکولی که رایج) 4

 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -39

 .............»معمول نوعی ماهیچۀ موثر در به طور «

  متصل باشد.  نیز تواند ضمن اتصال به استخوان پهن جمجمه، به استخوان پهن ترقوه و جناغ انجام فرایند دم عمیق، می) 1
   تواند ضمن اتصال به نوعی استخوان کمانی شکل، موجب حرکت رو به پایین جناغ شود. انجام فرایند بازدم عمیق، می) 2
  در دو انتهاي ساختار خود به نوعی استخوان دراز متصل شود. یدن دست در برخورد با جسم داغ، به طور حتم انعکاس عقب کش) 3
 نیز متصل باشد.دیگري  خوان متحرك جمجمه به استخوانتواند ضمن اتصال به است در شروع گوارش مکانیکی مواد در دهان، می) 4
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  8 :ةصفح    هديه -  (ويژه كنكور ارديبهشت)جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

 ؟ هستندرد صحیح اموکدام دهد،  از دستگاه گردش مواد انسان را نشان میبا توجه به شکل زیر که بخشی  -40

  اند.  ، به ماهیچۀ بطن متصل کرده1را نسبت به بخش  2هاي ارتجاعی بیشتري بخش  الف) طناب
  . ریزد میدهلیز راست حفره را به خود مربوط به سرخرگ کرونري چپ است و ابتدا خون  3ب) بخش 
 تر قلب نقش دارد و به هیچ طناب ارتجاعی ایجاد صداي واضح و کوتاه در ،2برخلاف  4ج) بخش 

  متصل نیست.  
 در یک فرد سالم، بسته هستند.  2و  1هاي  ، بخش5باز بودن بخش  ید) در ط

   »ج«و » ب«) 2    »د«و » ج«فقط ) 1

 »د«و » ج«، »الف«) 4    »د«و » ج«، »ب«) 3

 ............. ،ه ایمنی ............. شوددر دستگاه ایمنی انسان، هر پاسخی که منجر ب -41

  شود.  از طریق واکسیناسیون در سنین مختلف هر فرد ایجاد می –فعال ) 1
  شود.  به صورت آماده و از طریق تزریق سرم در بدن فرد ایجاد می –غیرفعال ) 2
  شود.  ساز در بدن فرد می هاي پادتن موجب افزایش محصول یاخته –غیرفعال ) 3
 کند.  هاي خاطره تولید می ژن میکروب، لنفوسیت بدون شناسایی آنتی –ال فع) 4

 هاي بیشتري از دستگاه گوارش صادق است؟  اندام ةدربار گزینه،کدام  -42

  گوارش به محیط داخلی بدن ۀتوانایی انتقال مواد موجود در لول) 1
  از دیواره لوله گوارش نقش دارد.  امکان مشاهده مولکولی متشکل از کربوهیدرات و پروتئین که در حفاظت) 2
  هاي شیمیایی به فضاي لوله گوارش  هایی با قابلیت افزایش سرعت واکنش ترشح پروتئین) 3
 اي مایع توانایی تبادل مواد با بافت پیوندي داراي ماده زمینه) 4

 کند؟  زیر را به درستی تکمیل می عبارتکدام گزینه  -43

 .............»تواند سبب شود تا  می ،............. هاي تولید شده در یعی هورمون یا هورمونساله، افزایش غیرطب 30در یک مرد «

  بازجذب آب از کلیه و به دنبال آن حجم ادرار افزایش یابد.  –اي در مغز که در تماس مستقیم با پردة مننژ قرار ندارد  غده) 1
  یزان ترشح هورمون انسولین کاهش یافته و دماي بدن زیاد شود. م –اي که در زیر حنجره و جلوي گردن قرار دارد  غده) 2
  هاي بخش قشري غدد فوق کلیه افزایش یابد.  تولید هورمون –هاي درون ریز هیپوفیز پیشین  یاخته) 3
  ش یابد.افزایدر دستگاه اسکلتی، تراکم استخوانی تنۀ استخوان ران  –گیرند  هایی که در پشت تیروئید قرار می غده) 4

 صحیح است؟  ،در ارتباط با وقایع پیش از شروع فرآیند لقاح یا در حین انجام لقاح کدام گزینه -44

  کروموزوم دو کروماتیدي و غیرهمتا در هسته خود دارد.  23پیماید، معمولا  اي که مسیر بیشتري از لولۀ فالوپ را براي انجام فرآیند لقاح می یاخته) 1
  شود.  با اووسیت ثانویه لقاح داده و منجر به تکمیل میوز دو و تولید دومین گویچۀ قطبی توسط اووسیت ثانویه میبه طور حتم رد شود، اگر اسپرم به لولۀ رحمی وا) 2
  توان سه مجموعۀ کروموزومی در اووسیت ثانویه رویت کرد.  داشته باشد براي مدت کوتاهی می xك تن، در هستۀ خود کروموزوم تاراگر یاختۀ داراي ) 3
 اي است.  یاخته 4شود که هم اندازه با یاختۀ مادر اولیه و بزرگتر از تودة  مورولا ایجاد می ،روز پس از لقاح طی تقسیمات میتوز پی در پی 5/1حدود ) 4

 است.  دور از انتظارها که با ............. همراه است، .............  در نوعی ناهنجاري ساختاري در کروموزوم -45

  تغییر مکان سانترومر در این کروموزوم –هایی از یک کروموزوم  ی قسمتواژگون) 1
  تشکیل پیوند فسفودي استر بیشتر نسبت به شکسته شدن این نوع پیوند  –ها  حذف بخشی از ساختار یکی از کروموزوم) 2
  هر دو کروموزومشکستن و تشکیل پیوند فسفودي استر جدید در  –جایی قطعات بین دو کروموزوم غیرهمتا  جابه) 3
  شکسته شدن پیوند فسفودي استر در هر دو کروموزوم –اتصال قسمتی از یک کروموزوم به کروموزوم همتا ) 4
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 ثبت نام آزمونهای تشریحی کانون 

 ) شبیه سازی امتحانات نهایی(
های تشریحی کانون ) شبیه سازی امتحانات نهایی( راهی مطمئن در تقویت سوابق تحصیلی در کنکورآزمون  

 

 

   ماهاردیبهشت 20و  13دو مرحله آزمون تشریحی 

 .شوند می برگزار( سال پایان امتحانات در آمادگی کسب جهت) 

 

 20و  13برای آزمون های تشریحی با مراجعه به نمایندگی های کانون 

د.پایان سال ( ثبت نام کنی اردیبهشت )مشابه امتحان نهایی و امتحانات  

 

 

 

 

 

 :سال تجربه ارزشمند کانون فرهنگی آموزش در تولید و برگزاری آزمون تشریحی کشوری13 

سال است که کانون فرهنگی آموزش به عنوان تنها مجموعه آموزشی در کشور امتحانات تشریحی هماهنگ کشوری را در  13

پایه ها و مقاطع مختلف برگزار می کند تا دانش آموزان را با استانداردهای این امتحانات هم در طرح سوال هم در تصحیح و 

 ساعت 24 تا 8 از  تقریباً کنند می شرکت آزمون در شده تعیین زمان در که  هم در نحوه برگزاری آشنا سازد . دانش آموزانی

 سوالات به گویی پاسخ از بعد ساعت 72 نیز آموزان دانش سایر برای و کنند می دریافت را کارنامه آزمون برگزاری از پس

 .شد خواهد صادر کارنامه
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  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  ماهماه  فروردينفروردين  2424آزمونآزمون
آزمون 
 هديه

  
  

  

  10تا  45/8دفترچه دوم: 
  

  گویی زمان پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی  ردیف
  دقیقه40  75 46 30 فیزیک  1
  دقیقه 35  110 76 35 شیمی  2

  شود. این آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس مطابق با آخرین کنکور لحاظ می
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ( به ترتیب حروف الفبا) فیزیک ؤالطراحان س
  یانیک یمصطف- یفارس اوشیس- ممو خیش میمر- یفیشر يمهد- یسلمان نیمحمدام- يدریح دایو- يدریح یعل دیس- يجبار رضایعل- برزگر عامر- برادران نیرحسیام- بانان کاظم- يآقامحمد زهره- زاده يردیالهو وسفی- انیالماس الیدان
  ينور رضایعل- يمنصور محمود - يدمنشا محمدکاظم- یمطلب احسان- رپو يمراد احمد- زاده محسن يرمهدیام

  ( به ترتیب حروف الفبا) شیمی طراحان سؤال
  زمردپور حسنم-یرمضان یعل-کوکنده یرحمت حسن-دادخواه عبدالرضا-قتیحق نیآرت-انیحاتم ریام-يدیجمش محمدرضا-يجعفر مسعود-اتیب یرعلیام-گریبرز عامر-ینیام یعل-یاشرف دوست سلماس یعل دیس

  السادات نیمع دیمج-يلنگر يکوثر ثمیم-یکنگران رمحمدیام-يعباد يهاد-زواره ینیعابد رسول-یبیط نیرحسیام-طبرسا مسعود-یصالح محمد-زاده یصادق سهراب-ياویخ یالاسلام خیش لادیم-یمانیسل رضا
  یثان يناصر نیحس-مؤمن زاده یمحمدعل

  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

  کیارش صانعی  مهدي خوشنویس - بهنام شاهنی   سعید محبی  امیرحسین برادران  امیرحسین برادران  فیزیک  
  محمدرضا طاهري نژاد  یفرزین فتح -  متین قنبري - امیرعلی بیات  - پارسا عیوض پور   محمد حسن زاده مقدم  رامین آزادي  مسعود جعفري  شیمی

  
  
  
  

 

  

    

 گروه اجرایی تولید آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون
  ثریا محمدزاده  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  زهرا سادات غیاثی

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي  ناظر چاپ

 محیا اصغري  مستندسازي گروه مدیر
 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي

  احسان صادقی-ویراستاران: آراس محمدي-حسام نادري(مسئول درس)  فیزیکگروه مستندسازي درس 
  حسین شاهسواري - ديمحسن دستجر - امیرحسین توحیدي -ویراستاران: امیرحسین مرتضوي-الهه شهبازي(مسئول درس)  شیمیگروه مستندسازي درس 

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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  2ة: صفح    هديه -)ويژه كنكور ارديبهشت(آزمون جامع  
  

 
 
 
 

  فيزيك

ثانیه پس  10است. اگر  زیرکنند، مطابق شکل  حرکت می بر روي یک خط راست که با سرعت ثابت Bو  Aمتحرك دو زمان  –نمودار مکان  -46

 گذرند؟ اي از کنار یکدیگر می ها در چه لحظه متحرك ،شودمتر  100از هم ها  ۀ آناز کنار یکدیگر، فاصل دو متحرك از عبور

1 (5/4 

2 (9  

3 (15  

4 (20   

  

 شود. شتاب جا می جابه m40و در  این مدت  هدکر برابر  9تندي خود را  بدون تغییر جهت، s4 زمان متحرکی با شتاب ثابت در مدت -47

 ثانیه است؟ در این مدت چند متربرمربع متحرك متوسط

1 (4    

2 (2    

3 (1    

4 (3  

mاولیۀ  با سرعت مستقیم يبر روي مسیر مکان متحرکی کهبرحسب نمودار شتاب  -48

s
کند، مطابق  از مبدأ مکان عبور میدر جهت مثبت  1

xتندي این متحرك در مکان  شکل زیر است. m  ثانیه است؟چند متربر 85

1 (1  

2 (9  

3 (6  

4 (10   

  

فاصلۀ دو متحرك در بازة  .کنند، مطابق شکل زیر است که در مبدأ زمان از مبدأ مکان عبور می Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار سرعت  -49
 کند؟ چگونه تغییر می12s`تا  4s زمانی

    .یابد متر افزایش می 48) 1
  یابد. متر کاهش می 24) 2
    یابد. متر افزایش می 24) 3
  یابد. متر کاهش می 48) 4
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  3ة: صفح    هديه -)ويژه كنكور ارديبهشت(آزمون جامع  
  

 
 
 
 

برحسب زمان  که بر روي یک خط راست در حال حرکت است، را kg4نمودار تغییرات نیروي خالص وارد بر جسمی به جرم  ،شکل زیر -50

v .شود می ژول کیلو 2برسد، کار کل انجام شده بر روي جسم،  v2به  v1ندي جسم از ، تحرکت ثانیۀ اول 8اگر در . دهد نشان می

v
2
1

کدام  

 است؟

1 (8
3       

2 (13
3   

3 (3
8       

4 (3
13   

  

200mجسمی به جرم  ،مطابق شکل زیر -51 g  و افقی تحت تاثیر نیروي ثابتکه F با تندي ثابت پایین  ه دیوار قائم تکیه داده شده است،ب
ضریب  .کند درصد تغییر می 50ي سطح وارد بر جسم نیوتون افزایش یابد، بزرگی نیرو 4بدون تغییر جهت آن  F نیرويآید. اگر بزرگی  می

10کدام است؟ دیوار اصطکاك جنبشی جسم با سطح  N
(g )

kg
  

1 (1
4   

2 (1
2   

3 (1
6   

4 (2
3   

 

A ،2برابر شعاع زمین است. اگر جرم ماهوارة  2از سطح زمین،  Bاز سطح زمین به اندازة شعاع زمین و فاصلۀ ماهوارة  Aفاصلۀ ماهوارة  -52
3 

 است؟ Bچند برابر وزن ماهوارة  Aباشد، وزن ماهوارة  B برابر جرم ماهوارة

1 (8
27     

2 (1     

3 (6     

4 (3
2   
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  4ة: صفح    هديه -)ويژه كنكور ارديبهشت(آزمون جامع  
  

 
 
 
 

انی که ترین زم دهد. اگر کوتاه حول نقطۀ تعادل حرکت هماهنگ ساده انجام می cm16خطی به طول  روي پاره kg2جسمی به جرم  -53

cm8نوسانگر مسافت  )تون است؟  باشد، بزرگی حداکثر نیروي وارد بر نوسانگر چند نیو s4 با کند برابر را طی می 2 ) 2 10  

1 (1
40   2 (1

80     

3 (1
100   4 (1

120   

با  کند، مطابق شکل زیر است. اگر جرم نوسانگر برابر نوسان می xنوسانگري که در راستاي محور نمودار تغییرات انرژي برحسب مکان،  -54

 کدام است؟  SIزمان نوسانگر در  برحسبباشد، معادلۀ مکان  گرم500

1 (x / cos t0 1 30   

2 (x / cos t0 2 30    

3 (x / cos t0 2 30   

4 (x / cos t0 1 30    

  

، کندشونده و Iتا  Aچه تعداد از ذرات دهد. در این لحظه، حرکت  مشخص نشان می یک موج عرضی سینوسی را در یک لحظۀ ،شکل زیر -55

 به پایین است؟ رو

1 (1  

2 (2  

3 (3  

4 (4  

  

با سطح این آینه، زاویۀ  )3(هاي موج بازتاب از آینۀ  تابد. اگر جبهه می) 1ۀ (آین هاي نوري ابتدا بر روي سطحپرتو زیر، دستۀ مطابق شکل -56

60  بسازند، زاویۀ چند درجه است؟ 

1 (100   

2 (110   

3 (120   

4 (130   
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  5ة: صفح    هديه -)ويژه كنكور ارديبهشت(آزمون جامع  
  

 
 
 
 

n)ژن در رشتۀ لیمان  طول موج سومین خط طیف اتم هیدرو -57 )  ژن در رشتۀ بالمر  چند برابر طول موج سومین خط طیف اتم هیدرو 1

(n )  10است؟  2 01(R / (nm) )  

1 (27
28     

2 (28
125     

3 (27
115     

4 (13
144   

  
    دهندة چیست؟  در فرایند واپاشی زیر، جاي خالی نشان -58

1 (                                                                                                                  X Y ... 234 234
90 88  

2 (     

3 (2     

4 (2   

هایی که به  بگذرد تا تعداد هسته باید هاي یک مادة پرتوزا باقی بماند. چند سال دیگر تعداد هستهاز درصد  25کشد تا  سال طول می 6 -59

 باشد؟ ماده  ۀهاي اولی درصد تعداد هسته 75/93هاي دیگر تبدیل شده ،  هسته

1 (3    

2 (6    

3 (9    

4 (12  

 q4بر بار  q3و  q1از طرف بارهاي وارد شده قرار دارند. اگر نیروي الکتریکی خالص  صفحهزیر بر روي یک  چهار ذرة باردار مطابق شکل -60

j(N)2برابر 


N.mباشد؟  چند نیوتون می از سوي سه بار دیگر q4الکتریکی خالص وارد بر بار نیروي  باشد، 
(k )

C
 

29
29 10  

1 (( )2 2   

2 (( / )2 0 5   

3 (( )2 2   

4 (( / )2 0 5   

  

a

q
1

q
2

=40�C
a a

q
3
=40�C

q
4
=2�C

=10�C
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8qبار و گرم  میلی 12ذرةّ بارداري به جرم  -61 C   یک میدان الکتریکی یکنواخت قائم در حال تعادل است. اگر از محل بار فضاي در، 
چند ولت و چگونه جا شویم، پتانسیل الکتریکی  در راستاي قائم به سمت بالا جابه متر یسانت 4ر در راستاي افقی و سپس تم یسانت 3ابتدا 

10کند؟  تغییر می N
(g )

kg
  

1 (3
    ، کاهش 5

2 (3
    ، افزایش 5

3 (3
    ، کاهش 4

4 (3
 ، افزایش 4

بار الکتریکی از صفحۀ مثبت  C4روصل شده است. اگ V1دهد که به اختلاف پتانسیل  را نشان می C تخت جدول زیر، مشخصات خازن -62

 ولت است؟ چند میلی V1کند.  تغییر می J2به اندازة رژي ذخیره شده در خازن نا به صفحۀ منفی منتقل شود، خازن

( / F / m)128 85 10    

1 (/0 6   

2 (2
3   

3 (600   

4 (2000
3   

/ با ، برابرAو سطح مقطع  Lقاومت سیمی همگن به طول م -63 2 کنیم و  است. سیم را از ابتدا از وسط به دو قطعۀ مساوي تقسیم می 5

 ؟باشد میسیم جدید، چند اُهم قطعه برسد. مقاومت  L3به کشیم تا طول آن  یم طور یکنواخت به ها را توسط ابزاري سپس یکی از قطعه

1 (18    

2 (5/22    

3 (27    

4 (45  

هاي آرمانی  عددي که آمپرسنج ،شود. در این حالت پرنورتر  Lدهیم که لامپ  را طوري تغییر می R2مت متغیر و، مقازیردر مدار شکل  -64

A1  وA2 کنند؟ چه تغییري میز راست به چپ ادهند، به ترتیب  نشان می 

  افزایش –) افزایش 1

  افزایش  –) کاهش 2

  کاهش –) افزایش 3

  کاهش –) کاهش 4

/ فاصلۀ بین دو صفحه nm8 85  

m مساحت هر صفحه 3 24 10  

کالکتری ضریب دي  
 بین صفحات

3  

A
1

A
2

�

L
R

1
R

2
r
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 شود؟ توان خروجی باتري چند وات می ،Kکردن کلید  قطعدر مدار شکل زیر، توان خروجی باتري بیشینه است. با  -65

1 (10    

2 (12  

3 (16    

4 (20   

  

  

qاي با بار الکتریکی  ذره -66 nC 3  با سرعتm m
v ( )i ( ) j

s s
  4 3

   میدان مغناطیسی یکنواخت فضاي واردB


شود. اگر بزرگی  می 

 کدام گزینه است؟با مطابق ن وبرحسب نیوتبر این ذره گاوس باشد، نیروي وارد  6میدان مغناطیسی 

1 (( ) i ( ) j13 1372 10 54 10     
 

   

2 (( ) i ( ) j13 1354 10 72 10     
 

   

3 (( ) i ( ) j13 1372 10 54 10   
 

   

4 (( ) i ( ) j13 1354 10 72 10   
 

   

  

2ینۀ مقدار ، جریان متناوبی با بیشmH8از یک القاگر با ضریب القاوري  -67 3A  1با دورة تناوب
کند. انرژي ذخیره شده در  عبور می ثانیه 25

sالقاگر در لحظۀ 
1
 ژول است؟ ، چند میلی150

1 (8 3     

2 (72 3     

3 (36     

4 (324   

 یک از موارد زیر در مورد مواد پارامغناطیسی صحیح است؟ کدام -68

  این مواد خاصیت مغناطیسی دارند. يها الف) اتم

  اند. گیري کرده اي سمت به طور کاتوره یهاي مغناطیس ب) دوقطبی

  کنند. قوي و موقت پیدا می یمغناطیسهاي مغناطیسی قوي، خاصیت  پ) در حضور میدان

  شود. ت) در ساخت آهنرباهاي دائمی از این مواد استفاده می

  ) الف، پ و ت4  ) الف، ب و پ3  ) ب ، پ2  ) الف ، ب1

j

i

x

B

y
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 ي این مایع مطابق شکل زیرریخته شده است. نمودار فشار کل نسبت به فاصله از کف ظرف برا 40cmدرون ظرفی مقداري مایع به ارتفاع  -69

/است. در عمق  cm20 3باشد؟  میجیوه  متر سانتیاز سطح مایع، فشار ناشی از مایع چند  4 213 6 10g m
( / ,g )

cm s
   

1 (8000   

2 (4080   

3 (5/2  

4 (3   

  

ریزیم. اگر اندازة نیروي کل وارد بر کف ظرف  می cm210 ةاي با مساحت قاعد از آب و الکل را در یک ظرف استوانه حجم یکسانی -70

/ N104 gمتر است؟ ( باشد، ارتفاع مخلوط آب و الکل چند سانتی Pa510و فشار هوا  5
/

cm
 ®§²H 30 8 ،g

cm
 JA 31 ،

m
g

s
  .)رخ نداده استتغییر حجمی  ،و فرض کنید در اثر مخلوط شدن آب و الکل 210

1 (/0 5     
2 (5    
3 (50     
4 (500   

F ثابت يروین ر،یق شکل زمطاب -71 N mبا سرعت ثابت  یسطح افق يرا رو آنو  شود یوارد م یبر جسم 10

s
 يروی. کار نکند یجا م جابه 5

F  در مدتs4 ؟چند ژول است (cos ) 
160 2  

1 (100 3       
2 (100   

3 (200 3       
4 (200   

کند. اگر  را طی می زیر و مسیري مطابق شکل رها شده Aاز نقطۀ  mجسمی به جرم  -72

C ،3تندي جسم در نقطۀ 
Cباشد،  Bبرابر تندي آن در نقطۀ  2

B

h

h
کدام است؟  

)m
g

s
  نظر شود.) از نیروي اصطکاك و نیروي مقاومت هوا صرفو  210

1 (4
3   

2 (2   

3 (13
4   

4 (17
8   

30
F

  جيوه
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گرما  طور یکنواخت به ریزیم. به ظرف و گلیسیرین درون آن گلیسیرین می cm3600 به حجم در ظرف شکل زیر، تا محل مشخص شده -73

باشد، فاصلۀ سطح آزاد گلیسیرین از قسمت بالاي ظرف،  K298برسد. اگر دماي اولیۀ محیط  F257ها به  دهیم تا دماي نهایی آن می

(؟ شود متر می چند سانتی  3 ،
K

  ¸ÄoÃvÃ ± ¬ 4 15  .)ناچیز استو تغییر حجم ظرف  10

 1 (6  

2 (4  

3 (8    

4 (10  

به یک  ،تبدیل شود C0 با دماي دهد تا به آب در فشار یک اتمسفر از دست می C100 دمايبا  گرم بخار آب mمقدار گرمایی را که  -74

mگرم از یخ ذوب شود، نسبت  mدهیم. اگر  می C0با دمايقطعه یخ 

m

 4( چقدر است؟ 2 J
c /

g. C
JA  وV

J
L

g
 و  2268

F
J

L
g

 336(  

1 (8    

2 (1
8     

3 (1
2     

4 (2  

اگر متر است.  سانتی 4شده توسّط آونگ در هر ثانیه  طی دهد و مسافت  در سطح زمین در هر ثانیه دو نوسان کامل انجام می اي آونگ ساده -75

ثانیه است؟ متربر یسانتو دامنۀ نوسان را سه برابر کنیم، تندي بیشینۀ آونگ در حالت جدید چند  ادهر افزایش دمت یسانت 50طول آونگ را 

2
2

m
(g )

s
   

1 (4    

2 (6    

3 (4     

4 (2  

cm14

cm2
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 شيمي
3BوA2هاي با توجه به اینکه آرایش یون -76  نماد کدام گزینه درست است؟ ، باشد میرونی گاز نجیب دوره دوم یکسان با آرایش الکت)

 عناصر فرضی هستند.)
  در یک دوره از جدول تناوبی قرار دارند.  Bو  A هايرص) عن1
  است.  3به  2برابر  Bبه  Aهاي  یونت شمار بنس Bو  Aهاي  ) در ترکیب حاصل از اتم2
2nبا يها ) شمار الکترون3  اتم  آرایش الکترونی درA  بیشتر از یون پایدارB  .است  
  پیوند اشتراکی تشکیل دهد. تواند با سه اتم هیدروژن  می B) اتم 4

Aبه ازاي هر اتم  ،Xهاي عنصر فرضی  اگر بین ایزوتوپ -77 X ،3  1اتمA X  1و به ازاي هر اتمA X ،7  3اتمA X  وجود داشته باشد، درصد
 )دارد. ایزوتوپ 3 تنها X(عنصر تر کدام است؟  بکفراوانی ایزوتوپ س

1 (4%  2 (12%  3 (24%  4 (40% 
 کدام گزینه صحیح است؟  -78

  برابر جرم الکترون بیشتر است.  3) تفاوت جرم پروتون و نوترون از 1
کلریـد و  (II) مـس هاي ر حاصل از شعله نمکسولفات و سدیم نیترات، بیشتر از تفاوت طول موج نو (II)مس  هاي ) تفاوت طول موج نور حاصل از شعله نمک2

  لیتیم سولفات است. 
nالکتـرون بـا  6 در آرایش الکترونی اتم آن دوره اول جدول تناوبی با عدد اتمی عنصري که 4حرفی در  دو با نماد هايرص) تعداد عن3 l 5  دارد، برابـر وجـود

  است. 
  است.  Naو  H در طیف نشري خطی ، بیشتر از تفاوت تعداد خطوطHeو  Hخطی  ي) تفاوت تعداد خطوط در طیف نشر4

Cu)کدام گزینه درست است؟  -79 , O , N , H : g.mol )164 16 14 1     
2A) اگر 1 Ox  و یک اکسید اسیديB Oz  یک اکسید بازي باشد، اختلافz  وx یک باشد.  یاتواند صفر  می  
  رود.  براي اتم مرکزي به کار می» مونو«گذاري آنها لفظ  جزو مواد مولکولی هستند و در نام pدسته  هايرص) اکسید تمام عن2
  الکترون است.  6جدول تناوبی قرار دارد، داراي  16که در خانۀ شماره  يعنصرآخرین زیر لایه اشغال شدة اتم ) 3
0/اکسید،  (I) گرم مس 88/2ها در  موع تعداد یون) مج4 0/ها در  برابر مجموع تعداد اتم 06   گرم آمونیاك است.  425

 است؟  نادرستهاي زیر  چه تعداد از عبارت -80
   در ساختار لوویسCOCl2 همانند ،PBr3 .پیوند دوگانه وجود ندارد   
  هاي ناپیوندي در مولکول  شمار جفت الکترونCO   است 4برابر .  
  22هاي پیوندي در ساختار  شمار الکترونCN ،  است.  4برابر  
   2در ساختارCS برابر یک است.  ،ناپیوندي هاي پیوندي به ار الکتروننسبت شم  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 است؟  نادرستهاي زیر  ه تعداد از عبارتچ -81

   2با افزایش میزانCO حت برف در نیمکره شمالی و سطح موجود در هواکره و به دنبال آن افزایش میانگین دماي کره زمین، میانگین مسا
  هاي آزاد کاهش یافته است.  آب

   ند. نشک انرژي فرابنفش به این مولکول همۀ این پیوندها میپر پرتوهاي و با تابشدر مولکول اوزون سه پیوند اشتراکی وجود دارد  
  18اي بر روي زمین دماي کرة زمین به میزان  با حذف اثر گلخانه C یابد.  کاهش می 
  ها عنصر اکسیژن  هاي سبز، پلیمرهایی هستند که در ساختار آن پلاستیک(O) شوند.  وجود دارد و بر پایۀ مواد گیاهی ساخته می  
  شود حجم آن به شدت کاهش یابد.  قرار دادن بادکنک پر شده از هوا درون نیتروژن مایع سبب می  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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  :ندزیر تشکیل شو ةنشد موازنههاي  توانند طبق واکنش می 2NOو NOدر واکنش آمونیاك با اکسیژن، هر دو فراوردة  -82
NH O NO H O3 2 2    
NH O NO H O3 2 2 2   

داد باقی مانده است. مجموع تع O2مول  27مول گاز اکسیژن واکنش داده و در نهایت  40گرم آمونیاك به طور کامل با  136در یک آزمایش 
114دار در پایان واکنش چقدر است؟  هاي نیتروژن هاي فراورده مول 1(N , H : g.mol )   
1 (4    
2 (6    
3 (8    
4 (10 

 ؟ درست استهاي زیر  مورد از عبارتچند  -83
  یرات قدرت اسیدي محلول حاصل از انحلال این مانند روند تغی ،17گروه  هايصردار عن هیدروژن هاي روند تغییرات نقطۀ جوش ترکیب

  است. در دماي یکسان ترکیبات در آب 
  باشد.  ها ناقطبی مانند چربی هاي تواند حلال ترکیب یک ترکیب قطبی نمی  
  ارتفاع  ،عدهاي آب متوقف شده و از این لحظه به ب مبادلۀ مولکول ،هاي دو طرف غشاء در فرایند اسمز پس از برقراري تعادل میان محلول

  کند.  ها تغییري نمی ستون
  ترین اکسید نیتروژن، بیشتر از گاز اکسیژن است.  پذیري سبک به ازاي تغییر فشار یکسان، تغییرات انحلال  
  باشد.  دروالسی می اي از نیروهاي بین مولکولی وان پیوند هیدروژنی زیر مجموعه 

1 (3  2 (1  3 (4  4 (2  
میلی لیتر آب مقطر اضافه  500 ،گرم بر میلی لیتر 25/1درصد جرمی سدیم هیدروکسید در آب با چگالی 40میلی لیتر محلول 500به  -84

11و  لیتر است 1حجم نهایی محلول برابر (محلول حاصل کدام است؟  نمک در شود. غلظت مولی می 16 23H , O , Na : g.mol  ( 
1 (25/6  
2 (125/3  
3 (25/4  
4 (5/8 

شده گاز ر ، محلول سیPمفروض  ردر فشا نیتروژن مونوکسید و اکسیژناي گازهاي نیتروژن، بر» فشار –پذیري  انحلال«با توجه به نمودار  -85
0باشد. در فشار  می ppm200نیتروژن داراي غلظت  5/ P غلظت مولار محلول سیر شده گاز نیتروژن مونوکسید به تقریب کدام است؟ ، 

)114 16N , O : g.mol   11و چگالی محلولg.mL .فرض شود( 
 

1 (/0 02      
2 (/0 01    
3 (/ 21 25 10      
4( / 36 25 10 

 کدام مطلب درست است؟  -86
  باریم کلرید بیشتر است.  مولار 1/0 آلومینیم نیترات از محلولمولار  1/0ها در محلول  ) مجموع غلظت یون1
  ري است. دو برابر یون سدیم است و این یون براي تنظیم عملکرد دستگاه عصبی بسیار ضرو ،) نیاز روزانۀ هر فرد به یون کلسیم2
  پذیري گاز اکسیژن در محلول آب نمک از آب مقطر بیشتر است.  ) در شرایط یکسان، انحلال3
  مشابهی دارند.  اثربخشیار از آب هاي آلی فرّ هاي تقطیر و صافی کربن براي جداسازي ترکیب ) روش4
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 باشد.) (نماد عناصر فرضی میب زیر درست است؟ با توجه به جدول زیر که به بخشی از جدول تناوبی مربوط است، چند مورد از مطال -87
  گروه  1  2  ...  14  15  16  17

 دوره
ZD       A    2  
     E     M  3  
X         Y   4  

   شعاع اتمیY از شعاع اتمی ،D  وE تر است.  بزرگ  
   خصلت فلزيA در مقایسه با M  .کمتر است  
   در دماي اتاق حالت فیزیکی عنصرX  باZ  .متفاوت است  
  عنصر E شود.  هاي خورشیدي استفاده می نوعی نافلز است که در ساخت سلول  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 
 درست است؟  هموارهجدول تناوبی باشد؛ چند مورد از مطالب زیر درباره آن،   pیک فلز در دسته  Zبا عدد اتمی  Eاگر عنصر  -88

  تري دارد. خصلت فلزي کم s نسبت به عناصر دستۀ -

  هم گروه خود، شعاع اتمی بزرگتري دارد.  هايصربا یکی از عنحداقل در مقایسه  -
Z)نسبت به عنصري با عدد اتمی  - )1 پذیري کمتري است.  داراي تعداد الکترون ظرفیتی بیشتر و واکنش  
Z)اي، نسبت به عنصري با عدد اتمی  نقطه –در ساختار الکترون  - )1 بیشتري است.  ةنشد داراي تعداد الکترون جفت  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
H)است؟  نادرستکدام مورد  -89 ,C , Cl / : g.mol )   11 12 35 5 

  رود.  نیاز ما به کارمی شود، براي تأمین گرما و برق مورد هاي نفت بیرون کشیده می درصد از نفتی که از چاه40) حدود 1
  باشد.  پایدار، مشابه یکدیگر می  هیدروکربن در هرساختاري و ساختار لوویس  فرمول) 2
Cپیوند  18کلرواتان بیشتر است، نسبت به آلکانی که داراي  مولی آن یک واحد از جرم مولی دي ) آلکانی که جرم3 H .است، گرانروي بیشتري دارد  
 شده تولید کنند. اي سیر اکنش با برم، فراوردهدر وتوانند  ها می ) همۀ آلکن4

50/گرمایی  واکنش زیر از تجزیۀ مطابق -90 درصد شود و  چند لیتر گاز تولید می STPگرم آمونیوم دي کرومات در ظرفی سرباز در شرایط  4
آفبا قاعدة که از  است عنصري دومینعدد اتمی  با بربرا ،هاي ظرفیت آن نتومی اصلی و فرعی الکترونجرمی عنصري که مجموع عدد کوا

 فرض کنید)  %80باقی مانده به تقریب کدام است؟ (بازده واکنش را  جامد از خشک کردن مخلوطپس واکنش  در انتهاي  ،کند تبعیت نمی

114 1 52 16(N , H , Cr , O : g.mol )     

(NH ) Cr O Cr O H O N44 2 2 7 2 3 2 2


   

1 (48/4  - 7/20    
2 (584/3 - 5/60    
3 (48/4  - 5/60    
4 (584/3  - 7/20 

H)11است؟  نادرستهاي زیر  کدام موارد از عبارت -91 : g.mol )  
  را حساب کرد.  یهر واکنش Hتوان  می ،هاي پیوند آ) به کمک آنتالپی

  شود.  در فشار ثابت آزاد میدر اثر انجام واکنش است که  هم ارز با مقدار گرمایی ،ب) آنتالپی یک واکنش
  شود.  جاري می دماپ) گرما هم ارز با آن مقدار انرژي گرمایی است که به دلیل تفاوت در 

 شود.  گرم هیدروژن در اکسیژن کافی آزاد می 2مقدار گرمایی است که از سوختن کامل  ،هیدروژناستاندارد ت) آنتالپی سوختن 
  ) پ و ت 4  ) ب و پ 3  ) آ و ت 2  ب) آ و 1
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 كدام عبارت در ارتباط با ساختارهای زير درست است؟  -92

  
 

  داشته و با هم ایزومرند.  يهاي برابر تعداد کربن ،) این دو ترکیب1
  است. برابر ترکیب با گروه الکلی  3 ،) تعداد اتم هاي کربنی که با یک اتم هیدروژن اتصال دارند، در ترکیب با گروه اتري2
  دهند.  آروماتیک است ولی هر دو با برم واکنش می )ب(برخلاف  )الف(  ) هیدروکربن3
  ماده آلی موجود در رازیانه است.  )بساختار (ماده آلی موجود در گشنیز و  )الفساختار () 4

NHواکنش تبادل گرما در  ،شده هاي داده واکنش ا توجه بهب -93 (g) O (g) NO(g) H O(l)4 5 4 63 2 2    چند کیلوژول و آنتالپی آن  استچگونه
 ؟ تواند باشد می

N (g) O (g) NO(g) H kJ2 1802 2      
N (g) H (g) NH (g) H kJ3 2 922 2 3      
H (g) O (g) H O(g) H kJ2 2 4822 2 2     

  902) گرماده، 902   2) گرماگیر، 1
 856، ) گرماگیر1148    4) گرماده، 3

3کننده در واکنش:  جدول زیر، تغییرات غلظت دو ماده از مواد شرکت -94 22 2 2 2CS (l) O (g) CO (g) SO (g)   دهد. سرعت  را نشان می
1واکنش در سه دقیقۀ دوم واکنش برحسب  1mol.L .s   کدام است؟ 

9  6  3  0  )min(t 

/0 63  /0 75  x  /1 2  [A](mol.L )1 
/0 38  y  /0 18  0  [B](mol.L )1  

 
1 (/ 46 66 10  2 (/ 47 5 10   
3 (/ 43 33 10  4 (43 75 10/   

SO:  نشدة موازنهناخالصی در واکنش 40%گرم گرافیت با  64اگر  -95 (g) C(s) CO (g) CS (l)2 2 2   قیقه و شرکت کند، پس از گذشت یک د
mL.sثانیه، سرعت متوسط تولید کربن دي اکسید براساس  52 1  در شرایطSTP  کدام است؟ (بازدة درصدي واکنش را در بازة زمانی گفته

132 و در نظر بگیرید%30 ،شده 16 12S , O , C : g.mol  ( 
1( 128  2( 256  3( 512  4 (1024  

 کند؟  هاي زیر را به درستی تعیین می م گزینه ترتیب درستی و نادرستی عبارتکدا -96
  شوند.  کربنه به هر نسبتی در آب حل می 5تا  1هاي  هیدروژنی بوده به همین سبب الکلپیوند الکل اول  5الف) نیروي بین مولکولی غالب در 

  یابد.  پذیري در آب افزایش می بوکسیل انحلالبا جایگزین کردن بخش هیدروکسیل توسط عامل کر Aب) در ویتامین 
ترین عضو خانواده  بوده و معروف HCOOHشود داراي فرمول مولکولی  ج) فورمیک اسید که بر اثر گزش مورچه سرخ وارد بدن می

  کربوکسیلیک اسیدها است. 
  شود.  در کلم و کاهو یافت می Kیج و ویتامین در هو Aهایی مانند پرتقال و ویتامین  د) ویتامین ث در میوه

استحکام  ،هاي محیط واکنش و شکستن پیوندهاي استري یا آمیدي هاي پلیمر با مولکول ه) در فرایند پوسیدگی به دلیل واکنش مولکول
  شود.  لباس کم شده و تار و پود آن گسسته می

  درست  –درست  –نادرست  –درست  –) نادرست 1
  نادرست  –درست  –درست  –درست نا –) درست 2
  درست  –نادرست  –نادرست  –درست  –) درست 3
 درست - درست  –نادرست  –نادرست  –) نادرست 4

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  14ة: صفح    هديه -)ويژه كنكور ارديبهشت(آزمون جامع  
  

 
 
 
 

 عبارت کدام گزینه درست است؟  -97
  د. نشو ساده تبدیل می هاي بینی به اتم موادي هستند که در طبیعت توسط جانداران ذره ،پذیر ) مواد زیست تخریب1
به کار روند، پلی اتن با بیشترین جرم مولی بـه  3به  1 مولی آلومینیم و تیتانیم به ترتیب به نسبت حاوي تهیه پلی اتن، در صورتی که کاتالیزگرهاي) در واکنش 2

  آید.  دست می
  شود.  دي کلرواتان تولید می - 1،2کلرید، ترکیب  (III)، در حضور آهن در دماي اتاق ) از واکنش گاز اتن و کلر مایع3
  
 صورت          است.  به                  ) مونومر سازندة پلیمر              4

 درست است؟  (II)) و Iهاي ( کدام گزینه درباره ترکیب -98
O O

C H

|| ||
I) CH (CH ) C O CH CH II) CH CH C N C H

|
2 5

3 2 3 2 3 3 2 3 7         

  هاي خود پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.  تواند با مولکول می (I)برخلاف ترکیب  (II)) ترکیب 1
  وجود دارد.  Cدر ساختار ویتامین  (I)در پلیمر سازنده پشم گوسفندان و گروه عاملی موجود در ترکیب  (II)موجود در ترکیب  ) گروه عاملی2
  است.  4برابر  (I)و اسید سازندة ترکیب  (II)هاي هیدروژن در آمین سازندة ترکیب  ) اختلاف تعداد اتم3
  است.  (I)هاي کربن در ساختار الکل سازندة ترکیب  برابر با تعداد اتم (II)کیب هاي کربن در ساختار اسید سازندة تر ) تعداد اتم4

2است؟  نادرستزیر  هاي گزینهکدام یک از  -99 0 3 3 0 5 5 0 7(log / ,log / , log / )   
1 (pH  خود حل کند. تواند فلز روي را در  اي است که می است و قدرت این اسید به اندازه 3/1اسید معده در حدود  
  شود.  هاي سازندة دیوارة معده می معده، سبب نابودي سلول داخلی هاي دیوارة هاي هیدرونیوم توسط سلول ) جذب مقدار کمی از یون2
  شود که استفاده آن در گوارش غذا است.  ) در بدن انسان بالغ، روزانه بین دو تا سه لیتر شیرة معده تولید می3
 شود.  مصرف غذاها و داروهاي اسیدي، از داروهاي ضد اسید استفاده می) به منظور کاهش اثر 4

0/اگر  - 100 گرم رسوب تولید شود، در ساختار این صابون چه تعداد کربن وجود  6/64مول منیزیم کلرید با مقداري صابون جامد واکنش داده و 1
11(دارد؟  12 16 24H , C , O , Mg : g.mol     و گروهR است.)  شدهبون سیرصا 

1( 18  2( 19  3( 17  4 (20 
pHلیتر هیدروکلریک اسید با  میلی 5چند میلی لیتر آب باید به  - 101 /1 1  اضافه شود تاpH  آن نصفpH  0/محلول مولار استیک اسید  02

3درصد شود؟  2/3درصد یونش با  0 5 2 0 3(log / , log / )  
1 (5  2 (10  3 (15  4 (20 

 اند؟  کدام موارد از مطالب زیر در رابطه با شکل زیر درست - 102
  
  
 

  باشد.  یون اکسید می ،D، اتم روي و Aآ) 
  کند.  ها را به اکسید فلز تبدیل می دهد و آن ، نافلزي فعال است که با اغلب فلزها واکنش میBب) 
  ، یون پایداري است که به آرایش پایدار گاز نجیب نرسیده است. Cپ) 

 شود.  ختم می d103، به d، همانند نهمین عنصر واسطه دسته Cت) آرایش الکترونی 
  به ترتیب کاهش و اکسایش می یابند.  Bو  Aث) 
 ) آ، ت، ث 4  ) پ، ت، ث 3  ) آ، ب، ت2  ) آ، ب، پ1

هاي عاملی آن شامل یک گروه کربوکسیل و یک گروه اتري است، هر دو نوع اکسید  کربنی که گروه 15به دنبال سوختن یک ترکیب آلی  - 103
 +) برسد، گاز هیدروژن حاصل از برقکافت50) به (- 16هاي کربن در این فرایند از ( د اکسایش اتمکربن تولید شده است. اگر مجموع اعدا

H)دهد؟  می ، به طور کلی واکنشتولیدي COبا چند درصد از  ،)%80 ةبازد( شدهبخار آب تولید , C , N , O : g.mol )11 12 14 16     
1( 64  2( 75  3( 80  4 (88 

A B C D

CN
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است؟ ريالسانها ما
ع حالت دريال ماده آ
ا

بله

بلهبله

خ�ر

خ�رخ�ر

است؟ سخت جامد، حالت دريال ماده است؟آ
ا ش�ننده جامد، حالت دريال ماده آ
ا

DCBA

 اند؟  ز مطالب زیر درستکدام مورد ا - 104
  شود.  شده در واکنش کلی فرایند هال را وارد مقدار معینی آب کنیم، محلولی با خاصیت اسیدي ایجاد میآ) اگر گاز تولید

  شوند.  ب) در فرایند آبکاري قاشق فلزي با فلز نقره، نقره به قطب مثبت و قاشق به قطب منفی متصل می
MgClکمتر از  ،Mg(l)گیرد بنابراین چگالی  مذاب قرار می MgCl2مذاب، بر روي  Mgآب دریا، پ) در فرایند تولید منیزیم از  (l)2 

  باشد.  می
  جدول تناوبی دارد.  16ت) در سلول تولید صنعتی سدیم، گاز تولید شده در آند، خصلت نافلزي بیشتري نسبت به دومین عنصر گروه 

  برابر حجم گاز تولید شده در کاتد است.  2ث) در فرایند برقکافت آب، حجم گاز تولید شده در آند، 
 ) ب، پ 4  ) آ، پ، ث 3  ) ب، پ ، ت، ث 2  ) آ، ب، پ، ت 1

هاي  سوم باشند، چه تعداد از عبارت متعلق به دورة Cو  Bمتعلق به دورة دوم و عناصر  Aهاي زیر اگر عنصر  با توجه به ساختار لوویس یون - 105
 زیر درست است؟ 

:O:

:O: :O:

|
: O B O : : O C O :

| |

42    
  
     
  
  

   



 

   
   

 

 ستاتیکی دو یون پتانسیل الکترو ۀنقشAO3  وBO23 ، .شبیه هم است  
  حالت فیزیکی دو عنصرA  وB هم است.  مانند ،در دماي اتاق  
 واکنشات حاصل از ترکیب A  وB به ترتیب داراي خاصیت بازي و اسیدي است.  ، هیدروژن با  
  عنصرC ، .نوعی جامد کووالانسی با ساختار سه بعدي است  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
 است؟ نادرستدهد. کدام گزینه  اي را نشان می جدول دوره هايصررخی از عنجدول زیر یونهاي پایدار ب - 106

  گروه  1  2  16  17
 دوره

C B    A  2  
  F  D    3  
      E  4  

 
  بیشتر است.  A پایدار از چگالی بار یون D پایدار ) چگالی بار یون1
  ، کمترین آنتالپی فروپاشی را داراست. Cو  E) ترکیب حاصل از 2
  بیشتر است.  Cو  A هاي یون از نقطۀ ذوب ترکیب حاصل از Bو  E) نقطه ذوب ترکیب حاصل از یونهاي 3
Fبه صورت  ،Fو  Dو  Bو  C) ترتیب شعاع یونی در چهارگونه 4 B D C    .است  
  
  

 است؟ نادرستکدام مورد  ،شده با توجه به نمودار داده - 107
  . سازند میا الکترون هاي موجود در اتم دریاي الکترونی ر همۀ،B ۀ) در دست1
  ها بیشتر است.  از سایر دسته C ۀ) تنوع ترکیبات دست2
اي که  ) در فناوري پیشرفته تولید انرژي الکتریکی توسط خورشید، شاره3

اي که منبع ذخیره  و شاره C ۀاز دست ،آورد توربین را به حرکت در می
  باشد.  می A ۀاز دست ،است ییانرژي گرما

  رین نقطه ذوب را دارند.، بالاتD ۀ) ترکیبات دست4
  

O O

:
::

A

O

::

:
:

:

-
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  16ة: صفح    هديه -)ويژه كنكور ارديبهشت(آزمون جامع  
  

 
 
 
 

انهرژي

وا	نش پ�شرفت

P

P

دما

2

1

147اگر ارزش سوختی گاز اتان  - 108 5/ kJ.g با توجه به نمودار زیر، جمع جبري ،باشدH  وEa برابر چند  ،شده در نمودار واکنش ارائه
H)کیلوژول است؟  , C : g.mol )11 12   

1 (3000 -  
2( 2700 -    
3 (1425 -  
4 (2850 -  
  
  
  
 

A(g)در نمودار زیر که تغییر غلظت بر حسب دما براي واکنش تعادلی  - 109 B(g) AB(g) دهد،  نشان می فشاري را در دو شرایط متفاوت 
  محور عمودي مجهول است. چند مورد از مطالب زیر، دربارة این واکنش درست می باشد؟

  
  
 
   اگرP P1 2 محور عمودي  ،باشدA B        .است  
  اگر محور عمودي مربوط بهAB    .باشد، واکنش تعادلی گرماده است  
 یابد.  در دماي ثابت با افزایش فشار، مقدار ثابت تعادل افزایش می  
  اگر محور عمودي مربوط بهA B       ،تر است.  سازي واکنش در جهت رفت از برگشت بزرگ انرژي فعال باشد 

 ) سه4  ) دو 3  ) یک2  ) صفر1
 کند؟  چند مورد از موارد زیر، عبارت زیر را به درستی پر می - 110

  »آید که .............. و .............. .  اي به دست می از واکنش گاز اتن با .............. ماده«
  حس کنندة موضعی کاربرد دارد.  به عنوان افشانه بی –) -1هاي آن ( عدد اکسایش یکی از کربن –ز هیدروژن کلرید گا  
   ضدعفونی کننده کاربرد مادة به عنوان سوخت سبز و  –شود  هوازي گلوکز نیز تولید می از واکنش تخمیر بی –آب در حضور کاتالیزگر

  دارد. 
  تر از دماي اتاق دارد.  جوش پایین ۀهمانند سوخت فندك نقط –ناقطبی است  –زگر گاز هیدروژن در حضور کاتالی  
   شود.  از آن در ساخت برخی لوازم پلاستیکی استفاده می –سیر شده است  –فراوان ترین گاز سیاره مشتري  
  چسب تولید  حلال ،اکنش با سرکهدر و –یک گروه عاملی هیدروکسیل دارد -فراوان ترین حلال در طبیعت در حضور سولفوریک اسید

 کند.  می
1 (5  2 (2  3 (4  4 (3 
  

 

C H (g) O (g)2 72 6 2

CO (g) H O(g)4 62 2

kJ3000
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 ثبت نام آزمونهای تشریحی کانون 

 ) شبیه سازی امتحانات نهایی(
های تشریحی کانون ) شبیه سازی امتحانات نهایی( راهی مطمئن در تقویت سوابق تحصیلی در کنکورآزمون  

 

 

   ماهاردیبهشت 20و  13دو مرحله آزمون تشریحی 

 .شوند می برگزار( سال پایان امتحانات در آمادگی کسب جهت) 

 

 20و  13برای آزمون های تشریحی با مراجعه به نمایندگی های کانون 

د.پایان سال ( ثبت نام کنی اردیبهشت )مشابه امتحان نهایی و امتحانات  

 

 

 

 

 

 :سال تجربه ارزشمند کانون فرهنگی آموزش در تولید و برگزاری آزمون تشریحی کشوری13 

سال است که کانون فرهنگی آموزش به عنوان تنها مجموعه آموزشی در کشور امتحانات تشریحی هماهنگ کشوری را در  13

پایه ها و مقاطع مختلف برگزار می کند تا دانش آموزان را با استانداردهای این امتحانات هم در طرح سوال هم در تصحیح و 

 ساعت 24 تا 8 از  تقریباً کنند می شرکت آزمون در شده تعیین زمان در که  هم در نحوه برگزاری آشنا سازد . دانش آموزانی

 سوالات به گویی پاسخ از بعد ساعت 72 نیز آموزان دانش سایر برای و کنند می دریافت را کارنامه آزمون برگزاری از پس

 .شد خواهد صادر کارنامه
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  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  ماهماه  فروردينفروردين  2424آزمون آزمون 
 

آزمون 
 هديه

  

  

  11الي  10: ساعتسومدفترچه 
                                                

  
  
  
  
  
  

  گویی زمان پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی  ردیف
  155 141 15 شناسیزمین  2  دقیقه 60  140 111 30 ریاضی  1

  شود. کور لحاظ میاین آزمون نمره منفی دارد و ضرایب هر درس مطابق با آخرین کن
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ( به ترتیب حروف الفبا) ریاضی طراحان سؤال
  نواز یعل رضا- یفیاصغر شر یعل- یدنجفیس رضا- ینیحس یسلام محمدحسن- سادات بابک- حلاج بهرام- حسن خان پور لیسه- یلجلا یمحمدعل- یپناه دیسع- زاده گیب یعل- یبرات يمهد- یاشرف عباس- پور لیمحسن اسماع

  ینیموئ سروش- یمحرم بهزاد- یکرم یمصطف- یبیغر یعل
  ( به ترتیب حروف الفبا) شناسی زمین طراحان سؤال

  موثق يدیوح آزاده - یهاشم عرفان - مشعرپور دیفرش -ي فلاح اسد نیآر - نیزر محمدصادق - زارع دیسع - انیجعفر حامد -ي جبار يمهد -ي دخوریب محمدفرزاد - انیروزبه اسحاق
  
  
  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

  مهرداد ملوندي  علی اصغر شریفی  علی اصغر شریفی  ریاضی  
  علی رضایی  نیکا کاویانی - علی قربان زاده  - مبینا بالو   عباس اشرفی

  سعیده روشنایی  عرفان هاشمی - آرین فلاح اسدي   بهزاد سلطانی  علیرضا خورشیدي  علیرضا خورشیدي  زمین شناسی
  
  
  
  

 

 

 گروه اجرایی تولید آزمون
  وف نگارحر  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون
  ثریا محمدزاده  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  زهرا سادات غیاثی

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي  ناظر چاپ
 محیا اصغري  مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي
  امیرمحمد موحدي-ویراستاران: امیر قلی پور-تبریزي(مسئول درس)اریانسرژ یقیاز  ریاضیگروه مستندسازي درس 
  ین باباییمآر-ویراستاران: روژین دروگر-محیا عباسی(مسئول درس)  شناسی زمین گروه مستندسازي درس

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  البراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كان
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  2 :ةصفح    هديه -(ويژه كنكور ارديبهشت)جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

  رياضي
)حاصل عبارت  - 111 )( )( )   34 43 1 3 2 3 1 6 3  کدام است؟ 10

1 (4 2  
2 (3 2  
3 (2  
4 (2 

yبه معادله خط تقارن سهمی  - 112 x x c22 4   خطی که  طول پاره اگر .کند قطع می 8اي به عرض  ، نمودار سهمی را در نقطه
c،باشد dکند برابر  سهمی روي محور طولها جدا می d کدام است؟ 

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4 

Aهاي  اگر جدول تعیین علامت براي هر کدام از عبارت - 113 ax 3   وB (a b)x a 1    مقدار  ،به صورت زیر باشدb م کدا
 است؟ 

1 (1    
2 (2    
3 (1 -    
4 (2 - 

xمعادلۀ  - 114
x

x x

3 201 2 3
  


 چند جواب متمایز دارد؟  

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4 

xمعادلۀ  - 115 x | x | x x2 22 1 3 2      چند ریشۀ حقیقی دارد؟ 
  صفر) 1
2 (1  
3 (2  
4 (3 

f اگر دامنه تابع  - 116 (x) log ax bx c2    به صورتD ( , )f 1  باشد و داشته باشیم: f ( )
111 2 حاصل ،f ( )

101
 کدام است؟ 100

1 (1    
2 (1 -    
3 (2    
4 (2 - 

g(xاگر  - 117 )
f (x )

g(x )

3 1 12 1 2
 

 
 

fو   ( x ) x x
11 33 8 2 12

     حاصل  ،باشدg ( )1 0  چقدر است؟ 
1 (8 -    
2( 6 -    
3 (4 -    
4 (2 - 

x 3

+ -A

a bx

+-B
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  3 :ةصفح    هديه -(ويژه كنكور ارديبهشت)جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

xنامعادله  - 118 x x
21 52 5 1 4 2     به ازاي x k حداقل مقدار .برقرار استk  چقدر است؟ 

1 (3 8    

2 (3 5
2
    

3 (3 8
2
    

4 (3 5 

fشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع با ضابطۀ - 119 (x) b asinx  است. مقدارf ( )
25
  کدام است؟ 6

1 (5    
2 (1    
3 (5/2    
4 (3  

cotمعادلۀ  - 120 x cos x

tan x sin x

2 2
272 2





)در   , )3  چند جواب دارد؟ 

1 (2    
2 (4    
3 (6    
4 (8 

cosهاي معادلۀ  جوابتعداد  - 121 x cosx
cos x cos x

8 4 22 28


   در بازة( , )7 7    کدام است؟ 
1 (2    
2 (4    
3 (6    
4 (8 

fاگر  - 122 (x) x mx2 1    وg(x) x x m2     و تابعf (x)
y

g(x)
  درx a آنگاه ،حد داشته باشد ولی ناپیوسته باشدf (x)

lim
g(x)x a

 
m)کدام است؟  ) 1 

1 (3 -    
2 (2 -    
3 (1 -     
 صفر) 4

|تابع  - 123 x [ x] |;[x]
f (x)

[x] x ;[x]

   
 

Z»p
joÎ 2هایی به طول  در نقطه(k )،x k  ، از نظر پیوستگی کدام وضعیت را دارد؟ 

    پیوسته) 1
    فقط از راست پیوسته) 2
    فقط از چپ پیوسته) 3
 از هر دو طرف ناپیوسته) 4

limاگر  - 124 ( x x a )( x x ) a
x

1 2 2      


 کدام است؟  a، آنگاه 
1 (1 -    
2 (1    
3 (2    
4 (2 - 

-1

7

x

y
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  4 :ةصفح    هديه -(ويژه كنكور ارديبهشت)جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

x)خط مماس بر منحنی  - 125 x ) x x
f (x)

xlog

2 23 2 3 3 2
42 2

   
  درx 1قطۀ در ن ، خط مماس بر این منحنیx 2  در نقطۀ راA  قطع

 تا مبدأ کدام است؟  Aکند، فاصلۀ  می

1 (10 5
13    

2 (5 5
7    

3 (5 5
6    

4 (2 5
5 

fهاي چپ و راست تابع  نیم مماس - 126 (x) (ax x)[x ] | x |2 2 1     درx 1 مقدار .بر هم عمود هستند a  کدام است؟ 

1 (31 3   

2 (22 2  

3 (61 6   

4 (52 5 

fاگر  - 127 (x) x1 2 2   با دامنۀx 0 وx
g(x)

x

2
2 1




fباشد، حاصل   ( ) g (f ( ))4 4   کدام است؟ 

1 (1
9    

2 (3
25    

3 (1
9    

4 (3
25 

fتابع با ضابطۀ  - 128 (x) x x b2 3     داراي سه نقطه بحرانی است. اگرb باشد، مقدار ماکزیمم  مکنمعدد صحیح ترین  کوچک
 مطلق تابع کدام است؟ 

1 (1
2    

2 (1    
3 (2    

4 (3
2 

fمساحت مثلثی که رئوس آن نقاط اکسترمم تابع با ضابطه  - 129 (x) x | x k |2  8برابر  ،باشد
 کدام است؟  kاست. مقدار مثبت  9

1 (2    
2( 4 12     
3 (12    
4 (4 2 
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  5 :ةصفح    هديه -(ويژه كنكور ارديبهشت)جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

y

x

yبع نمودار توا رويو دو رأس دیگر آن  xیک ضلع مستطیلی روي محور  - 130 x4   وy x 2 در نواحی اول و دوم قرار  2
 دارند. حداکثر محیط این مستطیل چقدر است؟ 

1 (/10 125  
2 (/10 5  
3 (/10 25  
4 (/10 375  
  
 

,ر اگ - 131 a , b1  دنباله حسابی غیرثابت و, b , a , c1 مقدار ،دنباله هندسی باشد c  کدام است؟ 
    صفر) 1
2 (1

8    

3 (1
8    

4 (1
4 

و بیشتر از چارك سوم  هاي کمتر از چارك اول داده 21و  30و  17و  14و  16و  8و  20و  18و  5و  3و  14و  17هاي آماري  در داده - 132
 مانده کدام است؟  هاي باقی واریانس داده ،مرا حذف کنی

1 (7
3    

2 (2    
3 (3    
4 (8

3 
 وان ساخت؟ ت حرفی می 3، چند کلمه CONDITIONبا حروف کلمه  - 133

1 (96    
2 (105    
3 (165    
4 (180 

کنیم. احتمال آنکه حداکثر  نفر را انتخاب می 4آموز ریاضی به تصادف  دانش 6آموز انسانی و  دانش 4دانش آموز تجربی،  4از بین  - 134
 آموز ریاضی انتخاب شوند کدام است؟  دانش 3

1 (1987
2002    

2 (993
1001    

3 (1975
2002    

4 (986
1001 

 شود کدام است؟  5تاس مضرب  3اندازیم. احتمال آنکه مجموع این  سه تاس سالم را با هم می - 135
1 (11

216    

2 (7
36    

3 (43
216    

4 (5
27 

y x 2 2

y x4 
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  6 :ةصفح    هديه -(ويژه كنكور ارديبهشت)جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

3 2A B

D C4 6E

S
2GS

1 H

F

yبر خط  CD خط واقع شده باشد و 3اي به طول  در نقطه Cرا در نظر بگیرید، اگر راس  ABCDمستطیل  - 136 x 1   منطبق باشد
)Oبه طوري که  , )1  کدام است؟  Bمجموع مختصات نقطۀ  ،باشد BDوسط قطر  3

1 (7    
2 (6    
3 (8    
4 (5 

Sباشیم شتهدا ،زیر ABCDذوزنقه در اگر   - 137 SADG  Sو  241 SBHC 182  ؛SABCD  کدام است؟ 
1 (192    
2 (200    
3 (188    
4 (194 

  
 

DE،شکل زیر ABCدر مثلث  - 138 || FC است ،GB  نقاط (کدام است؟G  وD  وH ه نقطهسن چنیو همF ،D  وI  یک راستا در
 هستند.)

D

F G

A

C

H

I

E

3

2

2

5

3 B 
1 (11

7  2 (12
5    

3 (9
7  4 (144

35  
 

FGمتوازي الاضلاع است. حاصل  DEHBدر شکل مقابل،  - 139 FE4  کدام است؟ 

H

E

A

3

D

B

G

4

510 C

F

 
1 (30  2 (25    
3 (28  4 (32 

xوتر مشترك دو دایرة طول  - 140 y x
32 2 04     وx y x

32 2 04    است؟  کدام 
1 (2 3    

2 (3
4    

3 (3
2    

4 (3  
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  7 :ةصفح    هديه -(ويژه كنكور ارديبهشت)جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

 شناسي زمين

 ؟است رویدادي مانند شکل زیر، در حال رخ دادن حاضر، در کدام منطقه، زماندر  - 141

  

    سرخ دریاي) 1
    ) دریاي مازندران2
    غرب ایران ) جنوب3
  شرق ایران جنوب) 4
  

 ؟تأثیر کدام گروه عناصر بر سلامت انسان، مانند نمودار زیر است - 142

  روي –فلوئور  –کادمیم   - ) ید 1
  فلوئور - سلنیم  –ید  –) روي 2
  جیوه –روي  –منیزیم  –) سلنیم 3
  ید –سلنیم  –آرسنیک  –فلوئور ) 4
  
  

اکسیژن، همراه با پوشش گیاهی خوب  هاي باتلاقی کم شناختی ایران در برخی مناطق، داراي محیط دور کدام پهنه زمین هاي گذشتهدر  - 143
 بوده است؟

  داغ ) کپه4  ) زاگرس3  دختر –) ارومیه 2  ) البرز1
توانند با آگاهی از ترکیب تقریبی زمین در  شناسی می محققان کدام شاخه از زمیناگر شهاب سنگی بر روي زمین پیدا شود،  - 144

 نظر کنند؟ سنگ اظهار شناخت عناصر و چگونگی تشکیل این شهاب

  اقتصادي شناسی زمین) 2    ) پترولوژي1
  ژئوشیمی) 4    شناسی ) دیرینه3

 د را شاهد خواهیم بود؟تابش خورشی  یک از مدارات حداکثر زاویۀ در کدام ماه دي اولدر روز  - 145

  ) استوا2    درجه جنوبی 20) 1
  جنوبی  درجۀ 10) 4    درجۀ شمالی 20) 3

 ؟کشد تا نور خورشید به سیاره برسد ماه طول بکشد تا به دور خورشید بچرخد، چقدر طول می 96اي  اگر سیاره - 146

  ثانیه 12دقیقه و  33) 1
  ثانیه 20دقیقه و  33) 2
  ثانیه 12دقیقه و  34) 3
  ثانیه 20دقیقه و  34) 4

 ؟استکدام مورد » کانسنگ کرومیت«عامل اصلی تشکیل هاي زیر  با توجه به گزینه - 147

  ) دما و فشار زیاد1
  ) چگالی بالاي عناصر2
  ) شیب زمین گرمایی3
  هاي گرم نفوذي ) آب4

 در کدام مرحله از تشکیل زغال رسیده فشارهاي جانبی مؤثر است؟ - 148

  ) بیتومینه4  ) تورب3  ) لیگنیت2  ) آنتراسیت1
باشد، سطح مقطع  می A نصف سرعت رودخانۀ B باشد و سرعت جریان آب در رودخانۀ می B دو برابر رودخانۀ A دبی رودخانۀ - 149

 ؟باشد می B ۀچند برابر سطح مقطع رودخان A ۀرودخان

1 (1
2   2 (1   3 (2   4 (4   

  مقدار مصرف يا ورود به بدن انسان

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  8 :ةصفح    هديه -(ويژه كنكور ارديبهشت)جامع  آزمون 

  

 
 
 
 

  .هستند  Bو  Aهاي  دهندة افق ............... اجزاي مشترك تشکیل............... و  - 150
   سه) شن و ما1

 شن و گیاخاك) 2

   ) رس و ماسه 3

  و ماسه  قطعات خردشده) 4
 است؟ نادرستکدام عبارت زیر  - 151

  هاي دولومیتی قابلیت تشکیل غار را دارند. ) سنگ1
  کمتر است. سنگ آهکپذیري ژیپس از  ) انحلال2
  ها به دلیل تورق در برابر تنش مقاوم نیستند. ) شیل3
  کام لازم را دارا هستند.ستحها براي ساخت سازه ا سنگ ) ماسه4

 ها قرار دارد؟ بین کدام لایه» کننده مواد پر«سازي، لایۀ  در بخش اساس و زیراساس جاده - 152

  س و سطح خاك بستر کوبیده شدهاسا ) زیر1
  ) اساس و زیراساس2
  ) سطح خاك بستر کوبیده شده و طبیعی3
  آسفالتی و اساس ۀ رویۀ) لای4

 شود؟ هاي بارانی مناطق گرمسیري از کدام طریق فراهم می ی براي جنگلمواد مغذي اساسطبق کتاب درسی  - 153

  شدید در مناطق کوهستانی و انتقال مواد توسط آب بارندگی) 1
  آب گرم هاي چشمه) 2
  گردوغبار هاي توفان) 3
  آتشفشانی هاي سنگهاي سولفیدي و  ) هوازدگی کانی4

 باشند؟ لرزه می مربوط به کدام امواج زمینبه چپ از راست به ترتیب  »د«تا » الف«هاي  هریک از ویژگی - 154

  ها عبور از تمامی محیط تواناییالف) 
  تأثیر امواج از سطح به عمق کاهشب) 
  جایی قائم گونه جابه هر فاقدج) 

  ها و سطح زمین د) حاصل برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه
1 (S –R –P –S   

2 (S –R – L –R 

3 (P – R – L –S     

4( P – R – P - R 

دهندة یک  هاي زیر برداشت شده است. در چه صورت توالی رسوبی فوق نشان هاي مختلف فسیل در یک توالی رسوبی، از لایه - 155
 تاقدیس است؟

1 (A C B C A   
2 (A B C B A   
3 (B A C A B   
4 (B C A C B  

  
  

  نخستین خزنده  A  لایۀ
  دارآوند نخستین گیاه  Bلایۀ 
  نخستین دوزیست C  لایۀ
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 ثبت نام آزمونهای تشریحی کانون 

 ) شبیه سازی امتحانات نهایی(
های تشریحی کانون ) شبیه سازی امتحانات نهایی( راهی مطمئن در تقویت سوابق تحصیلی در کنکورآزمون  

 

 

   ماهاردیبهشت 20و  13دو مرحله آزمون تشریحی 

 .شوند می برگزار( سال پایان امتحانات در آمادگی کسب جهت) 

 

 20و  13برای آزمون های تشریحی با مراجعه به نمایندگی های کانون 

د.پایان سال ( ثبت نام کنی اردیبهشت )مشابه امتحان نهایی و امتحانات  

 

 

 

 

 

 :سال تجربه ارزشمند کانون فرهنگی آموزش در تولید و برگزاری آزمون تشریحی کشوری13 

سال است که کانون فرهنگی آموزش به عنوان تنها مجموعه آموزشی در کشور امتحانات تشریحی هماهنگ کشوری را در  13

پایه ها و مقاطع مختلف برگزار می کند تا دانش آموزان را با استانداردهای این امتحانات هم در طرح سوال هم در تصحیح و 

 ساعت 24 تا 8 از  تقریباً کنند می شرکت آزمون در شده تعیین زمان در که  هم در نحوه برگزاری آشنا سازد . دانش آموزانی

 سوالات به گویی پاسخ از بعد ساعت 72 نیز آموزان دانش سایر برای و کنند می دریافت را کارنامه آزمون برگزاری از پس

 .شد خواهد صادر کارنامه
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  فرهنگيانفرهنگيان
    ))تجربيتجربي  علومعلومرشتة رشتة ((
  14031403ماه ماه   فروردينفروردين  2424

 

 وقت پيشنهادي  شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس
  15  156 -  165 10 هاي معلميمهارت

  166-  175 10 )2(دين و زندگي
15  

  176 -  185 10 )1(دين و زندگي

  30  186- 215  30 يلياستعداد تحل

  60  ــــــ 60 جمع دروس
  

  

  

  

  

  

  

 فاطمه راسخ - الهام محمدي گروه انمدير

  متين داوودي  مسئول دفترچه
 خواه عليرضا همايون، مسئول دفترچه: محيا اصغريمدير:  قت با مصوباتمستندسازي و مطاب

  عصومه روحانيونم-زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف
  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  مرتضي محسني كبير  هاي معلمي مهارت 

  مرتضي محسني كبير  فردين سماقي ـ - ياسين ساعدي -محمد رضايي بقا  )2(دين و زندگي

   مرتضي محسني كبيرعباس سيدشبستري ـ فردين سماقي ـ  - ياسين ساعدي -محمد رضايي بقا  )1(دين و زندگي

  حميد گنجي -كيارش صانعي - فاطمه راسخ - مريم حيدري -مريم جهانباني - حميد اصفهاني - الناز آقامحمدي  يلياستعداد تحل

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  ياسين ساعدي  ياسين ساعدي هاي معلمي مهارت
  ياسين ساعدي  ياسين ساعدي )2( دين و زندگي  پور سجاد حقيقي  سكينه گلشني

  ياسين ساعدي  ياسين ساعدي )1دين و زندگي (

  خواه عليرضا همايون  فاطمه راسخ  حميد اصفهاني  حميد اصفهاني استعداد تحصيلي

به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گويي آزمون عداد سؤالات و زمان پاسخت

 ?
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   2: ةصفح   )علوم تجربي(عمومي فرهنگيان    1403 فروردين 24 آزمون
   

  
 كند، با عمل معلم به كدام تر مي بينش و بصيرتي كه اگر در فقير باشد، او را در جامعه از ثروتمند محبوب - 156

  بيان شده است؟  چگونه چنين چيزي در آيات قرآن كريم  ةيابد و نتيج مي تحققوظيفه 

  دنيا را براي او به ارمغان خواهد داشت. در سعادت – دارابودن حكمت )1

  خير كثير را براي او به ارمغان خواهد داشت. - دن حكمتدارابو) 2

  خير كثير را براي او به ارمغان خواهد داشت.  - خداي متعال مآغاز كار با نا) 3

  دنيا را براي او به ارمغان خواهد داشت. در سعادت  - خداي متعال مآغاز كار با نا) 4

در » ترين معلمان تاريخ بزرگ ةآموزنده از سير ةنكت«و » (ع) در مقايسه با امام علي (ع) علت تفاوت نوع پوشش و آراستگي امام صادق« ،ترتيب به - 157

 ؟كدام گزينه تبيين شده است

  حفظ آبرو و جايگاه اجتماعي -  ياران به زهد و پارسايي در پوشيدگي ةتوصي) 1

  همراهي و همدردي با مردم - ياران به زهد و پارسايي در پوشيدگي ةتوصي) 2

  همراهي و همدردي با مردم - ط اجتماعي و اقتصادي متفاوت در زمانهشراي) 3

 آبرو و جايگاه اجتماعي حفظ – شرايط اجتماعي و اقتصادي متفاوت در زمانه) 4

 ؟در كدام گزينه تجلي دارد...» لي سبيل ربك إدع أ«شريفة  ةروش قرآن كريم براي ارشاد عوام با تمسك به آي - 158

 حكمت و استدلال) 4  اتيشعر و ادب )3  نيكو ةمجادل) 2  كوين ةپند و موعظ) 1

 ؟از مجموعه وظايف معلم صحيح است» ها عملي بودن درس« ةپيرامون وظيف ،چند مورد از موارد زير - 159

  معلول بالا بودن جايگاه اجتماعي و مذهبي آنان است. ،ها زنان پيامبر (ص) از ساير زن بيشتربودن تأثيرگذاري عملالف) 

  تر از تعداد كساني است كه با عمل پيامبر (ص) به اسلام گرويدند. كم ،ي كه با سخنراني پيامبر (ص) به اسلام گرويدندب) تعداد كسان

  ج) شرط امر به معروف و نهي از منكر، عمل خود انسان است.

  .، انتظار بالا داشتميزان اهميت درس عملي و غير عملي به يك مقدار است و به همين دليل بايد از زبان خود و گوش مردمد) 

 داند، به آن اذعان كند. هـ) پيامبر اكرم (ص) مأمور بود كه اگر چيزي را نمي

 يك) 4  دو) 3  سه) 2  چهار) 1

 ؟در كدام گزينه تجلي دارد »عزم در سه آيه از قرآن كريم ة معرفينحو«و » عزم ةنشان« ،ترتيب به - 160

  تيتوكل ـ نشانگر ظرف) 2    صبر ـ نشانگر ظرفيت) 1

  تيموفق ديصبر ـ كل) 4    توكل ـ كليد موفقيت) 3

  

دقيقه 15  مهارت معلمي

ارزش و امتياز كار  فصل اول:
  معلمي

  صفات معلم فصل دوم :
  وظايف معلم فصل سوم:
  116تا  15صفحة 
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   3: ةصفح                )تجربيعلوم (عمومي فرهنگيان                                   1403 فروردين 24 زمونآ 
 

  ؟مشابهي را به همراه داردپيام قرآني  ماجراي اي است و كدام بيانگر چه نكته» آموختن حضرت سليمان (ع) از هدهد« - 161

  همراهي موسي (ع) با هارون (ع)دستور خداوند بر ـ  .از هر شخصي با هر سن و شرايطي كسب علم كنيم) 1

  همراهي موسي (ع) با خضر (ع)ر دستور خداوند بـ  .هر سن و شرايطي كسب علم كنيم از هر شخصي با) 2

  همراهي موسي (ع) با خضر (ع) دستور خداوند برـ  .بايد در فكر تحصيل علم باشيم ههم) 3

  همراهي موسي (ع) با هارون (ع) دستور خداوند برـ  .بايد در فكر تحصيل علم باشيم ههم) 4

 ؟از زبان كدام پيامبر الهي است و مؤيد كدام ويژگي است كه بايد يك معلم از آن برخوردار باشد» ضلالة بيليس «عبارت قرآني  - 162

  هود (ع) ـ نداشتن تكلف) 2    نوح (ع) ـ نداشتن تكلف) 1

  صدرة هود (ع) ـ داشتن سع) 4    صدرة نوح (ع) ـ داشتن سع) 3

در ارتباط با كدام يك ، .»اش غافل است كه از گوهر عمر و زندگانياست اي  نسان خوابيدها و بيداركردن غبار غفلت، زدودن كار معلم« اين جمله كه - 163

 ؟كند هاي غافل را چگونه معرفي مي هاي كار معلمي است و خداوند انسان از ارزش

  »أُولئك كَالأنعامِ بل هم أضل«ـ » سر و كار دارد. يگوهر هست نيتر معلم با گران«) 1

  »أُولئك كَالأنعامِ بل هم أضل«ـ  .»عبادت است معلمي شغل نيست،«) 2

  »ميك الكرالانسان ما غرّك برب هايأ اي«ـ » عبادت است. ست،يشغل ن يمعلم«) 3

  » ك الكريمها الانسان ما غرّك بربيا أي«ـ  .»ترين گوهر هستي سر و كار دارد معلم با گران« )4

ي نالهي انطق«رمايند: ف است امام سجاد (ع) از خداوند متعال در دعاي مكارم الاخلاق كه مييك از امتيازات معلمي در اين درخو مفهوم كدام - 164

   ؟نهفته است» ني التقويمهبالهدي و ال

  كار خود را مقدس بدانيم.) 2    تربيت كار خدا است.) 1

  معلمي شغل نيست، عبادت است.) 4    معلمي يك انتخاب صحيح است.) 3

 به صورت صحيح ذكر شده است؟در اين راستا كدام عبارت بيانگر چيست و » و يزكيهم الحكمةب و يعلمهم الكتا« ةعبارت شريف - 165

  كار رفته است. انبيا (ع) به صيفاين عبارت شريفه بيش از همه براي تو ـ .پيامبر (ص) معلم مردم بوده است) 1

  از پيامبر (ص) اختصاص يافته است. هاي مردم سيزده آيه در قرآن به سؤال ـ .پيامبر (ص) معلم مردم بوده است) 2

  هاي مردم از پيامبر (ص) اختصاص يافته است. سيزده آيه در قرآن به سؤال ـ .بوده است و تزكيه تعليم كتاب و حكمت ،كار پيامبران )3 

  كار رفته است. ع) بهانبيا ( صيفاين عبارت شريفه بيش از همه براي تو ـ .بوده است و تزكيه تعليم كتاب و حكمت ،كار پيامبران) 4
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 ؟اند و علت ذلت آنان چيست هستند، در مقابل كدام دشمن تسليم شده» ذلةو ترهقهم « ةكساني كه مصداق آي - 166

  و هوس ـ وجود تمايلات پست و داني يهو )1

  و هوس ـ شكست و حقارت دروني يهو) 2

  سرزنشگر دروني ـ وجود تمايلات پست و داني )3

 كست و حقارت درونيشسرزنشگر دروني ـ ) 4

 ؟نيستپيامد رشد اخلاقي و معنوي دختر و پسر به عنوان يكي از اهداف ازدواج  ،زير يك از موارد كدام - 167

  رسيدن به درجات معنوي بالاتر) 2    پذيري حس مسئوليت ةتجرب) 1

 قراري و ناآرامي دوري از بي) 4    پرورش عشق به همسر و فرزندان) 3

فلا «و تعبير » .غير خدا در نظرشان كوچك است ،از اين جهت .خالق جهان در نظر آنان بزرگ است«فرمايد  اني ميامام علي (ع) در وصف چه كس - 168

 ؟است هاي تقويت عزت نفس يك از راه در كلام ايشان مربوط به كدام» هابِ الّإوها عيتب

  اولاش براي بندگي ت شناخت عظمت خداوند وـ  .اند هايي كه عزت خود را در بندگي خدا يافته انسان) 1

  نفروختن خويش به بهاي اندكشناخت ارزش خود و ـ  .اند هايي كه عزت خود را در بندگي خدا يافته انسان) 2

  اندك يبه بها شيشناخت ارزش خود و نفروختن خوـ  .كنند دانند و براساس احكام رفتار مي كساني كه حد و مرز تمايلات خويش را مي) 3

 او يبندگ يشناخت عظمت خداوند و تلاش براـ  .كنند دانند و براساس احكام رفتار مي تمايلات خويش را مي كساني كه حد و مرز) 4

گيري به بهترين  صميمت«پيامد انجام دادن كدام اقدام  ،ث ازدواجبح رابطه بادر چه هنگامي است و » انتخاب همسر مناسب«مطرح شدن موضوع  - 169

 ؟است »شكل و دوري از حسرت و پشيماني

  و اعتماد يهمدل طيخانواده به محشدن  ليتبدپس از رسيدن به سن بلوغ ـ ) 1

  آلود با منشأ هوس يها دور شدن از معاشرتـ  ازدواجپس از تعيين هدف ) 2

  آلود منشأ هوس با هاي پس از رسيدن به سن بلوغ ـ دور شدن از معاشرت) 3

 ط همدلي و اعتمادخانواده به محيشدن ـ تبديل  ازدواجپس از تعيين هدف ) 4

 ؟استمورد كدام  ،به مشورت با پدر و مادر در امر ازدواج ايشانكنند و دليل تأكيد  چرا پيشوايان ما همواره دختران و پسران را به ازدواج ترغيب مي - 170

  »با انجام آن يندارياز د يميكامل شدن ن«عدم فاصله ميان بلوغ جنسي با بلوغ عقلي به هنگام ازدواج ـ ) 1

  »افراطي ةخاطر علاق كور و كر شدن به«دم فاصله ميان بلوغ جنسي با بلوغ عقلي به هنگام ازدواج ـ ع) 2

  »افراطي ةخاطر علاق كور و كر شدن به«با زمان ازدواج ـ  و عقلي عدم فاصله ميان بلوغ جنسي) 3

 »با انجام آن كامل شدن نيمي از دينداري« با زمان ازدواج ـ و عقلي عدم فاصله ميان بلوغ جنسي) 4

  

 2دين و زندگي
  عزت نفس

  دسپيوند مق
  12 و 11 درس

  158 تا 135صفحة 

دقيقه 15
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و  ختراند چرا قرآن كريم ازگاه تن به خواري و ذلت ندهند و  مندانه زندگي كنند و هيچ ترين شرايط، عزت پيشوايان ما چگونه توانستند در سخت  - 171

 در پي رابطة غير شرعيِ پنهان يا آشكار با جنس مخالف نباشند؟ وجه  خواهد كه به هيچ مي پسران

  هاي آنان  ثير بد در نسلأگير شدن زيان آن تا قيامت و ت دامن -اوند و پيوند با او با تكيه بر بندگي خد) 1

    در دنيا و شقاوت ابدي در آخرت روحيهاي  دچار شدن به بيماري -  با او ونديخداوند و پ يبر بندگ هيبا تك )2

  در آخرت   يو شقاوت ابد ايدر دن يروح يها يماريدچار شدن به ب - با جهاد در راه خدا و مبارزه با حاكمان ستمگر ) 3

 آنان يها بد در نسل ريثأو ت امتيآن تا ق انيشدن ز ريگ دامن - با جهاد در راه خدا و مبارزه با حاكمان ستمگر) 4

 ؟يك از اهداف ازدواج است گويي به كدام مرتبط با پاسخ» آراميقراري و نا برطرف شدن بي«و » انيرسيدن به آرامش رو« ،ترتيب به - 172

  ـ رشد اخلاقي و معنوي يجنس ازيپاسخ به ن) 2  ـ انس با همسررشد و پرورش فرزندان ) 1

 اخلاقي و معنويرشد و پرورش فرزندان ـ رشد ) 4    پاسخ به نياز جنسي ـ انس با همسر) 3

در وجود انسان، چه پيامدي است، معنايش چيست و طبق ديدگاه معصومين بزرگوار (ع)، شكل گرفتن صفت عزت » عزيز«ند خداوند گوي وقتي مي - 173

 را به دنبال خواهد داشت؟

  شدن ها ياز زشت ياريبس مانع ـبشناسد.  قيببرد و او را دق يخداوند پ يستيبه ذات و چ تواند ينم يكس) 1

  شدن ها ياز زشت ياريمانع بس ـخود كند.  ميو او را تسل دياو نفوذ نما ةدر اراد تواند ينم يكس )2

  يابي به سعادت دنيوي و اخروي دست ـخود كند.  ميو او را تسل دياو نفوذ نما ةر ارادد تواند ينم يكس) 3

 ياخرو دنيوي و به سعادت يابي دست - بشناسد.  قيببرد و او را دق يخداوند پ يستيبه ذات و چ تواند ينم يكس )4

 ؟ل توسط زن و مرد چيستمتعاد ةيك خانواد آوردنهاي خاص در زندگي مشترك و پديد  منشأ بر عهده گرفتن نقش - 174

    هاي ميان زن و مرد به جهت وظايف مختلف تفاوت) 1

  قدرت جسمي بيشتر مرد و توانمندي عاطفي بالاي زن) 2

  ديگر نيازمندي هر دو به يك و متفاوت و انساني خصوصيات جسمي) 3

 تفاوت در نوع آفرينش زن و مرد) 4

مورد » .اي فرزند آدم، اين مخلوقات را براي تو آفريدم و تو را براي خودم«عال را كه فرمود: كدام سخن از پيشوايان دين، مفهوم خطاب خداوند مت - 175

 ؟دهد تأكيد قرار مي

  ».زشتي ما ةزينت ما باشيد، نه ماي ةماي«امام صادق (ع): ) 1

  ».زيرا خداوند تو را آزاد آفريده است ،نباش تكسي مثل خود ةبند«امام علي (ع): ) 2

  ».اند، آنان را از هر پليدي و ناپاكي حفظ كن بيت من خدايا اينان اهل«(ص): پيامبر اكرم ) 3

  ».ر از آن نفروشيدت به كم ]را خود[همانا بهايي براي جان شما جز بهشت نيست، پس «امام علي (ع): ) 4
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 ؟برد نام مي» صلاح نفسا«چه كاري به عنوان  ةامام علي (ع) از ثمر - 176

  عهد بستن با خدا) 2    ركتعزم براي ح وتصميم ) 1

 مراقبت) 4    ) محاسبه و ارزيابي3

 ؟انجام دستورات ديني با آرامش و بدون احساس سختي، از ثمرات انجام كدام فرمان الهي براي مؤمنين است - 177

  »ذلةم قتر و لا هيرهق وجوه و لا زيادةللذين احسنوا الحسني و «) 1

  »م االله و يغفر لكَم ذنوبكم و االله غفور رحيمفاتبّعوني يحببك االله قل إن كنتم تحبون«) 2

  »يا ايها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب علي الذين من قبلكم لعلكم تتقون«) 3

 »حيماًي قل لأزواجك و بناتك و نساء المؤمنين يدنين عليهن من جلابيبهنَّ ذلك ادني أن يعرَفنَ فلا يؤذين و كان االله غفوراً ربنّيا أيها ال«) 4

  است؟  نادرستكدام گزينه در رابطه با خصوصيات انسان عفيف  - 178

كند كه برخي افراد به خاطر اموري سطحي و كوچك زبان به تحسين و تمجيد او بگشايند و به او به عنوان ابزاري براي  انسان عفيف، حيا مي) 1

  .جويي نگاه كنند لذت

داند كه بخواهد اين مقبوليت را از راه جلب توجه  تر از آن مي ه گريزان است و خود را باارزشيك انسان عفيف از مقبوليت نزد همسالان و جامع) 2

  .ظاهري به دست بياورد

  .شود دچار نمي» تبرج«دارد و به  كند و آراستگي خود را در حد متعادل نگه مي انسان عفيف، چه مرد و چه زن، خود را كنترل مي) 3

  .دهد كه به شخصيت انساني او اهانت شود دهد و اجازه نمي خودنمايي و جلب توجه ديگران قرار نمي ةود را وسيلانسان عفيف، زيبايي ظاهري خ) 4

شود و عامل مؤثر در تبديل مسلمانان به  چه ناميده مي ،ها و كندروي ها تندروي كنترل كردن خود در برابر و اعتدال پيش رفتن در مسير - 179

 ؟چيست ها ترين ملت آراسته

  ـ آراستگي در عبادت و خانواده و اجتماعات و مراقبت از آنعزت ) 1

  ـ آراستگي در عبادت و خانواده و اجتماعات و مراقبت از آنعفاف ) 2

  هاي آنان توصيه وپيشوايان ما  و(ص)  امبريپ آراستگيشيوة عزت ـ ) 3

 هاي آنان توصيهما و  انيشواي(ص) و پ امبريپ يآراستگ ةويشعفاف ـ ) 4

 ؟نيستوجود اسوه و الگو در راه طي كردن موفقيت ه از جمله دلايل كدام گزين - 180

  اين افراد اسوه بهره برد و مانند آنان عمل كرد. ةتوان از تجرب مي) 1

  آميز است. كند كه اين راه موفقيت وجود اين الگوها به ثابت مي) 2

  هي قرار گرفت.توان مورد بخشش ال با درخواست ياري و شفاعت از آنان براي گناهان مي) 3

 تر به هدف رسيد. سريع نروي از آنا ها كمك گرفت و با دنباله توان از اين اسوه مي) 4

آهنگ سفر، دوستي با خدا، 1دين و زندگي 
ياري از نماز و روزه، 
  فضيلت آراستگي
  زيبايي پوشيدگي

  12 تا 8درس 
  152 تا 98صفحة 
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هر چيز كه در جستن آني، «و شعر  را بخواهيم  از چه كسي بايد آن ،داشته باشد  اگر بخواهيم خداوند ما را دوستبق فرمايش امام سجاد (ع)، ط - 181

 ؟واند باشدت بيانگر تفسير كدام حديث مي ،»آني

  .»دارد ياست كه دوست م يزيچ ةبه انداز يارزش هر انسان«خداوند ـ  )1

   ».در حرم خدا غير خدا را جا ندهيد ؛قلب انسان حرم خداست«پيامبر اكرم (ص) ـ ) 2

  ».در حرم خدا غير خدا را جا ندهيد ؛قلب انسان حرم خداست«خداوند ـ ) 3

 .»دارد ياست كه دوست م يزيچ ةبه انداز يارزش هر انسان«اكرم (ص) ـ  امبريپ) 4

 ؟اش در ماه مبارك رمضان چه حكمي دارد كسي كه غسل بر او واجب است، روزه - 182

  تواند روزه بگيرد و در مورد غسل نكردن معصيت كرده است. انگاري كند و غسل نكند تا وقت تنگ شود، نمي اگر سهل) 1

  جا آورد. را هم به  تواند روزه بگيرد و بايد قضاي آن اش تيمم است، تيمم نكند، مي فهاگر عمداً تا اذان صبح غسل نكند يا اگر وظي) 2

  تواند روزه بگيرد و بايد يك مد طعام به فقير بدهد. اش تيمم است، سهواً تيمم نكند، مي اگر عمداً تا اذان صبح غسل نكند يا اگر وظيفه) 3

 معصيت كرده است. ،در مورد غسل نكردن ؛ امااش صحيح است روزه بگيرد و روزه با تيمم تواند د، ميانگاري كند و غسل نكند تا وقت تنگ شو اگر سهل) 4

 ؟شريفه باشد و آغاز دينداري با چيست ةتواند تفسيري بر كدام آي مي از امام صادق (ع)، »ما احب االله من عصاه«حديث  ،ترتيب به - 183

  از دشمنان خدا ـ بيزاري» و الذين آمنوا اشد حباً الله«.... ) 1

  ـ دوستي خدا» آمنوا اشد حباً اللهوالذين «.... ) 2

   دوستي خدا ـ...» ن كنتم تحبون االله فاتبعوني يحببكم االله إقل « )3

 ـ بيزاري از دشمنان خدا...» ن كنتم تحبون االله فاتبعوني يحببكم االله إقل «) 4

  اند، تابع كدام امر است؟ ها خشم گرفته يا راه را گم كرده كه خدا بر آن كساني خود در زمرةقرار ندادن آراستگي به چه معناست و  - 184

  »غير المغضوب عليهم و لاالضالين«با توجه گفتن عبارت  - بهتر كردن وضع ظاهري و باطني و زيبا نمودن اين دو  )1

  از خدا »لصراط المستقيمإهدنا ا«عبارت  صادقانه خواستن -  دو نينمودن ا بايو ز يو باطن يبهتر كردن وضع ظاهر) 2

  از خدا »ميإهدنا الصراط المستق«صادقانه خواستن عبارت   -  و برانگيختن تحسين ديگران مرتب بودن وضع ظاهر و توجه به نظافت و زيبايي آن) 3

 »نيو لاالضال هميمغضوب علال ريغ«با توجه گفتن عبارت  - گرانيد نيتحس ختنيآن و برانگ ييبايمرتب بودن وضع ظاهر و توجه به نظافت و ز) 4

باشند و از نگاه   شود تا حضوري مطمئن و همراه با امنيت داشته شود، بلكه سبب مي حجاب نه تنها سبب كاهش حضور زنان نمي«كه مفهوم  اين - 185

 ؟قرآني قابل برداشت است تاز كدام عبار» .نااهلان ايمن باشند

1 (»و المنكر ءالفحشاي عن هتن«) 2    »هنَّبمن جلابي دنين عليهنَّي«  

 »وذينعرفن فلا ين يأدني أذلك «) 4    »قونتَّكم تَعلَّلَ«) 3
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  2:  ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي    هديه - اسخ تشريحي آزمون جامعپ         

  

 

   شناسي زيست    
  

 )سعيد محمدي بايزيدي(    »3«گزينة  - 1

 (بـاکتري) بیوتیک در جاندار فاقـد هسـته عامل مقاومت به آنتینوکلئیک اسید 
حامـل واحـدهاي سـازنده پـروتئین نوکلئیـک اسـید باشد و  همان پلازمید می

دارد امـا رنـاي ناقـل  Tاست. پلازمید نوعی دنا است و باز آلی  tRNAهمان 
  باشد.  می Uباز آلی داراي 

  ها: بررسی سایر گزینه
نوکلئوتیـد  ATPاسـت و دقـت شـود  ATPمنظور جاخالی اول » 1«گزینۀ 
  نه نوکلئیک اسید! نوکلئیک اسیدها پلیمرند.  است

باشـد. رنـاي رنـاتنی در سیتوپلاسـم یاختـه  مـی rRNAمنظـور » 2«گزینۀ 
شـود و در همـان  و داخل کلروپلاست تولید می پروکاریوتی، داخل میتوکندري

  کند.  محل فعالیت می
هم امکان مشاهدة رنا وجود دارد هـم دنـاي  ،در داخل میتوکندري» 4«گزینۀ 

 حلقوي جاخالی دوم براي رناها صادق نیست.

  ) 24و  13 ، 8، 4هاي ، صفحه3 شناسي زيست(هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )مبين رمضاني(  »  4«گزينة  - 2

در نوزاد قورباغه تنفس آبششی و در قورباغۀ بالغ تنفس پوستی و ششـی قابـل 
مشاهده است. در هر نوع ساز و کار تنفسی براي تبـادل گازهـاي تنفسـی نیـاز 

  است تا ابتدا این گازها به صورت محلول در مایع درآیند. 
  ها: بررسی سایر گزینه

اي فشـار مثبـت  شبکۀ مویرگی زیرپوستی و ساز و کار تهویه» 2«و » 1«زینۀ گ
(حرکتی شبیه قورت دادن) به ترتیب تنها در تنفس پوستی و ششـی قورباغـۀ 

  شود.  بالغ دیده می
در قورباغۀ بالغ دو نوع تنفس ششی و پوسـتی و در قورباغـۀ نابـالغ » 3«گزینۀ 

  تنها تنفس آبششی قابل مشاهده است.
  )46و  45هاي  ، صفحه1(زيست شناسيتبادلات گازي)(  

----------------------------------------------  

 )محمدرضا سيفي(  »  4«گزينة  -3

زجذب شده و حجـم ادرار ادر هواي گرم به دلیل افزایش حجم عرق آب ادرار ب
  شود.  شود. در هواي سردتر این فرآیند برعکس می کمتر می

  اده ادرار آب است و بیشترین ماده آلی ادرار اوره است. دقت کنید بیشترین م
دهـد پـس در  طبق متن کتاب هورمون ضدادراري بازجذب آب را افزایش مـی

شـود.  صورت نبود هورمون ضدادراري بازجذب آب به میزان انـدکی انجـام مـی
  پذیري کمی دارد نه اینکه انحلال ندارد.  اوریک اسید انحلال

  )75تا  70هاي  صفحه ،1زيست شناسي(مواد زائد) (تنظيم اسمزي و دفع  
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  »  4«گزينة  - 4

گیرد که طی  صورت می ATPهمواره این پمپ در حال فعالیت است و تجزیه 
  شود.  جدا می از گروه فسفات مجاور خودترین گروه فسفات  آن خارجی

  ها: نهبررسی سایر گزی
ها و یک جایگاه براي  جایگاه براي اتصال یون 5پمپ سدیم پتاسیم » 1«گزینۀ 
  شود.  جایگاه می 6دارد که در مجموع  ATPاتصال 

ابتدا سه یون سدیم را بـه خـارج  فعالیت خود ةدر هر دور این پمپ» 2«گزینۀ 
  آورد.  کند و سپس دو یون پتاسیم را به داخل می سلول منتقل می

  شود.  آب مصرف می، ATPبراي هیدرولیز » 3«گزینۀ 
  ) 5و  4هاي صفحه ،2زيست شناسي((تنظيم عصبي)  

----------------------------------------------  

 )سعيد محمدي بايزدي(  »  4«گزينة  - 5

سـاختار سـوم اسـت.  ،تا خورده و متصل بـه هـممنظور از ساختار » 1«گزینۀ 
و  Rهـاي  ل به کمک گروهواست، یعنی اگزاره مطرح شده برعکس گفته شده 

 ییشـود و سـپس بـا تشـکیل پیونـدها نیروهاي آبگریز این ساختار تشکیل می
  شود.  تثبیت می یونی و وژنی، اشتراکیهیدر مانند

ساختار اول است. به این دو جملۀ کتاب دربـاره  ،توالی آمینواسیدها» 2«گزینۀ 
  ساختار اول و سوم دقت کنید. 

تغییـر آمینواسـید در هـر جایگـاه موجـب تغییـر در سـاختار اول ساختار اول: 
  شود و ممکن است فعالیت آن را تغییر دهد.  پروتئین می

توانـد  ایجاد تغییر درپروتئین، حتی تغییر یک آمینواسید هم مـیساختار سوم: 
در جملۀ مربوط » ممکن است«ساختار و عملکرد آن را به شدت تغییر دهد به 

  دقت شود. به ساختار اول 
آرایش زیر واحدها ساختار چهارم است. دقت شـود براسـاس مـتن » 3«گزینۀ 

کتاب ساختار سوم که در صورت سـوال بـراي میوگلـوبین مطـرح شـده اسـت 
  داراي ثبات نسبی است نه ثبات کامل!

کـه در ی است در حالساختار دوم  ،منظور از الگوهایی از پیوند هیدروژنی»4«گزینۀ 
  مشاهده نمی شود.  هزنجیرچند وجود داشته و  زنجیرهک و سوم ت ساختارهاي دوم

  )17 و 16هاي  هصفح ، 3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  »  2«گزينة  - 6

خـروج آب از آونـدهاي چـوبی  به الگوي جریان فشاري ارنست مـونش با توجه
  دهد.  ر مرحلۀ دوم رخ میتنها د

  ها: بررسی سایر گزینه
رخ  4و  1هـاي زنـده در مراحـل  انتقـال فعـال سـاکارز بـه یاختـه» 1«گزینۀ 

  دهد.  می
آلی موجود در آوندهاي آبکشی قطعاً تغییرات در غلظت مواد » 3«گزینۀ 

شود و چون در مراحل یک و چهار  ها می موجب تغییر فشاراسمزي این یاخته
کند پس مقدار فشار اسمزي  لظت مواد در آوندهاي آبکشی تغییر میمقدار غ

  کند.  ها هم در این مراحل تغییر می این یاخته
اي از محل داراي فشار بیشتر  محتویات شیرة پرورده به صورت توده» 4«گزینۀ 

  کنند. به محل داراي فشار کمتر (محل مصرف) حرکت می
  ) 111 و 110هاي  صفحه ،1شناسي تزيس( )جذب و انتقال مواد در گياهان(  

----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  »  4«گزينة  -7

از طریـق انسـولین در گذشـته  نیاز افراد مبتلا به دیابـت نـوع یـک بـه داروي
شـد  مین میاز لوزالمعده جانورانی مثل گاو تا استخراج و خالص سازي انسولین

با استفاده از مهندسـی ژنتیـک ایـن دارو تولیـد  اوري نوینفنو در دورة زیست 
شود پس نیاز افراد مبتلا به دیابت نوع یک به انسـولین در طـول تـاریخ بـه  می

هاي مختلف تأمین شده است با توجه به توضیحات تنها مـورد ج صـحیح  شیوه
به هر  ،چون انسولین که هورمونی پروتئینی (بسپاري آمینواسیدي) است ؛است
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زمانی کاربرد دارویی دارد که به صورت خالص و به شکل  ،وشی که تولید شودر
  فعال در اختیار بیماران قرار گیرد. 

  :مواردبررسی سایر 
هاي مختلفـی تولیـد شـده  الف) همانطور که توضیح داده شد انسولین به شیوه

است و این گزینه تنها در مورد تولید انسولین به روش مهندسی ژنتیک صـادق 
  است. 

  ب) انسولین استخراج شده از لوزالمعده جانوران به شکل فعال است. 
د) براي تولید انسولین به روش مهندسی ژنتیـک نیـازي بـه عوامـل رونویسـی 

  نیست. 
  )103و  102و  92و 35هاي صفحه ،3شناسي زيست(هاي نوين زيستي) (فناوري  

----------------------------------------------  
 )ماهان عليان مقدم(  »  4«نة گزي -8

ترین بخش ساختار آن است، بـه نهـنج گـل گیـاه  پرچم با میلۀ خود که طویل
شود، توجه کنید طبق شکل کتاب نهنج گل گیـاه آلبـالو گـود  آلبالو متصل می

هاي نـارس در  باشد. تولید یاختۀ رویشی نیز همزمان با تکمیل تقسیم گرده می
  شود.  پرچم انجام می

  ها: ایر گزینهبررسی س
هاي گردة نـارس (نـه رسـیده)، در پـرچم انجـام  تقسیم میتوز دانه» 1«گزینۀ 

هـاي نـارس اسـت  اي، گرده شود؛ منظور از ساختارهایی کروي و چهاریاخته می
  اي دارند.  اند و ساختاري کروي و چهار یاخته که در ابتدا به یکدیگر متصل

سـیم رشـتمان در مـادگی بـه وجـود کیسۀ رویانی با استفاده از تق» 2«گزینۀ 
هاي یکسـان اسـت؛  ا ژنوتیپي هشت هستۀ (نه یاخته) هاپلوئید بآید، و دارا می

طبق شکل کتاب، مادگی آلبالو سبزرنگ بـوده و بـه ایـن معناسـت کـه داراي 
  باشد.  هاي فتوسنتزي می رنگیزه
ن حلقه شود، در ای هاي گیاهان در مادگی گل انجام می تولید اسپرم» 3«گزینۀ 

که سه عدد از آنهـا  شود پس از تکمیل تقسیم کاستمان، چهار یاخته ایجاد می
هاي میتوز پی در پی، کیسـۀ رویـانی را  روند، و یکی از آنها با تقسیم از بین می
  کند.  یاختۀ آمادة لقاح است، تولید می2که داراي 

  ) 127 تا 124هاي ، صفحه2شناسي (زيست(توليد مثل نهاندانگان)  
----------------------------------------------  

 )عباس آرايش(  »  3«گزينة  - 9

شـود و در  تولیـد نمـی CO2هـوازي)،  در تخمیر لاکتیکی (نوعی تـنفس بـی
  شود.  ایجاد نمی ATPتنفس نوري 
  ها: بررسی گزینه

شـود.  ایجاد مـی FADH2و  ATP ،NADHدر چرخۀ کربس» 1«گزینۀ 
هم تولید و هـم مصـرف  NADHشود و  تولید می ATPدر تخمیر لاکتیکی 

  شود.  نه تولید و نه مصرف می FADH2شود ولی  می
در صورت ترکیب شدن اکسـیژن بـا ریبولـوزبیس فسـفات، نـوعی » 2«گزینۀ 

مولکول سه کربنی و دو کربنی شود که به دو  کربنه ناپایدار ایجاد می 5مولکول 
شــود و در  شــود. مولکــول دو کربنــی از کلروپلاســت خــارج مــی تجزیــه مــی

 CO2گیرد، از آن مولکول  ها در راکیزه انجام می هایی که بخشی از آن واکنش
  شود.  آزاد می

تنفس هوازي شامل گلیکـولیز، اکسـایش پیـرووات، چرخـۀ کـربس و زنجیـرة 
هـا، در  هـا در یوکـاریوت انتقال الکترون است که به جز گلیکولیز، سـایر بخـش

  گیرد.  میتوکندري صورت می

هاي وابسـته بـه نـور  در واکنش NADPHدقت داشته باشید که » 3«گزینۀ 
  شود.  تولید می

  شود.  ) تولید میNADPH(نه  NADHدر اکسایش پیرووات 
طور که  انول مولکول دو کربنه است هماندر تخمیر الکلی اتانال و ات» 4«گزینۀ 

گفته شد، در تنفس نوري نیز مولکول دو کربنه ایجاد » 2«در توضیحات گزینۀ 
  شود.  می

  ) 87و  86، 74، 73، 69،  68،  66 هاي ، صفحه3 شناسي زيست((تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )حسن زادهاحسان (  »  2«گزينة  - 10

(انتهـاي مرحلـه  28طابق شکل ضخامت لایـه داخلـی رحـم در حـوالی روز م
  (انتهاي مرحله فولیکولی) است.  14لوتئال) بیشتر از ضخامت آن در حوالی روز 

  ها: بررسی سایر گزینه
دلیل ترشح از فوق کلیه، در هر فردي و در هـر زمـانی ه استروژن ب» 1«گزینۀ 

  کند.  آن در خون تغییر می در خون قابل مشاهده است و تنها غلظت
نـداریم و بـه تـوده دقت کنید که در ابتداي مرحله لوتئـال انبانـک » 3«گزینۀ 

  شود نه انبانک.  گذاري جسم زرد گفته می سلولی باقی مانده از تخمک
و اوایل چرخـه جنسـی بعـدي (انتهـاي مرحلـه  28در حوالی روز » 4«گزینۀ 

تهاي مرحله فولیکولی) افزایش غلظـت گذاري (ان لوتئال) همانند حوالی تخمک
  شود.  در خون دیده می LHهورمون 

  )107تا  102هاي  صفحه ،2شناسي زيست((توليدمثل)  
----------------------------------------------  

 )جواد عرب تيموري(  »  4«گزينة  -11

  درست است. » ج«فقط عبارت 
ــ منظــور از مولکــول ــنفس یاخت ــرون در ت اي و فتوســنتز ،  ههــاي حامــل الکت

NADH ،FADH2 ،NADPH هـا نـوعی نوکلئوتیـد  است که هر سه آن
انـد در حـالی  ساخته شـده Pو  H ،O ،C ،Nعنصر  5شوند و از  محسوب می

در سـاختار آن بـه کـار  Pو  Nکه نوار کاسپاري از لیپید ساخته شده و عناصر 
    نرفته است.

  :مواردبررسی سایر 
کند زیرا پس از تشـکیل وارد  صدق نمی NADPHاین عبارت در مورد  )لفا

در ضـمن شـود.  چرخه کالوین شده و به زنجیره انتقـال الکتـرون منتقـل نمـی
NADH کنند. هاي خود را الزاماً وارد زنجیره نمی الکترون  

کـه ایـن شـود  در مرحله گلیکولیز (قند کافت) نیـز تولیـد مـی NADH ب)
 شود و نیازي بـه میتوکنـدري اي سیتوپلاسم انجام می مرحله درون ماده زمینه

  ندارد.  (راکیزه)
در زنجیره انتقال الکترون غشاء تیلاکوئید و از انتقـال الکتـرون  NADPH د)

  شود.  ساخته می NADPپر انرژي به 
  )84و  70، 69، 66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( )از ماده به انرژي(  

----------------------------------------------  
 )نيما باباميري(  »  1«گزينة  - 12

، ABGتوانند داراي ژنوتیپ  هاي حاصل از بکرزایی زنبور ملکه اولیه می زاده
ABg ،aBG ،aBg  باشند و چون زنبور ملکه ثانویه هم دقیقاً ژنوتیپ همین

و  کند تولید می ABg ،aBG،ABG ،aBgبا  هاي دارد پس گامت را والد
 ،AABBGG، AABBGgهاي  توانند ژنوتیپ هاي حاصل می زاده

AABBgg ،AaBBGG ،AaBBGg ،AaBBgg ،aaBBgg  ،
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aaBBGg  وaaBBGG ها فقط  که با توجه به ژنوتیپ زاده داشته باشند
  درست است.  1 ۀگزین

  )116صفحه  ،2شناسي (زيست) 42  ، صفحه3شناسي  زيست((تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  »  1«گزينة  - 13

هـاي نخسـتین ریشـه توسـط کلاهـک  در همۀ گیاهان داراي ریشـه، مریسـتم
شود و همچنین در همۀ موجودات زنده (نه فقـط گیاهـان) مـواد  محافظت می

  شود.  آلی به صورت تنظیم شده تولید یا مصرف می
  ها: سایر گزینه بررسی
  هاي معبر در برخی گیاهان وجود دارند.  یاخته» 2«گزینۀ 
  شود.  تعریق در بعضی گیاهان علفی و در شرایط خاص انجام می» 3«گزینۀ 
اي صحیح است  با توجه به شکل این جمله در مورد گیاهان تک لپه» 4«گزینۀ 

  مطرح شده است)  98(این مورد در کنکور 
  ) 111و  109و  106،  93تا  90هاي ، صفحه1ناسيش (زيست)تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )سيداميرحسين هاشمي(  »  4«گزينة  - 14

تثبیت کربن، تنها با فعالیت آنـزیم روبیسـکو در کلروپلاسـت  C3در گیاهان 
هـاي  در واکنش CO2تفاده از با اس شدن قند شود. در هنگام ساخته انجام می

هاي نوري استفاده شـده و از  حاصل از واکنش NADPHو  ATPکالوین از 
  شود.  انرژي این محصولات کاسته می

  ها: سایر گزینهبررسی 
مراحل تثبیـت کـربن  CAMو  C3 ،C4یک از گیاهان  در هیچ» 1«گزینۀ 

  شود.  تنها به هنگام شب انجام می
نخسـتین ترکیـب تولیـد شـده، چهـار  CAMو  C3در گیاهان » 2«گزینۀ 

  کربنه است. 
ور و مراحل تثبیت کربن تنها در حضـور نـ C4و  C3در گیاهان » 3«گزینۀ 

در محـل فعالیـت  CO2میـزان C4شود. در گیاهـان  به هنگام روز انجام می
کـه بازدارنـدة تـنفس نـوري اسـت. در شـود  آنزیم روبیسکو بالا نگه داشته می

  دهند. س نوري به ندرت روي میتنفC3برخلاف  C4گیاهان 
  ) 88و  87هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)  

----------------------------------------------  
 )فرزاد اسماعيل لو(  »  2«گزينة  -15

هـاي  توانند یاخته هایی هستند که فقط در دوران جنین می کبد و طحال، اندام
دامی لنفی و کبد، انـدامی غیرلنفـی اسـت. بـا خونی و پلاکت بسازند. طحال، ان

معـده نسـبت بـه طحـال بـه کبـد ، زیست دهـم 27صفحه  15توجه به شکل 
    تر است. نزدیک

  ها: بررسی سایر گزینه
در تماس است. در  بالاروزیرین خود با انتهاي کولون  کبد در سطح» 1«گزینۀ 

  است.  آن رو ترین کولون رودة بزرگ، کولون پایین حالی که طویل
، سرخرگ طحـال نسـبت 1زیست  60صفحۀ  15با توجه به شکل » 3«گزینۀ 

  به سیاهرگ آن در سطح بالاتري قرار گرفته است. 
شود تـا  جز سیاهرگ باب، سرخرگی نیز وارد کبد می هتوجه کنید ب» 4«گزینۀ 
هاي آن را خونرسانی کند. این سرخرگ کـه سـرخرگ کبـدي نـام دارد،  یاخته

توان گفت اکسیژن کمتري نسـبت بـه سـرخرگ  ن بوده و نمیواجد خون روش
  اي دارد. راست روده

  ) 60و  27،  18 هاي صفحه ،1شناسي زيست((گوارش و جذب مواد)  
----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(  »  2«گزينة  - 16

بـدون تقسـیم  بافت آندوسپرم مایع درون دانه نارگیل در اثر تقسیمات میتوزي
  شود.  تخم ضمیمه تشکیل می ۀسیتوپلاسم یاخت

  ها: بررسی سایر گزینه
همـان  گردهۀدرون کیسـ هاي داخلی و خـارجی ساختاري با دیواره» 1«گزینۀ 

شـود. دقـت  رسیده است که در اثر تقسیم میتوز گرده نـارس ایجـاد مـی ةگرد
  کنید که گرده نارس هاپلوئید است نه دیپلوئید!

رویانی است کـه در طـی  ۀهاي هاپلوئید همان کیس کیسه با یاخته» 3«گزینۀ 
هاي بافت خـورش و بعـد از آن تقسـیمات میتـوزي  تقسیم میوز یکی از یاخته

درون  ۀ رویـانیآید. توجه کنیم کیسـ هاي ایجاد شده به وجود می یکی از یاخته
  شود نه دانه!  تخمدان تشکیل می

شود و بـا رشـد ابعـادي  اصلا تقسیم نمیتوجه کنیم یاخته رویشی » 4«گزینۀ 
  سازد. لولۀ گرده را می

  ) 128 تا  126هاي ، صفحه2 شناسي زيست((توليدمثل نهاندانگان)  
----------------------------------------------  

 )آريا بام رفيع(  »  1«گزينة  -17

  صحیح است. » د«فقط مورد 
  بررسی موارد:

هاي کلسـیم بـا انتقـال فعـال و صـرف  تی ، یونالف) در پایان انقباض تار اسکل
ATP هاي کلسیم غشاي شبکه آندوپلاسمی به داخـل شـبکه بـر  توسط پمپ

در طرفین غشـاي مـوردنظر افـزایش  قال فعال، شیب غلظتگردند. طی انت می
  یابد.  می

هـاي میـوزین  در بخش آنزیمی سر مولکول ATPب) توجه کنید که مولکول 
هـاي کـروي شـکل سـارکومر  در صورتی که پروتئین شود، مصرف و تجزیه می

هاي کـروي شـکل محسـوب  هاي میوزین پروتئین هستند؛ پروتئین» ها اکتین«
  شوند.  نمی

باشید! سیتوپلاسم طبق » مایع سیتوپلاسم«و » سیتوپلاسم«ج) مراقب تفاوت 
ها (مثل شبکه آندوپلاسمی) و مـایع  سال دهم، مجموع اندامک 1تعریف فصل 

هاي کلسـیم  سیتوپلاسم) است. طی بازگشت یون اي ها (مادة زمینه دامکبین ان
 اي مـادة زمینـه«تـوان گفـت مقـدار کلسـیم  به داخل شبکه آندوپلاسمی مـی

کـاهش » سیتوپلاسم«توان گفت کلسیم  یابد. ولی نمی کاهش می» سیتوپلاسم
هـاي کلسـیم تـار در سیتوپلاسـم آن هسـتند  یابد زیرا در هر صـورت یـون می

  گاهی داخل شبکه آندوپلاسمی و گاهی خارج شبکه). (
ها، ضخامت نوارهاي تیره  در تارچه ATPد) طی انقباض تار، با افزایش مصرف 

هـاي  ها) ثابت مانده و ضخامت نوارهاي روشن (قسمت (محل قرارگیري میوزین
تـوان گفـت نسـبت ضـخامت  یابد، بنابراین می بدون میوزین تارچه) کاهش می

  یابد. افزایش می روشنبه  یرهت نوارهاي

  )50تا  47هاي  صفحه ،2شناسي زيست((دستگاه حركتي)  
----------------------------------------------  
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 )عليرضا رضايي(  »  2«گزينة  - 18

شوند که  ها نوعی پروتئین هستند؛ در نتیجه توسط ریبوزوم تولید می این آنزیم
 –اوي یوراسیل) و پروتئین (حاوي پیونـدهاي کربوکسـیل (ح rRNAحاوي 

  آمین) است. 
  ها: بررسی سایر گزینه

اند. این آنزیم سـبب  این موارد در رابطه با دنابسپاراز نادرست» 3«و » 1«گزینۀ 
شود کـه حـاوي پیونـدهاي هیـدروژنی (توانـایی قرارگیـري در  تشکیل دنا می

  باشد.  دهنده (دنا) می د مشابه با واکنشهاي قن جایگاه فعال هلیکاز) و مولکول
و رنابسـپاراز پروکـاریوتی نیـز مولکـول حـاوي پیونـد  3هـاي رنابسـپاراز  آنزیم

تولیـد  (tRNA)توانایی قرارگیري در جایگاه فعـال هلیکـاز فاقد هیدروژنی و 
  کنند.  می

لغ) هاي زندة فاقد هسته (گلبول قرمز بـا این مورد در رابطه با یاخته» 4«گزینۀ 
  ها فاقد دنابسپاراز هستند. نادرست است؛ چرا که این یاخته

  ) 29و  28، 23، 16، 15، 12، 4هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )زاده منؤمحمدحسن م(  »  3«گزينة  -19

نـد تنهـا کن در شارش ژن، ممکن است افرادي که از جمعیت مبدأ مهاجرت می
خـاص از ها، ایـن الـل  افرادي باشند که داراي اللی خاص هستند و با رفتن آن

لل ها در اشود. در شرایط تعادل تعداد و فراوانی خزانه ژن جمعیت مبدأ حذف 
  ماند.  هر شکل ثابت می
  ها: بررسی سایر گزینه

تواند یک الل را به طور کامل از جمعیت حـذف کنـد و  جهش نمی» 1«گزینۀ 
  نها می تواند الل جدید اضافه کند. ت

  شود.  ها می تعادل باعث ثابت نگه داشتن تنوع دگره» 2«گزینۀ 
ها در جمعیت مبـدأ  تواند باعث کاهش تنوع دگره شارش ژن نیز می» 4«گزینۀ 

  خود شود. 
  ) 55و  54هاي صفحه ،3 شناسي زيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)  

----------------------------------------------  
 )عباس آرايش(  »  3«گزينة  - 20

یاختـه  4اووسیت اولیه، ممکن اسـت  1ها در میوز  تن در صورت جدا نشدن فام
کرومـوزوم  46داراي ایجاد شود که دوتاي آن فاقد کرومـوزوم و دوتـاي دیگـر 

است. دقت داشته باشید که از یک اووسیت اولیه، در نهایت حداکثر یک گامت 
 46ایجاد شـود. پـس، ایـن گامـت یـا بـدون کرومـوزوم یـا داراي ممکن است 

باشد. (علت نادرستی مورد  کروموزوم است که در هر صورت گامت طبیعی نمی
  د) 

 4، ثانویـهاسپرماتوسـیت  2ها در یکی از میوزهـاي  تن در صورت جدانشدن فام
کرومـوزوم) و دوتـاي آن  23شـود کـه دوتـاي آن طبیعـی ( اسپرم ایجـاد مـی

  کروموزوم) خواهد بود.  46طبیعی (یکی صفر و یکی غیر
 Xکرومـوزومی کـه داراي دو کرومـوزوم  46علت درستی مورد الـف: تخمـک 

کروموزومی باشـد و  46باشد. حال اگر اسپرم نیز  می Yاست و فاقد کروموزوم 
باشد، این مورد محتمل است. (دقت کنیـد کـه اسـپرم  Xهر دو کروموزوم آن 

داشته باشد اما از آنجـایی  Yکن است دو کروموزوم جنسی کروموزومی مم 46
که صورت سوال احتمال این مورد را از شما خواسته اسـت، شـما بایـد دنبـال 

  حالتی باشید که این اتفاق رقم بخورد) 
 Xکروموزومی با دو کرومـوزوم  46ممکن است اسپرم که چطور بررسی کنیم 

دو  1ایجـاد شـود؟ در پایـان میـوز  ثانویـهاسپرماتوسیت  2از یکی از میوزهاي 

و دیگـري  Xکروموزومی مضاعف وجـود دارد کـه یکـی کرومـوزوم  23یاخته 
بـا هـم مانـدن اتفـاق  Xدارد؛ حال اگر براي یاختۀ با کرومـوزوم  Yکروموزوم 

هاي ایجاد شده فاقد کروموزوم جنسی و دیگري  فتد، در نهایت یکی از اسپرمبی
  ت. خواهد داش Xدو تا کروموزوم 

علت نادرستی مورد ب: اگر والد ماده گامت بدون کروموزوم و والد نر گامـت بـا 
شـود؛ امـا  کروموزوم بدهد، یاختۀ تخم با عدد کروموزومی طبیعی ایجاد می 46

هاي موجـود در میتوکنـدري را بـه یاختـۀ  تواند ژن دقت کنید که والد ماده می
  تخم منتقل کند. 

 46نر گامت بدون کروموزوم و والدماده گامت بـا علت درستی مورد ج: اگر والد 
شـود و از آن  کروموزوم بدهد، یاختۀ تخم با عدد کروموزومی طبیعی ایجاد مـی

شـود (چـون  هـاي میتوکنـدري والـد نـر بـه فرزنـد منتقـل نمـی جایی که ژن
میتوکندري در تنه اسپرم وجود دارد) یاختۀ تخم فاقـد ژن از والـد نـر خواهـد 

  بود. 
  ) 95تا 92 و 82، 81 هاي ، صفحه2 شناسي زيست(ياخته) (تقسيم  

----------------------------------------------  
 )محمدعلي حيدري(  »  2«گزينة  - 21

هاي واجد گیرندة حس  موردنظر را در ارتباط با اندام(ب) عبارت  موارد (الف) و
  کنند.  ویژه به درستی تکمیل می

  بررسی همۀ موارد:
گیرندة نوري وجـود دارد. در سـاختار چشـم امکـان نـدارد کـه  الف) در چشم،

هـاي اسـکلتی در  ماهیچۀ اسکلتی در تماس با شبکیه مشاهده شـود. ماهیچـه
  باشند.  ا صلبیه در تماس میاطراف کرة چشم ب

باشد. دقت داشته باشید  دار می ب) گیرندة بویایی، نوعی گیرندة شیمیایی مژك
تواند که پیام عصبی را به یک پیاز بویـایی  تنها میکه یک یاختۀ گیرندة بویایی 

در تواند پیام عصبی را بـه هـر دو پیـاز بویـایی انتقـال دهـد.  انتقال دهد و نمی
  ضمن این انتقال در اندام حسی نیست. 

ج) گیرندة چشـایی نـوعی گیرنـدة شـیمیایی بـا قابلیـت تحریـک بـه واسـطۀ 
دقت داشـته باشـید کـه گیرنـدة  باشد. هاي شیمیایی مانند ساکارز می مولکول

کنـد و تنهـا پیـام عصـبی ایجـاد  شیمیایی مزة شیرین ساکارز را تفسـیر نمـی
کند. یک گیرندة شیمیایی امکان دارد کـه بـا دو سـاختار منشـعب شـده از  می

  رشتۀ عصبی سیناپس برقرار کند. 
باشـد، همـۀ سـاختارهاي پـرده  هاي شنوایی مـی د) در گوش که داراي گیرنده

تر از محل مفصل میـان  ند یعنی پردة صماخ و پردة بیضی در سطحی پایینمان
  اند.  استخوان چکشی و سندانی قرار گرفته

  ) 32تا 29،، 24، 23هاي ، صفحه2 شناسي زيست((حواس)  
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  4«گزينة  - 22

ف زنان در تنظیم دستگاه تولیـدمثل نقـش هورمون پرولاکتین در مردان برخلا
تـر  بزرگ Yاز  Xدارد. با توجه به تصویر کاریوتیپ در کتاب درسی، کروموزوم 

است. بنابراین مردان داراي دو کروموزوم جنسی غیر هم اندازه و زنان داراي دو 
شـان هسـتند. در یاختـۀ سـرطانی،  کروموزوم جنسی هم انـدازه در کاریوتیـپ

  شود.  اي از تعادل خارج می تقسیم یاخته
  ها:  بررسی سایر گزینه

سازد. توجـه داشـته باشـید کـه در کاریوتیـپ،  بازوفیل هپارین می» 1«گزینۀ 
هایی بـراي  شوند، بنابراین از یاخته ها با حداکثر فشردگی مشاهده می کروموزوم
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شـود کـه توانـایی تقسـیم داشـته باشـند. بازوفیـل  تهیۀ کاریوتیپ استفاده می
  شود!  قسیم نمیت

مردان داراي دو کروموزوم جنسی با انـدازة متفـاوت در کاریوتیـپ » 2«گزینۀ 
  هستند. 

زنان داراي دو کرومـوزوم جنسـی هـم انـدازه در کاریوتیـپ خـود » 3«گزینۀ 
  هستند. 

  ) 87و  81، 57هاي صفحه ،2 شناسي زيست( (تقسيم ياخته)  
----------------------------------------------  

 )محمدرضا دانشمندي(  »  3«گزينة  - 23

  ها: بررسی گزینه
ها در صورت مشاهده شکارچی، با فریاد افراد گـروه را بـا  دم عصایی» 1«گزینۀ 

  کنند (تحریک حس شنوایی).  خبر می
هـاي  هـاي ملکـه، کـه داراي ژن زنبورهاي کارگر با مراقبـت از زاده» 2«گزینۀ 

هـاي خـود بـه نسـل بعـد  یرمسـتقیم ژنمشترك با هم هستند، باعث انتقال غ
  شوند.  می

هـاي زادآور  در پرندگان یاریگر در صورتی که مرگ احتمالی جفـت» 3«گزینۀ 
توانند خود زادآوري کنند (نه بـه طـور  ها می صورت گیرد، با تصاحب قلمرو آن

  حتم). 
هاي خون آشام در صورتی که خفاش یاري شده جبـران  در خفاش» 4«گزینۀ 
  شود.  اشتراك غذا در آینده کنار گذاشته می نکند، از

  )124و  123هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((رفتارهاي جانوران)  
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(  »  2«گزينة  - 24

ها (آب شیرین و شور) و بالاتر از قلب یعنی در موقعیـت  در دو سوي بدن ماهی
اري به نام خط جانبی وجود دارد. ایـن سـاختار، کانـالی در پشتی جانور، ساخت

هـایی بـا محـیط بیـرون ارتبـاط دارد.  زیرپوست جانور است کـه از راه سـوراخ
هـا بـا کمـک خـط جـانبی از وجـود اجسـام و جـانوران دیگـر (شـکار و  ماهی

  شوند.  شکارچی) در پیرامون خود آگاه می
  ها: بررسی سایر گزینه

ها توسط کلیه به صورت ادرار غلـیظ  ان آب شور برخی یوندر ماهی» 1«گزینۀ 
شـوند. ولـی توجـه داشـته باشـید  هاي آبشش دفع می و برخی از طریق یاخته

اي  هـا، داراي غـدد راسـت روده هاي آب شور علاوه بر کلیه برخی دیگر از ماهی
  کنند.  هستند که محلول نمک (سدیم کلرید) بسیار غلیظ را به روده ترشح می

دارارن، سیستم گردش خون بسته دارنـد  ماهیان همانند سایر مهره» 3«ینۀ گز
که خون در آن تحت فشار است. این فشار، سـبب تـراوش بخشـی از خـون از 

  شود.  ها می به کلیه ها مویرگ
در ماهیان آب شیرین، فشار اسمزي مایعات بدن از محـیط بیشـتر » 4«گزینۀ 

ن شود براي مقابله با چنین مشکلی، ماهیان تواند وارد بد است؛ بنابراین آب می
نوشـند (بـاز و بسـته شـدن دهـان در ایـن  آب شیرین معمولا آب زیادي نمـی

  ها تنها به منظور عبور آب و تبادل گازها در آبشش هاست.) ماهی
  ) 77، صفحة 1  شناسي زيست((تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد)  

----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  »  3«گزينة  -25

شـود  ریشه انتقال آب و مواد محلول معدنی به سـه روش انجـام مـیدر عرض 
انتقال از عرض غشا، انتقال سیمپلاستی، انتقال آپوپلاستی که در روش انتقـال 

شـود و  سیمپلاستی مواد از فضاي پلاسمودسـم بـه یاختـۀ دیگـر منتقـل مـی
هـا و  تواننـد پـروتئین علـت انـدازة بـزرگ مـیهمچنین منافذ پلاسمودسم به 
اي بـه یاختـۀ دیگـر  هـاي گیـاهی را از یاختـه نوکلئیک اسیدها و حتی ویروس

هـاي آلـوده بـه  منتقل کنند و در صورت ورود ویروس به یاختۀ گیاهی، سـلول
کننـد کـه در نهایـت ایـن ترکیـب مـرگ  ویروس سالیسیلیک اسید تولید مـی

توانـد موجـب  پس مسیر سیمپلاستی به علت اینکه میکند  اي را القا می یاخته
هاي گیـاهی شـود در تولیـد سالیسـیلیک اسـید و القـاي مـرگ  انتقال ویروس

  هاي پارانشیمی نقش دارد.  اي در یاخته یاخته
  ها: بررسی سایر گزینه

هاي پلاسمودسمی صورت  در این مسیر حرکت مواد از طریق کانال» 1«گزینۀ 
  اي  بین یاختهگیرد نه فضاهاي  می

هاي مرده مانند آوندهاي چوبی وجـود  مسیر سیمپلاستی در یاخته» 2«گزینۀ 
  ندارد. 
هاي درون پوسـت  هاي جانبی یاخته نوار کاسپاري موجود در دیواره» 4«گزینۀ 

  شوند.  مسیر آپوپلاستی می انع ورود مواد ناخواسته یا مضرم
  )151  ، صفحه2شناسي زيست( )106و  105هاي ، صفحه1  شناسي زيست((تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )فواد عبداالله پور(  »  1«گزينة  - 26

  صحیح است.» د«تنها مورد 
  :همۀ مواردبررسی 

هـاي  ها و گرده هاي شدید، از بافت الف) آنزیم پروترومبیناز، در هنگام خونریزي
رناي پیـک از نوکلئوتیـدهاي سـه شود. به منظور ساخت  دیده ترشح می آسیب

هـا،  شود اما باید حواستان باشـد کـه گـرده فسفات موجود در هسته کاسته می
  باشند و این عبارت در خصوص آنها صحیح نیست! می فاقد هسته

شود. حال با اثر  ب) با اثر آنزیم پروترومبیناز، پروترومبین به ترومبین تبدیل می
گـردد، پـس بـه منظـور تولیـد  تبـدیل مـیترومبین، فیبرینـوژن بـه فیبـرین 

نیسـت زیـرا  هـاي حاضـر در خـون فیبرینوژن، نیازي به تغییر در پروتـرومبین
  فیبرینوژن پیش از تغییر پروترومبین نیز در خون حضور دارند!

کلسی تونین و پاراتیروئیدي، در تنظیم میـزان کلسـیم خـون هاي  ج) هورمون
ه تیروئید و هورمون پاراتیروئیدي نیز از نقش دارند. هورمون کلسی تونین از غد

گردند. غدة تیموس، بر روي قلب قرار دارد. اما دقـت  غدد پاراتیروئید ترشح می
کنـد کـه ارتبـاطی بـا تنظـیم  کنید که این غده، هورمون تیموسین ترشح مـی

  میزان کلسیم خون ندارد. 
ایجاد لختـه  در صورتی که آنزیم پروترومبیناز بیش ازحد ترشح گردد، سببد) 

شود. در صورتی که این رگ سـرخرگ کرونـر  ها می در خون و بسته شدن رگ
باشد، با بسته شدن خود، سبب کاهش رسـیدن اکسـیژن کـافی بـه بخشـی از 

هاي  شود. پس در این زمان، میزان عبور مولکول ماهیچه قلب و سکته قلبی می
  یابد.  میهاي ماهیچه قلبی کاهش  اکسیژن از غشاي گروهی از یاخته

  ) 61و  60 هاي صفحه ،2 شناسي زيست()  64، صفحة 1  شناسي زيست( (تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )دانيال نوروزي (  »  1«گزينة  -27

  صحیح است.» د«تنها مورد 
  بررسی موارد:

یـه طـی دقت کنیم مـام یاختـه اول .باشد منظور یاخته مام یاخته اولیه می الف)
  هاي مشابهی با یاخته مامه زا دارد.  تن شود و فام تقسیم میتوز تولید می
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اي  هاي زام یاخته ثانویه است اما دقت کنـیم در هـیچ یاختـه منظور یاخته ب)
  ها متصل نیستند.  تن هاي دوك به فام تمام رشته

هم جـدا ها در حین تبدیل به زامه ابتدا از  تن دارند و زام یاختک زامه تارك ج)
  شوند.  می
هاي مام یاخته ثانویه و اولین جسم قطبی و تخمـک و دومـین  منظور یاخته د)

در اثر تقسیم نامسـاوي سیتوپلاسـم ایجـاد  ها باشد. این یاخته جسم قطبی می
  اند.  شده

  ) 104و   99 ، 98 ، 93 ، 92هاي ، صفحه2 شناسي (زيست(توليد مثل)  
----------------------------------------------  

 )محمد مهدوي قاجاري(  »  3«گزينة  - 28

 
  ها: بررسی گزینه

هــاي ترشــح کننــدة جیبــرلین همــان  ممکــن اســت، زیــرا یاختــه »1«گزینـۀ 
  است.  AaBbccهاي رویان با ژن نمود  یاخته

  شود.  که از تخم اصلی در اثر تقسیم میتوز (رشتمان) ایجاد می
  اي دو دگرة بارز هستند. ها دار کنید که این یاخته ملاحظه می

هاي  ممکن است، زیرا ژن نمود پوسته تخمک همان ژن نمود یاخته »2«گزینۀ 
اسـت ملاحظـه  aaBBccگیاه مـاده اسـت کـه ژن نمـود آن  و بافت خورش

  نهفته است.  ةدگر 4دگرة بارز و  2کنید که داراي  می
تخم اصلی  غیر ممکن است، زیرا مطابق توضیح داده شده ژن نمود »3«گزینۀ 

AaBbcc  دگرة بارز است از طرفی ژن نمود تخـم ضـمیمه  2است که داراي
AaaBBbccc سـازد آندوسپرم مـی خم ضمیمه طی تقسیم میتوزاست که ت 
  است.  AaaBBbcccکه ژن نمود آن 

باشد هـر کـدام  کنید ژن نمود تخم ضمیمه و آندوسپرم یکسان می ملاحظه می
بـارز  ةدگـر 2توجه به اینکه تخـم اصـلی داراي  باشند با بارز می ةدگر 3داراي 

بـارز  ةتواند دو برابر تخم ضـمیمه و آندوسـپرم دگـر است، پس تخم اصلی نمی
  داشته باشد.

 8مطابق توضیح داده شـده درون کیسـه رویـانی ممکن است زیرا » 4«گزینۀ 
 2بـارز و  دگـرةوجود دارد چون هر هسته داراي یـک  aBcهسته، با ژن نمود 

  دگرة نهفته است. 16دگره بارز و  8هسته، داراي  8پس  استنهفته  دگرة
  (تركيبي)

  )126و  125هاي  صفحه، 2شناسي  (زيست)45و  44هاي  ، صفحه3شناسي زيست(  
----------------------------------------------  

 )وحيد كريم زاده(  »  2«گزينة  -29

، امکان تولد فرزندي داراي ین با یکدیگر متفاوت باشدوالد Rhاگر گروه خونی 
  وجود ندارد.  Dدو دگرة 

  ها: بررسی سایر گزینه

AIبا فرض اینکه ژن نمود گروه خونی یکی از والـدین » 1«گزینۀ  iDd  و ژن

BIنمود گروه خونی والد دیگر  iDd  باشـد، احتمـال تولـد فرزنـدي بـا گـروه
وجود خواهد داشت، که این فـرد فاقـد آنـزیم اضـافه  iiDdیا و  iiDDخونی 

کنندة کربوهیدرات گروه خونی به غشاي گویچۀ قرمز خـود اسـت و همچنـین 
  است.  Dداراي توانایی ساخت پروتئین 

AIبا فرض اینکه ژن نمود یکی از والـدین » 3«گزینۀ  iDd  و ژن نمـود والـد

Aدیگر  BI I dd  باشد، امکان تولد فرزنـدي بـا ژن نمـودA AI I dd  وجـود
  دارد. 

BIبا فرض اینکه ژن نمود یکی از والـدین » 4«گزینۀ  iDd  و ژن نمـود والـد

Aدیگــر  BI I dd  باشــد، امکــان تولــد فرزنــدي بــا ژن نمــودBI iDd  و یــا
A BI I dd  .وجود خواهد داشت  

  ) 42تا  38هاي ، صفحه3 شناسي زيست(ها) (انتقال اطلاعات در نسل  
----------------------------------------------  

 )پژمان يعقوبي(  »  4«گزينة  -30

. تنهـا در حضـور وز اسـتکننـدة مـالت هاي تجزیه تنظیم مثبت مربوط به آنزیم
  کند.  انداز را شناسایی می نابسپاراز راهررید) کاسا دي عیمالتوز (نو

  ها: بررسی سایر گزینه
تجزیـۀ مالتوز است. آمـیلاز موجـب  ،کننده به دنا اتصال فعال عامل» 1«گزینۀ 

  شود. دقت کنید که صفرا هیچ آنزیمی ندارد.  ایجاد مالتوز مینشاسته و 
ده مربوط به تنظـیم رونویسـی منفـی اسـت. (بـه صـورت مهار کنن» 2«گزینۀ 

  سوال دقت کنید!) 
  شود.  فعال کننده موجب اتصال رنابسپاراز به جایگاه ویژة خود می» 3«گزینۀ 

  )35و  34هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((جريان اطلاعات در ياخته)  
----------------------------------------------  

 )الي محمودعلي وص(  »  4«گزينة  - 31

هـا بافـت  اي هسـتند کـه در آن ، جانداران تک یاختهدناي خطیجانداران فاقد 
  شود! (سطح دوم) و اندام (سطح سوم) مشاهده نمی

  ها: بررسی سایر گزینه
دقت داشته باشید که در سـطح نهـم (زیسـت بـوم)، چنـدین بـوم » 1«گزینۀ 

(نـه کـاملاً یکسـان!!) سازگان وجود دارد که از نظر اقلـیم (آب و هـوا) مشـابه 
  هستند. 

هـا  مطابق شکل کتاب درسی، در سطح ششم (جمعیت) بین گوزن» 2«گزینۀ 
تفاوت وجود دارد. از طرفی در سطح هشتم (بوم سازگان) نیز بـه دلیـل وجـود 

  چندین گونه، مشاهدة تفاوت بین افراد قابل انتظار است. 
که هر بوم سـازگان، مطـابق براي رد این گزینه باید حواستان باشد » 3«گزینۀ 

متن و شکل کتاب درسی، داراي یک اجتمـاع اسـت و بـه کـار بـردن عبـارت 
  باشد.  براي آن، نادرست می» اجتماعات زیستی«

  ) 8، صفحة 1  شناسي زيست((دنياي زنده)  
----------------------------------------------  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 
  8:  ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي    هديه - اسخ تشريحي آزمون جامعپ         

  

 

 )جواد اباذرلو(  »  4«گزينة  - 32

هاي بـرگ در هنگـام ریـزش بـرگ  جزیه کنندة دیوارة یاختههاي ت تولید آنزیم
گیرد. مشخص شده است که برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتـیلن  صورت می

  کند.  هاي تجزیه کننده دیواره را تولید می به اکسین، آنزیم
  ها: بررسی همۀ گزینه

هورمون اکسین نوعی هورمون محرك رشـد اسـت. گرچـه تنظـیم » 1«گزینۀ 
شناسیم، اما براساس مقدار و محل  هایی مانند اکسین را محرك رشد می کننده

  اثر ممکن است نقش بازدارندگی نیز داشته باشند. 
هـا  طبق فعالیت کتاب درسی، یکـی از دلایـل خـراب شـدن میـوه» 2«گزینۀ 

  هاست.  هنگام ذخیره یا انتقال، تولید اتیلن (نه اکسین) در آن
یط مانند خشکی، تولیـد آبسـیزیک اسـید (نـه شرایط نامساعد مح» 3«گزینۀ 

  کند.  اتیلن) را در گیاهان تحریک می
هـاي جـانبی را تحریـک  اکسین جوانه رأسی، تولید اتیلن در جوانه» 4«گزینۀ 

هـا متوقـف  هاي جـانبی، رشـد آن کند و در نتیجه با افزایش اتیلن در جوانه می
  شود.  می

  ) 145تا  138 هاي ، صفحه2 شناسي (زيست(پاسخ گياهان به محرك ها)  
----------------------------------------------  

 )وحيد زارع (  »  2«گزينة  -33

آخرین رناي ناقل وارد شده به ریبوزوم، به زنجیرة پلـی پپتیـدي اتصـال دارد و 
کند.  در مرحلۀ پایان ترجمه، پیوند خود با آخرین آمینواسید زنجیره را قطع می

کنـد و وارد جایگـاه  ، ریبوزوم را ترك میPاي ناقل از جایگاه دقت کنید این رن
E شود! نمی  

  ها: بررسی سایر گزینه
به جز رناي ناقل اول، بـاقی رناهـاي ناقـل وارد شـده بـه ریبـوزوم، » 1«گزینۀ 

اي از آمینواسیدها (بیش از یک آمینواسید) متصـل گردنـد.  توانند به زنجیره می
زوم، در مرحلـۀ آغـاز ترجمـه، پـس از اتصـال دقت کنید تکمیل ساختار ریبـو

نخستین رناي ناقل به توالی کدون مکمل آن، و قبل از ورود دومین رناي ناقـل 
شود! یعنی همۀ رناهاي ناقلی که پس از اولین رنـاي ناقـل  به ریبوزوم انجام می

  اند.  شوند، پس از تکمیل ساختار ریبوزوم آمده وارد جایگاه خودشان می
رناي ناقل چنین خصوصیتی دارد. در مرحلۀ آغـاز، نخسـتین اولین » 3«گزینۀ 

شـود و وارد  متصل مـی Pرناي ناقل که حامل متیونین است، به کدون جایگاه 
شود؛ در ادامه طی مرحلۀ طویل شدن ترجمه، این رناي ناقـل از  نمی Aجایگاه 
  شود.  ریبوزوم خارج می Eجایگاه 
ه، ممکن است رناهـاي ناقـل مختلفـی در مرحلۀ طویل شدن ترجم» 4«گزینۀ 

ریبوزوم شوند؛ اما فقـط آنهـایی در ایـن جایگـاه اسـتقرار پیـدا  Aوارد جایگاه 
را  Aباشند؛ در غیر ایـن صـورت جایگـاه  Aکنند که مکمل کدون جایگاه  می

  کنند.  ترك می
  ) 31تا  29 هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  

----------------------------------------------  

 )محمدرضا دانشمندي(  »  3«گزينة  - 34

  ها: گزینه همۀ بررسی
اي عبارت است از استفاده از علوم دیگر درارتبـاط  نگرش بین رشته» 1«گزینۀ 

در بیوانفورماتیک از علوم دیگري مانند ریاضـی، آمـار و علـوم  .شناسی با زیست
  شود.  . استفاده میها و .. اي براي تحلیل داده رایانه

بینی توالی، پایداري، ساختار سه بعدي و علمکـرد  این علم در پیش» 2«گزینۀ 
  پروتئین نقش موثري دارد. 

این علم در تولید واکسن علیه کرونا نقش داشت. عامل این بیماري » 3«گزینۀ 
  نوعی ویروس تاجی است (نه باکتري). 

توانـد کمـک  نی بین جانداران مـیهاي ژ این علم در بررسی تفاوت» 4«گزینۀ 
  ها در تراز ژنگان مورد استفاده است.  کند، که در مقایسه گونه

  )100، صفحة 3شناسي  (زيست ) هاي نوين زيستي فناوري(  
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  »  1«گزينة  - 35

  فقط مورد (ج) درست است. 

H(Xپدر سالم  Y)D هاي دختر سالم هسـتند. از  باشد. پس تمامی زاده می
هاي پسر هر کـدام فقـط یـک بیمـاري دارنـد، ژن نمـود مـادر  آنجایی که زاده
H hX d X Dباشد. می    

Y HX D    
HX d Y  H HX d X D  HX d  
hX D Y  h HX D X D  hX D  

 می باشـند و هـر کـدام هاي بیماري که نهفته  با توجه به این که هر یک از الل
هیچ وقت بـا وجـود نداشـتن کراسـینگ اور قرار  دارند  Xکروموزوم روي یک 
پسر سالم از نظر هر دو بیمـاري نخـواهیم داشـت و  ،ن احتمال جهشصفر بود

  حتماً داراي یک بیماري هستند.
  )43و  42 هاي ه، صفح3 زيست شناسي(ها) (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  

 )مهدي يار سعادتي نيا(  »  2«گزينة  - 36

توانـد بـا  شود، درم است که مـی استفاده میبخشی از پوست که در تولید چرم 
  هاي غیرمرکزي هستند داراي ارتباط باشد.  هاي چربی که داراي هسته سلول

  ها: بررسی سایر گزینه
پوسـت داراي بافـت سـنگ فرشـی چنـد لایـه اسـت کـه یکـی از » 1«گزینۀ 
هـاي درونـی و بیرونـی آن از ورود ذرات بیگانـه  باشـد کـه لایـه هایی مـی اندام
  کند.  وگیري میجل

ترشحات مخاطی با وسیله آنزیم لیزوزیم نه لیزوزوم با ذرات بیگانـه » 3«گزینۀ 
  کنند.  مبارزه می

وارش فقـط بـا آنزیم موجود در عرق لیزوزیم است که در دستگاه گ» 4«گزینۀ 
  کند نه با هر ذره وارد شده مثل غذا.  ها مبارزه می  ذرات بیگانه و باکتري

  ) 65و  64هاي صفحه ،2شناسي زيست((ايمني)  
----------------------------------------------  

 )محمد صادق روستا(  »  1«گزينة  -37

  باشد.  می 2تا متافاز میوز  1منظور صورت سوال، فاصلۀ بین تلوفاز میوز 
، در صـورت عـدم تقسـیم سیتوپلاسـم 2و میـوز  1در این فاصله در بین میوز 

چنـین  و هم ۀ هاپلوئید (تک لاد) وجود داردبا هر هست اي امکان پیدایش یاخته
  امکان پیدایش دوك تقسیم وجود دارد.  1در پروفاز 

  :ها گزینهبررسی سایر 
شـوند ولـی بـه  ها مضـاعف مـی سانتریول 2و میوز  1در بین میوز » 2«گزینۀ 

باشد که  می 2هاي تک کروماتیدي در مرحلۀ آنافاز  تن قطبین کشیده شدن فام
  باشد.  ج از این فاصلۀ زمانی میخار
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شوند و تترادهـا در متافـاز  ، دو برابر می2سانترومرها در آنافاز میوز » 3«گزینۀ 
  گیرند.  در استواي سلول قرار می 1میوز 

اي همانندسـازي  هـاي هسـته ، کرومـوزوم2و میـوز  1در بین میوز » 4«گزینۀ 
  شوند.  می هاي دوك تقسیم در تلوفاز ناپدید شوند. رشته نمی

  )93و  92، 85هاي  صفحه، 2شناسي زيست( (تقسيم ياخته)  
----------------------------------------------  

 )فرزاد اسماعيل لو(  »  1«گزينة  -38

شـود. در گلیکـولیز و  مصرف می NADPHدر چرخۀ کالوین، حامل الکترون 
  شوند؛ نه مصرف! چرخۀ کربس، حاملین الکترون تولید می

هاي  گیرندهدر واقع  FADو  NADP ،NADهاي  نید مولکولدقت ک
حامــل  FADH2و  NADPH ،NADHهــاي  الکتــرون بــوده و مولکــول

  الکترون هستند. 
  ها: بررسی سایر گزینه

شکل انرژي زیستی است. در گلیکولیز و کـربس ، رایج ترین ATP» 2«گزینۀ 
  شود.  تولید می ATPبرخلاف کالوین، 

ــر  NADو  مصــرف در چرخــۀ کــالوین NADPH» 3«گزینــۀ  در تخمی
  شوند.  فرآیند اکسایش پیرووات تولید می NADH لاکتیکی و

مرحلـۀ ایـن مصرف و در آخـرین  ATPهاي  در گلیکولیز، مولکول» 4«گزینۀ 
  شوند. فرآیند تولید می

  ) 84و  74 ،69، 68، 66هاي ، صفحه3 شناسي زيست((تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )علي اصغر مشكلي(  »  4«گزينة  - 39

در شروع فرایند گـوارش مکـانیکی غـذا کتاب درسی ماهیچۀ موجود در شکل 
ضمن اتصال بـه اسـتخوان کتاب درسی ل موثر است. این ماهیچه مطابق با شک

 در قسمت فوقانی خود اتصال دارد.  هم یفک پایین (متحرك) به استخوان

  
  بررسی سایر گزینه ها:

هـاي گردنـی  اي خارجی، دیافراگم و ماهیچه هاي بین دنده ماهیچه» 1«گزینۀ 
جمجمـه  هاي ناحیه گردنی ضمن اتصال به در فرایند دم عمیق موثرند. ماهیچه

  به استخوان ترقوه و کمان اتصال دارند. دقت کنید ترقوه استخوان دراز است. 
اي داخلی در فراینـد بـازدم عمیـق  هاي شکمی و بین دنده ماهیچه» 2«گزینۀ 

هاي شکمی ضـمن اتصـال بـه اسـتخوان کمـانی شـکل دنـده،  موثرند. ماهیچه
بـه جـا  شوند. جناغ در راستاي عمودي جا موجب حرکت رو به عقب جناغ می

  شود.  مین
ماهیچۀ دو سر بازو در انعکاس عقـب کشـیدن دسـت مـوثر اسـت. » 3«گزینۀ 

دقت کنید که استخوان دو سر بازو در انتهاي فوقانی خود به کتف متصل بـوده 
  که نوعی استخوان پهن است و اتصالی با ترقوه ندارد. 

  ) 45و  42،  38، 16 هاي صفحه، 2شناسي زيست( (تركيبي)  
  )41و  20هاي  صفحه ، 1شناسي زيست(

----------------------------------------------  

 )محمد مهدي آقازاده(  »  4«گزينة  - 40

  الف، ج و د درست هستند.  موارد
  بررسی موارد:

تري بخش  هاي ارتجاعی بیش زیست دهم، طناب 48صفحۀ  1الف) طبق شکل 
  د. ان ، به ماهیچۀ بطن متصل کرده1را نسبت به بخش  2

ریزد و نه سرخرگ کرونـري،  ب) سیاهرگ کرونري خون را به دهلیز راست می
  سرخرگ کرونري وظیفۀ خونرسانی به ماهیچۀ قلب را برعهده دارد. 

ج) دریچۀ سینی سرخرگ ششی با بسته شدن خود به همـراه دریچـۀ سـینی 
تـر اسـت.  کنند که صدایی واضـح و کوتـاه آئورتی، صداي دوم قلب را ایجاد می

زیست دهم، دریچۀ سینی سرخرگ ششـی بـه هـیچ  48صفحۀ  1طبق شکل 
  طناب ارتجاعی اتصال ندارد. 

د) دریچۀ سینی آئورتی در طول انقباض بطن چپ باز اسـت و در ایـن مـدت، 
بطنی بسته هستند تا خـون بـه دهلیزهـا بـاز نگـردد و  – هاي دهلیزيدریچه 

  ها از قلب خارج شود.  توسط سرخرگ
  ) 50و  49، 48هاي صفحه ، 1شناسي زيست(در بدن)(گردش مواد   

----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(  »  3«گزينة  - 41

  ها: بررسی همۀ گزینه
واکسن، میکروب ضعیف شده، کشته شده، پادگن میکروب یـا سـم » 1«گزینۀ 

ره پدیـد هـاي خـاط خنثی شده آن است که با وارد کردن آن بـه بـدن، یاختـه
نامند. ابتلا بـه  آید به همین علت، ایمنی حاصل از واکسن را ایمنی فعال می می

  تواند ایمنی فعال حاصل کند.  بیماري نیز می
ایمنی حاصل از سرم ایمنی غیرفعال است چـون پـادتن در » 2«و » 3«گزینۀ 

ز بدن ا اي نیز پدید نیامده است. در ورود پادتن بدن تولید نشده و یاخته خاطره
  تواند حاصل شود.  مادر به جنین نیز ایمنی غیرفعال می

ژن  در ایمنی فعال برخلاف ایمنی غیرفعال همواره شناسـایی آنتـی» 4«گزینۀ 
  دهد.  هاي ایمنی اختصاصی بدن انسان رخ می بیگانه توسط یاخته

  )75و  74هاي  صفحه ، 2شناسي زيست((ايمني)  
----------------------------------------------  

 )پور امير حسين(  »  4«گزينة  - 42

هاي بدن  اي مایع همان خون است و همه سلول زمینه ةبافت پیوندي داراي ماد
هـاي  انـدام ۀدهند پس ایـن مـورد دربـاره همـ تبادل گازها با خون را انجام می

  دستگاه گوارش صادق است. 
  ها: بررسی سایر گزینه

محیط خارجی مثل لوله گوارش به محـیط  در فرایند جذب مواد از» 1«گزینۀ 
 ةباریـک و رود ةرود این فرایند فقط در دهان، معـده،شود  داخلی بدن وارد می

  بزرگ قابل مشاهده است. 
هاي ذکر شده را دارد و در  گلیکوپروتئینی است که ویژگی ،موسین» 2«گزینۀ 

زالمعـده کبـد و لو ه دستگاه گوارش مانند کیسـه صـفرا،هاي ضمیم برخی اندام
  قابل مشاهده نیست. 

، صـفراکیسـه  هایی مانند ترشح آنزیم به درون لوله گوارش در اندام» 3«گزینۀ 
  قابل مشاهده نیست.  مري و ...

  )21تا  19هاي  صفحه ، 1شناسي زيست( (گوارش و جذب مواد)  
----------------------------------------------  
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 )ادهز ابوالفضل رمضان(  »  3«گزينة  - 43

  هاي بخش پیشین هیپوفیز است.  هورمون محرك فوق کلیه، یکی از هورمون
  ها: بررسی سایر گزینه

هاي مننـژ قـرار نـدارد  غدة هیپوتالاموس در تماس مستقیم با پرده» 1«گزینۀ 
کند هورمون ضـدادراري اسـت کـه  هایی که این غده تولید می یکی از هورمون

داده و به دنبـال آن حجـم ادرار کـاهش (نـه ها را افزایش  بازجذب آب در کلیه
  یابد.  افزایش) می

هاي تیروئیدي با افزایش فرآینـد  هورمونمنظور غدة تیروئید است. » 2«گزینۀ 
دهنـد. بـه دنبـال آن هورمـون  اي مصرف گلـوکز را افـزایش مـی تنفس یاخته

یجـه هـا افـزایش یافتـه و در نت انسولین براي ورود گلوکز بیشتر به داخل یاخته
  یابد.  افزایش متابولیسم دماي بدن نیز افزایش می

شـود زیـرا  کـاهش تـراکم مـی هورمون پاراتیروئیدي باعث افزایش» 4«گزینۀ 
دهد و تراکم تودة استخوانی را  میزان برداشت کلسیم از استخوان را افزایش می

  دهد.  کاهش می
  )59تا  56هاي  صفحه ، 2شناسي زيست((تنظيم شيميايي)  

----------------------------------------------  
 )يار سعادتي نيا مهدي(  »  3«گزينة  - 44

باشند کـه بـه آن  ها می اي حاوي آنزیم ها در بخش سر خود داراي کیسه اسپرم
باشـد در هنگـام تبـدیل  Xگوینـد. اگـر اسـپرم داراي کرومـوزوم  می تن تارك

به درون اووسیت ثانویـه  اووسیت ثانویه به تخمک یعنی زمانی که هستۀ اسپرم
اسـت؛ بـراي مـدت کوتـاهی  2وارد شده و اووسیت در حال انجام مرحلۀ آنافاز 

  .  مشاهده کرددر اووسیت ثانویه  Xکروموزوم  و مجموعه کروموزوم توان سه می
  ها: بررسی سایر گزینه

یند لقاح، اسپرم با کمک تاژك خود در مسیر لولۀ اپیش از شروع فر» 1«گزینۀ 
رساند. بنابراین اسـپرم  کند و خود را به اووسیت ثانویه می فالوپ شنا میرحمی 

پیمایـد. در حالـت  را مـی پبراي انجام فرآیند لقاح مسیر بیشتري از لولـۀ فـالو
کرومـوزوم تـک کروماتیـدي و غیرهمتـا  23عادي اسپرم در هستۀ خود داراي 

  است. 
توان گفت کـه  یز نمیحتی در صورت حضور اسپرم در لولۀ رحمی ن» 2«گزینۀ 

  گیرد.  حتما لقاح صورت می
ساعت) پس از لقاح، یاختۀ تخم به طور پـی در  36روز ( 5/1حدود » 4«گزینۀ 

دهد. در نتیجۀ این تقسیمات به ترتیـب  پی تقسیمات میتوزي خود را انجام می
شـود.  اي و در نهایت مـورولا تبـدیل مـی اي به تودة چهار یاخته تودة دو یاخته

  اي و مورولا تقریبا با یاختۀ تخم اولیۀ هم اندازه هستند.  چهار یاخته تودة
  ) 110تا  108 هاي صفحه، 2شناسي زيست((توليدمثل)  

----------------------------------------------  
 )رضا آرامش اصل(  »  2«گزينة  -45

هرگاه قسمتی از یک کروموزوم حذف شود، پیوند فسـفودي اسـتر یـا تشـکیل 
شود (اگر حذف از یکی از دو انتهاي فام تن رخ دهد) و یـا کمتـر از تعـداد  نمی

  استر خواهد بود.  يپیوندهاي شکسته شده فسفود
  ها: بررسی سایر گزینه

  جا شدن سانترومر وجود دارد.  در تغییر واژگونی امکان جابه» 1«گزینۀ 
ن شـکل هـا بـه ایـ جایی قطعات بین کرومـوزوم در صورتی که جابه» 3«گزینۀ 

باشد که قطعه جدا شده از کروموزوم مبـدا از قسـمت میـانی کرومـوزوم جـدا 
گردد و به قسمت میانی کروموزوم مقصـد اضـافه شـود امکـان تشـکیل پیونـد 

  فسفودي استر جدید در هر دو کروموزوم وجود دارد. 
هاي میانی کروموزوم همتا افزوده شـود در  اگر این قسمت به بخش» 4«گزینۀ 

  شود.  روموزوم پیوند فسفودي استر شکسته میهر دو ک
  )52 تا 48هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)  

----------------------------------------------  

 فيزيك 

 امين سلماني) (محمد  »  4«گزينة  - 46

ها را  یک از متحرك هاي روي نمودار، تندي هر ابتدا با استفاده از دادهراه اول: 
  توان نوشت: میکنیم. چون سرعت دو متحرك ثابت است.  پیدا می

  
  Ax xx xAv v (I)A At t tt t

   
  

    1 1
120120

0 1
   

  Bx xx x ( ) xBv v (II)B Bt tt t

      
  

  1
8080 80
1

   

t)پس از عبور از کنار یکدیگر  s10چون  t ) 102 فاصلۀ دو متحرك از  1
توان  تر است، می جلو Aاز متحرك  Bرسد و متحرك  می m100یکدیگر به 

  نوشت:

B A
x vt x

x x (v t x ) (v t x )B A B A
 

      0100 1002 0 2 0   

B Ax m,x m
v (t ) v (t )B At t

 
     

 



0 0
2 1
80 120 10 80 10 1201 110

100
   

  (I),(II)
(t )(v v )B A    10 3001   

  x x
(t )( )

t t

 
  

80 12010 3001 1 1
   

  (t )( ) (t ) t
t

      
20010 300 10 200 3001 1 11

   

  t t t t s      
3 110 10 201 1 1 12 2   

  حل دوم: راه
هم فاصـلۀ دو متحـرك از  پس از رسیدن دو متحرك بـه 10sبا توجه به سوال 

 ها داریم: است، با تشابه مثلث 100mهم 

  
 1 1

200 20100 10
t

t s    

  )14و  13هاي ، صفحه3(فيزيك ) خط راست(حركت بر   
----------------------------------------------  

 (مهدي شريفي)  »  1«گزينة  -47

  یابیم: می v1حرکت را برحسب  متوسط ، با استفاده از رابطۀ زیر، شتابابتدا

  v v v vv v v
a a v

t st t

  
    

  
2 1 992 1 1 1 2 14 4   
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جایی، شتاب حرکت را پیدا  جابه –سرعت   اکنون با استفاده از معادلۀ
  کنیم: می

  v v ,a v
v v a x

x m
 

   
 

2 1 19 22 2 22 1 40   

  v v v v v     2 2 281 2 2 40 80 1601 1 1 1 1   

  v v v ( v )     280 160 0 80 160 01 1 1 1   

  
v

m
v v

s


 

   

01
80 160 0 21 1

   

  در آخر داریم:

  m
a v

s
   2 2 2 41 2   

  )18و  11 هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

 (مهدي شريفي)  »  3«گزينة  - 48

 –ت، ابتدا از رابطۀ سرعت چون شتاب متحرك براي هر مرحله ثابت اس
xدر مکان  را جایی، تندي جسم جابه m   یابیم: می 20

  x m
v v a x

m m
a , v

ss

   
   

 1 12

20 0 202 2 22 1 1 1
2 1

   

20xدر  m:داریم  

  2 21 2 2 20 812
m

v ( )
s

      

ماند، براي  که شتاب صفر است، سرعت ثابت می m40تا  m20از مکان 
  داریم: m85تا مکان  m40مکان 

  x m
v a x

m
a

s

   
   



2

2 2

85 40 452 81 2 2 2 1
2

   

  v ( ) vx m x m         
12 281 2 45 81 45 3685 852   

  m
vx m s

  685  

  )18 ، صفحة3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »  3«گزينة  -49

  کنیم: لحظۀ تغییر جهت حرکت را مشخص می Bو  Aشتاب متحرك 

  
m

v ( )v msa aA At st s

    
   

 

8 16 24 24 4 26 6   

  0

0

04 16 41
16

A A A A

A

v a t v v
v t t sAm

v
s

  
    


   

  
m

vv msa aB Bt st s

   
   

 

0 8 8
2 24   

4tاز مبدأ زمان تا لحظۀ تحرك دو م s  در خلاف جهت هم حرکت
4t  شوند، بنابراین فاصلۀ آنها در لحظۀ کنند و از هم دور می می s  برابر با

محصور بین دو طی شده توسط دو متحرك یعنی سطح مجموع مسافت 
  نمودار و محور زمان است.

  
t s x x s s ,s m,s mB A

 
        

8 4 16 44 16 321 2 1 22 2   

  x x m(*)B A   16 32 48   
12tرا در لحظۀ  Bو  Aاکنون مکان دو متحرك  s آوریم: دست می به  

  
s

x s s sA
s ,s


 

          

2

2 2

16 4 3222 2 2 8 2 8 6 8 482
   

  x m (I)A     32 8 48 24   

  1

1

8 4
2 16 64 481 1 8 16 642

s
x s s x m(II)B B

s




        
   

  24 48 72x x ( ) m (**)A B       
  (**),(*)  یابد. متر افزایش می 24فاصلۀ دو متحرك، 

  )15و  11 هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

 پور) (احمد مرادي  »  2«گزينة  - 50

، تغییر تکانۀ جسم و به tابتدا با استفاده از مساحت بین نمودار و محور 

vدنبال آن  v v  2   یابیم: را می 1

3 5 8

20

F(N)

t(s)  

)غ ق ق(
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  ( ) m
S P kg.

s

 
    ¾£º p»l

8 5 3 20 1002   

  4 25 12 1
100

mm kg
P m v v v v ( )

m sP kg.
s

      
 

   

  توان نوشت: اکنون با استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی می

  1 2 20002 22 1 42
tW kJ J

W K m(v v )t m kg
 

    


   

  2 1 2512000 4 2 1 2 12

m
v v

s(v v )(v v )
 

        

  m
(v v ) v v ( )

s
      2000 2 25 40 22 1 2 1   

  v v( ),( )
v

v v

     

401 2 2 1 2 652252 1
   

  m m
v , v

s s
  

65 15
2 12 2  

  در آخر داریم:

  v

v
  

65
65 132 2

15 15 31
2

   

  )46تا  44هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   
----------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »  1«گزينة  -51

  ایند نیروهاي وارد بر آن صفر است.آید، بنابراین بر با تندي ثابت پایین می جسمچون 

  N
y

F F
F mg F mg .F ( )*t k N k


      0   

  
  آوریم: دست می اکنون نیروي سطح وارد بر جسم را به

  2 2 21k k N

N

f F
R f F R Fk N kF F


     


   

  41 5 1 5 84
R F FR / R

/ F N
F FR F F

   
     

 
   

  2 1
2 8 4

(*)
kmg N

  


  

  )44و  40 هاي ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   
----------------------------------------------  

 (محمود منصوري)  »  4«گزينة  -52

  نیروي گرانشی بین زمین و ماهواره داریم: ۀ ططبق راب

  G.m.M W m re A A BW ( )
W m rB B Ar

    2
2   

  B e e e A B

A e e e

r R R R ,m m

r R R R

   


  

22 3 3
2   

  
mB RW WeA A( )

W m R WB B e B
     

2
3 2 9 323
2 3 4 2   

  )49تا  46هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   
----------------------------------------------  

 (سيد علي حيدري)  »  1«گزينة  - 53

کنیم. چون  اي نوسانگر را پیدا می  ابتدا دورة تناوب و به دنبال آن بسامد زاویه
cmترین زمان براي طی مسافت  کوتاه 8 ، حول نقطۀ تعادل (مرکز 2

نصف طول با نۀ نوسان برابر که دام نوسان) است، بنابراین، با توجه به این
  خط نوسان است، مطابق شکل زیر داریم: پاره

T
8

cm+8cm+4 2cm-4 2cm-8

T
8

  
  T T T

s T s     4 4 168 8 4   

  rad

T s

  
   

2 2
16 8   

  کنیم: نیروي وارد بر نوسانگر را پیدا می ۀاکنون بیشین

  
A cm / m

F m.A.max rad
m kg,

s

  
  

 

16 8 0 082 2
2 8

   

  F /max
     

22 102 0 08 64   

  F Nmax    
8 10 12 100 64 40   

  )56و  55 هاي ، صفحه3(فيزيك ) (نوسان و امواج  
----------------------------------------------  

 (عليرضا نوري)  »  3«گزينة  -54

xهاي روي نمودار در مکان  با توجه به داده cm 10 و انرژي جنبشی  2
انرژي مکانیکی نوسانگر براین . بناهستندا هم برابر انرژي پتانسیل نوسانگر ب

  برابر است با: 

  U K / J
E U K E / / J

 
     

4 5 4 5 4 5 9   
  یابیم: اي را می اکنون، با استفاده از رابطۀ انرژي مکانیکی، بسامد زاویه

  1 20 0 2 500 0 52 2
92

A cm / m,m g / kg
E m A

E J
   

  


   

  / /      
1 2 29 0 5 0 04 9002   

  rad

s
   30   

  مان نوسانگر برابر است با: ز –در آخر، معادلۀ مکان 

  A / m
x Acos t x / cos t

rad

s


   



0 2 0 2 30
30

   

  )58و  57 ،55هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  
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 (ويدا حيدري)  »  2«گزينة  -55

یک از ذرات محیط مایل است، حرکت  دانیم در هنگام انتشار موج، هر می
از طرف دیگر، ذراتی که به نقاط بازگشتی  .را تکرار کندذرات ماقبل خود 

ها کاهش و حرکتشان کندشونده خواهد بود.  شوند، تندي آن نزدیک می
کنند و نوع  رو به پایین حرکت می Fو  Cبنابراین، مطابق شکل زیر ذرات 
  حرکتشان کندشونده خواهد بود.

  
  )65و  64 هاي ه، صفح3(فيزيك  (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 (عليرضا جباري)  »  3«گزينة  -56

دانیم  کنیم. می ها را به عنوان نمونه از انتها به ابتدا بررسی می مسیر یکی از پرتو
ها با خط عمود بر  هاي موج و سطح آینه، همان زاویۀ بین پرتو زاویۀ بین جبهه

  است. 60برابر با  3بر سطح آینۀ  سطح آینه است. بنابراین زاویۀ تابش

  
         60 90 303 3   

               110 180 110 30 1803 2 2   
     402   

               20 180 40 20 1802   
     120   

  )80و  77هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 ممو) (مريم شيخ  »  2«گزينة  -57

n)ژن، در رشتۀ لیمان  سومین خط طیف اتم هیدرو )  در گذار الکترون  1
nاز تراز   nبه تراز  4  رون از تراز بالمر در گذار الکتو در رشتۀ  1
n  nبه تراز  5  آید. بنابراین، با استفاده از معادلۀ  دست می به 2

  برگ داریم: رید

  n ,n
R( )

R / (nm)n n


 
  

  1
1 1 1 1 4

2 2 0 01
   

  ( )


    
·IμÃ²

1 1 1 1 1 16 1
100 1 16 100 16  

  nm    
 ·IμÃ²·IμÃ²

1 15 1600
1600 15   

  n
R( ) ( )

nn n


     

  oμ²IM
1 1 1 1 1 1 12

2 2 5 100 4 25   

  nm


     oμ²IM
1 25 4 21 10000
100 100 10000 21   

  در آخر داریم: 

  
 

  
 

·IμÃ²
oμ²IM

1600
1600 21 2815

10000 10000 15 125
21

   

  )102و  101 هاي ، صفحه3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 (مصطفي كياني)  »  3«گزينة  - 58

واحد کاهش یافته  2عدد جرمی ثابت است و عدد اتمی  ،در این واپاشی
  است. بنابراین داریم:

  AX Y BZ 234 23490 88   

  A A
( e)

Z Z

   
     

234 234 0 02 190 88 2   

)باید در جاي خالی دو پوزیترون  e)
  قرار گیرد. 01

  )118، صفحة 3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 (سياوش فارسي)  »  2«گزينة  -59

عمر را  مانده، نیمه هاي فعال باقی ابتدا با استفاده از زمان کل و تعداد هسته
  یابیم: می

  
01 0 1

1 1

25
0 0 0100 4 2 4 21 142 2

N
N N nN N N

N n
n n

 
         

t)سال(   t (
n T

nT T


    


1

1
661 2 31 121 1 22 2

−Iw)
   

هاي فعال  شده، درصد هسته هاي متلاشی  اکنون با استفاده از درصد هسته
مانده در حالت دوم را حساب کرده و سپس مدت زمان لازم براي  باقی

  کنیم: ها را در حالت دوم، پیدا می متلاشی شدن هسته

  
N % / N

N N N
 

  
½k{Â{°T¶

½k{Â{°T¶
093 75

2 0   

  93 75 6 25
2 0 0 0100 100

/ /
N N N N    

  2
2 2

6 250 0 2 162 01002 2
N N/ nN N
n n

       

  n  42   

t)سال(   t
n t

T
    2 24 122 231

2

   

  ها برابر است با : در آخر، مدت زمان لازم براي متلاشی شدن هسته
t)سال(  t t     12 6 62 1  

  )121و  120هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  
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 زاده) (يوسف الهويردي  »  2«گزينة  - 60

را رسم و سپس با استفاده از قانون کولن  q4ارد بر بار ابتدا نیروهاي و
  یابیم: را می q4نیروي خالص وارد بر بار 

  
  r r

r r a a a F F
q q

      

14 342 2 214 34 14 341 3
   

F F
F F14 34 2 14

   F F F  2 214 نیروي خالص وارد  34
   q1و  q3از طرف  q4بر بار 

  | q || q | |q | C,r a
F k

|q | Cr




  

 
 

6
1 14

6
4

40 10 21 414 2 2 1014
   

  F
a a

       
 

9 6 6 29 10 40 10 2 10 36 10
14 2 22

   

Fکه  با توجه به این ( N) j 


  توان نوشت:  است، می 2

  F N
F F

a

     
236 1022 2 214 2   

  a a m      2 2 136 10 6 10   
Fاکنون 


  یابیم: را می 24

  
1

24
6

2

6 102 424 2 10 1024

| q || q | r a m
F k

|q | Cr




  

 
 

   

  F / N
9 6 69 10 10 10 2 10 0 524 236 10

     
 


   

  F ( / N) j 


0 524   
  در آخر داریم: 

  F ( N) j
F F F F ( N) j ( / N) jt t

    
     2 2 0 524   

  F ( / ) j(N)t  


2 0 5   
  )9تا  5هاي  ، صفحه2ك (فيزي) ساكن(الكتريسيتة   

----------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »  2«گزينة  - 61

بنابراین برایند نیروهاي وارد بر آن برابر صفر است.  ،چون ذرهّ در حال تعادل است
0qبا توجه به اینکه   پایین است. پس جهت میدان الکتریکی به سمت  ،است  

  

  E mgF E|q|
F mg EE | q |


     

  Nq C C
E

N Cm mg kg,g
kg





    
  

   

6

6

612 10 108 8 10 1568 1012 12 10 10
  

با حرکت در خلاف جهت خطوط میدان الکتریکی، پتانسیل الکتریکی 

  جایی داریم: یابد. مطابق رابطۀ تغییرات پتانسیل الکتریکی با جابه افزایش می

  d cm / m
V Ed V / V

N
E

C

    


4 0 04 0 6
15

   

جا شویم،  د بر خطوط میدان الکتریکی جابهنکته: دقت کنید اگر عمو
 کند. تغییر نمیپتانسیل الکتریکی 

  ) 24تا  22هاي ، صفحه2(فيزيك (الكتريسيتة ساكن)   
----------------------------------------------  

 زاده) (يوسف الهويردي  »  4«گزينة  - 62

  یابیم: ابتدا ظرفیت خازن را می

  
3 3

9 12
0

4 10 3
0

8 85 10 8 85 10
A A m ,

C
Fd d / m, /
m



 

    
    

   

  C /
/

   


34 10123 8 85 10 98 85 10
   

  C F F    612 10 12   
بار الکتریکی از صفحۀ مثبت خازن به صفحۀ منفی آن منتقل  C4چون 
یابد، لذا،  کاهش می C4هاي خازن  از صفحه  شود، بار الکتریکی هریک می

Qبنا به رابطۀ 
U

C


2
، انرژي خازن نیز کاهش خواهد یافت. در این حالت 2

  یابیم: را می Q1بار 
  2 22 1 1 2U U U U J        

  2 1
2 2 41 2 2 122 2

Q Q Q Q
C FC C

 
  

 
   

  
2 2 2 24 16 81 1 1 1 12 22 12 2 12 2 12

Q (Q ) Q Q Q   
   

  
   

  Q Q Q C         16 8 24 2 8 64 81 1 1   
  برابر است با:  1Vدر آخر 

  Q C,C F
Q CV V V V1 28 12 8 121 1 1 1 3

   
        

  2 200010003 3mV mV     
  )34تا  29 هاي ، صفحه2(فيزيك (الكتريسيتة ساكن)   

----------------------------------------------  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 
  15:  ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي    هديه - اسخ تشريحي آزمون جامعپ         

  

 

 محمدي) (زهره آقا  »  4«گزينة  - 63

R با مقاومت سیم در حالت اول برابر / 2 است. اگر سیم را به دو  51
شود، در نتیجه طبق رابطۀ  قطعۀ مساوي تقسیم کنیم طول سیم نصف می

L
R

A
 :مقاومت سیم نیزنصف خواهد شد ،  

  /
R R   

1 2 5 5
2 12 2 4   

ه به اینکه حجم سیم، برسانیم، با توج L3ها را به  اگر طول یکی از قطعه
  ماند، داریم: ثابت می

  V AL
V V A L A L

  2 3 2 2 3 3   

  A L
( )

A L
 2 3 1

3 2
   

Lبا توجه به رابطۀ 
R

A
   :براي حالت دوم و سوم داریم  

A

L

R
1
=2/5 �  

  

  
  R L A R L( )

( )
R L A R L

   1 23 3 2 3 3
2 2 3 2 2

   

A
3

L3

  

  
R R L

( ) R
L L

L L,L

 
      

 

2

3 2

5
3 5234 36 4535 43 2 4 2

   

  )46و  45هاي  ، صفحه2(فيزيك ي و مدارهاي جريان مستقيم) (جريان الكتريك  
----------------------------------------------  

 محمدي) (زهره آقا  »  2«گزينة  - 64

که توان مصرفی آن بیشتر شود. از طرف  شود پرنورتر می Lدر صورتی لامپ 

Vدیگر، چون مقاومت لامپ ثابت است، طبق رابطۀ 
P

R


2
براي افزایش  

توان لامپ، باید اختلاف پتانسیل دو سر لامپ، که با اختلاف پتانسیل دو سر 
Vباتري یکسان است، افزایش یابد. بنابراین، طبق رابطۀ  rI   چون ،

 براي افزایش ثابت است ،V) باید جریان عبوري از باتري ،I(  .کاهش یابد
  کند. کاهش پیدا می A1با کاهش جریان عبوري از باتري، عدد آمپرسنج 

با  R1دهد. چون مقاومت  را نشان می R1، جریان مقاومت A2آمپرسنج 
لاف پتانسیل دو سر آن با اختلاف پتانسیل دو سر باتري موازي است، اخت

باتري یکسان است، لذا، با افزایش اختلاف پتانسیل دو سر باتري، اختلاف 
شود جریان  یابد و باعث می نیز افزایش می R1پتانسیل دو سر مقاومت 

عدد بزرگتري را  A2عبوري از آن نیز افزایش پیدا کند. یعنی، آمپرسنج 
  دهد. نشان می

 R2لازم به یادآوري است، تمام این تغییرات با افزایش مقاومت متغیر  *
  پذیر است. امکان

  )61تا  55هاي  ، صفحه2(فيزيك  (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  
----------------------------------------------  

 (مصطفي كياني)  »  4«گزينة  -65

R، است کهتوان خروجی باتري بیشینه   دانیم در حالتی می req   .باشد
بسته باشد، مقاومت معادل مدار را  Kکه کلید  ابتدا در حالتی بنابراین

 R2هاي  دست آید، مقاومت یابیم تا به کمک آن مقاومت درونی باتري به می
متوالی است.  R1ها با مقاومت  معادل آن  با هم موازي و مقاومت R3و 

  توان نوشت: بنابراین می

  
R R R ,R

R Req R /R R

/
Req /

   
  

 


     



1 2
3
2 32 31 1 52 3

3 1 52 2 1 33 1 5

   

  r R req   3   
 R2و  R1هاي  از مدار حذف و مقاومت R3، مقاومت Kبا باز کردن کلید 

مقاومت معادل، جریان اصلی مدار   اند. در این حالت، با محاسبۀ با هم متوالی
  یابیم: کنیم و به دنبال آن، توان خروجی باتري را می را پیدا می

  R R Req      2 3 51 2   

  1616 23 5 3
V

I I A
rReq

     
   

   

  در آخر داریم:
  P I rI P W           2 216 2 3 2 32 12 20   

  )61تا  53هاي ، صفحه2(فيزيك  (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  
----------------------------------------------  

 (علي بزرگر)  »  4«گزينة  - 66

و بردار سرعت ذرة باردار  xyبر صفحۀ چون بردار میدان مغناطیسی عمود 
vاست، زاویۀ بین  yو  xدر راستاي محورهاي 

  وB
 با برابر   90 

Fخواهد بود، لذا، ابتدا با استفاده از رابطۀ  | q | vBsin هاي افقی  ، مؤلفه
  یابیم: و عمودي نیروي وارد بر ذره را می

  
m

vxm m sv ( )i ( ) j
ms s

vy s


     

 

  4
4 3

3
   

  
9
4

3 3 1090
6 6 10

|q| nC C
F | q | v Bsinx x

B G T




   
  

   

  9 4 133 10 4 6 10 1 72 10F Nx
            

  9 490 3 10 3 6 10 1
y

F | q | V Bsin Fy y v
            

  1354 10 N   
Fxاکنون جهت 

  وFy
 یابیم،. با توجه به شکل زیر و استفاده از  را می
Fxمنفی است.  qکه بار   قاعدة دست راست و این


و  yدر جهت محور  

Fy
  در جهت محورx بنابراین داریم:  ،باشد می  

  
   F ( )i (N) ( ) j(N)    

  13 1354 10 72 10   
  )73تا  71هاي  ، صفحه2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)   

----------------------------------------------  
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 محمدي)  (زهره آقا  »  3«گزينة  -67

نویسیم و  اند، ابتدا معادلۀ جریان متناوب را می ممعلو Tو  Imچون 

tسپس، جریان در لحظۀ  s
1
  یابیم:  را می 150

  2 22 3 2 3 2 3 501 1
25 25

mI A
I I sin t I sin t sin tm T T s

 
    


   

  
t s

I sin sin
 

   

1
1150 2 3 50 2 3150 3   

  
sin

I A




   

3
33 2 2 3 32   

، چون انرژي کنیم. دقت کنید شده در القاگر را پیدا می اکنون انرژي ذخیره
هانري   ژول خواسته شده است، ضریب القاوري را برحسب میلی برحسب میلی
  کنیم. جایگذاري می

  1 182 8 9 3632 2
L mH

U LI U mJ
I A
      


   
  )98تا  95هاي ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)  

----------------------------------------------  

 رادران)حسين ب (امير  »  1«گزينة  - 68

  اند. موارد پ و ت نادرست

هاي مغناطیسی قوي، خاصیت  ر میدانپ) مواد پارامغناطیسی در حضو

  کند. و موقت پیدا می ضعیف مغناطیسی

 شود. در ساخت آهنرباي دائمی استفاده می فرومغناطیس سختت) از مواد 

  )84و  83هاي ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيس)  

----------------------------------------------  

 (احسان مطلبي)  »  4«گزينة  -69

متري سطح مایع با هوا در ارتباط است، از روي شکل  سانتی 40چون ارتفاع 
توان دریافت، فشار هوا برابر  نمودار فشار کل برحسب فاصله از کف مایع، می

Pa510 هاي روي نمودار، ابتدا چگالی مایع را   ست. بنابراین از روي دادها
  یابیم. می

  
5

5
0

1 08 10
0 10 40 0 4

P / Pa
P P gh

P Pa,h cm / m

 
   

  
   

  / / /        5 5 51 08 10 10 10 0 4 0 08 10 4   

  kg

m
   2000 3  

/کنیم، فشار ستونی از مایع به عمق  اکنون مشخص می cm20 معادل  4

  توان نوشت:  ز جیوه است. به همین منظور میفشار چه ستونی ا

  
kg g

m cmh h
g

/ ,h / cm
cm

  
   

  

ÍÄI¶

½¼Ã] ÍÄI¶
½¼Ã] ½¼Ã] ÍÄI¶ ÍÄI¶

3 3

3

2000 2

13 6 20 4
   

  / h / h cm P cmHg      ½¼Ã] ½¼Ã] ÍÄI¶13 6 2 20 4 3 3   

  )37تا  33هاي ، صفحه1(فيزيك هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي  

----------------------------------------------  

 (دانيال الماسيان)  »  3«گزينة  -70

یابیم. دقت کنید، حجم آب و الکل  ل را میابتدا چگالی مخلوط آب و الک

  یکسان است.

m m V Vm V

V V V V

      
 

®§²H ®§²H ®§²HJA JA JA
ó¼ ± h¶ ®§²H ®§²HJA JA

   

  V V V

g g
, /

cm cm

 

   

®§²HJA

®§²HJA 3 31 0 8
   

  V / V / V g
/

V V V cm

  
   

ó¼ ± h¶
1 0 8 1 8 0 9 32  

  kg

m


 ó¼ ± h¶

1000 900 3   

Fاکنون با استفاده از رابطۀ 
P

A
 صورت زیر  بهh یابیم:  را می  

  P P gh
F PA F (P gh)A

 
    ó¼ ± h¶0 0   

  F / N,A m
kg

P pa,
m

  


  

4 2

5
0 3

104 5 10 10
10 900ó¼ ± h¶

  

  / ( h)5 4104 5 10 900 10 10 10        

  / h h      3 5104 5 10 10 9000 104500 100000 9000   

  h h / m cm    4500 9000 0 5 50   
  )35تا  32و  18تا  16هاي  ، صفحه1(فيزيك  هاي فيزيكي مواد) (ويژگي  

----------------------------------------------  

 (كاظم بانان)  »  2«گزينة  -71

  یابیم: جایی جسم را می ابتدا جابه

  
m

v
sx v t x m

t s


      

 

5
5 4 204   

  d x m    20   
Fاکنون کار نیروي 


یابیم. با توجه به شکل زیر، زاویۀ بین نیرو و  را می 

 با جایی برابر جابه    است. بنابراین داریم: 60
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  F N

W (Fcos )d W cos
d m
        


110 10 60 20 20020 2   

  J 100  
  )60تا  55هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار و انرژي) 

----------------------------------------------  

 پور) (احمد مرادي  »  3«گزينة  -72

ی در تمام چون نیروي اصطکاك و مقاومت هوا وجود ندارد، انرژي مکانیک
  داریم: Bو  Aنقاط پایسته است. بنابراین، براي دو نقطۀ 

K mvE K U
E E K U K UA B A A B B U mgh

 
     



21
2   

  A Av ,h m
mv mgh mv mghA BBA

 
   

1 1 0 402 2
2 2   

  1 2 20 10 40 10 800 20 12m mv m h v h ( )B BB B           

  داریم: Cو  Aو براي دو نقطۀ 
  AK

E E K U K UA C A A C C


     
0   

  mgh mv mghA CC  
1 20 2   

  m mv m h v h ( )C CC C        
1 2 210 40 10 800 20 22   

hکه  ) و این1) بر رابطۀ (2از تقسیم طرفین رابطۀ ( h mC B  است،  9
hC  وhB یابیم: را می  

  C B vv vv Bh hC C C
h hB Bv vB B

 
  

 

33 22 800 20 800 2042
2 2800 20 800 20   

  ( h )C h hB C( h )B


    


20 403 120 3 160 44 20 40   

  h hC B  4 3 40  

  C Bh h
(h ) h h hB B B B

 
      

9 4 9 3 40 4 36 3   
  h mB  40 4   

  h h h mC B C     9 4 9 13   
  در آخر داریم: 

  hC
hB


13
4   

  )70تا  68 هاي ه، صفح1(فيزيك  (كار و انرژي)  
----------------------------------------------  

 ي)كاظم منشاد (محمد  »  2«گزينة  -73
  کنیم: ي درجۀ فارنهایت و کلوین را به درجۀ سلسیوس تبدیل میابتدا دماها

  F F
F


      29 925732 257 322 2 25 5   

  C    
9225 1252 25   

  T K
T C

          1 298273 298 273 251 1 1 1   
  یابیم:  اکنون تغییر حجم گلیسیرین را می

  
V cm , C

V V

K





   
   

 

3
1

4
600 125 25 100

1 15 10   

  V V cm       4 35 10 600 100 30   
بــا شــعاع قاعــدة  cm330کنیم، حجــم  در ایــن قســمت تعیــین مــی

2 12r cm رود:  ، تا چه ارتفاعی در لوله بالا می  

  V r h h h cm        2 230 3 1 10   
ریک با  در لولۀ cm10بینیم، پس از گرما دادن به گلیسیرین، تا ارتفاع  می

رود. بنابراین، فاصلۀ سطح آزاد گلیسیرین از قسمت بالاي ظرف  بالا می
cm 14 10   شود. می 4

  ) 93و  85 ،84هاي ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   
----------------------------------------------  

 زاده) مهدي محسن (امير  »  1«گزينة  -74

 با دماي گرم بخار آب mابتدا مقدار گرمایی را که وارة زیر،  با توجه به طرح

C100 یابیم:  دهد، می از دست می  

  
2

100 100

0

v vQ mL
C C

Q mc
C

 

  JA

JAnIhM JA

JA
   

  
v

J
L

g
Q Q Q Q mL mcv v J

c /
g. C


      

JA
JA

2268
2

4 2
   

  Q m m / ( ) m        2268 4 2 0 100 2688   

 C0هد که جذب یخ د ژول گرما از دست می m2688بینیم بخار آب  می
  کند، بنابراین، داریم:  گرم از آن را ذوب می mشود و  می

  26882688
FQ m L

Q | Q | m L mF|Q | m


  


gÄ

JA nIhM JA nIhMgÄ   

  
336 2688336 2688 8336

F
J

L
mg

m m
m

 
        

  ) 108و  105 ،98 هاي ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)  
----------------------------------------------  

 حسين برادران) (امير  »  4«گزينة  -75

  آوریم: دست می ابتدا دورة تناوب آونگ و طول آن را به

  
2

2 1 2 12 1 2 2 16

t m
T ,g

L n sT L L m
t s,ng

 


     
  

   

خط نوسان  نوسانگر در هر نوسان کامل، مسافتی به اندازة دو برابر طول پاره
4( A) منۀ نوسان در حالت اول برابر است با: کند. بنابراین دا را طی می  

  ( A) A cm
12 4 4 2     
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  آوریم: دست می اي آونگ را در حالت جدید به اکنون بسامد زاویه

  
2

2

2 40 5
1 9 3
16 16

g radL L /
mL sL m,g
s

        
  

   

  بنابراین تندي بیشینه در حالت جدید برابر است با:

  
33 2 24

3

A A cm cm
v A vmax maxrad s

s

 
      

   

  )59و  55 هاي ، صفحه3ك (فيزي(نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

  شيمي       
  
 )هزوار  رسول عابديني(    »4«گزينة  -76

  ها:  بررسی درستی یا نادرستی گزینه
Mgاتم  : A12  و اتمN : B7  

جـاي دارنـد.  دوم و سـومي هـا بـه ترتیـب در دوره Aو  Bعنصر »: 1«گزینۀ 
  )  1(نادرستی گزینه 

Aترکیب یونی بین این دو اتم »: 2«گزینۀ  B3 هـاي  یوناست (نسبت شمار  2
2A  3بهB  2است). (نادرستی گزینه  2به  3برابر  (  

3B یون و A  آرایش الکترونی اتم»: 3«گزینۀ    .به صورت زیر است  
2 2 6 21 2 2 3

3 2 2 61 2 2
A : s s p s

B : s s p
  

3Bیون همانند Aدر اتم   ،8 2الکترون باn  .وجود دارد  
با سه اتم هیدروژن پیوند اشتراکی تشکیل  )N7(نیتروژن Bاتم »:4«گزینۀ
NH)مولکولی آمونیاك  و ترکیب داده   )4 گزینۀ (درستی کند. را ایجاد می3(

  ) 39و  38هاي ، صفحه1شيمي ((كيهان، زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 دخواه)(عبدالرضا دا  »  1«گزينة  - 77

Aهـاي  اگر فراوانی ایزوتوپ X ،1A X  وA X3 بـه ترتیـبF1 ،F2  و
F3 گاه: در نظر بگیریم، آن 

F F , F F F F3 7 212 1 3 2 3 1   j¼{Â¶ ¾ \ ÃTº 

A، یک اتم از  X  اتم عنصر 25شود در  پس نتیجه می X ،3  از اتم
A X1 3اتم از  21وA Xباشد.  می  

  تر برابر است با:  از این رو درصد فراوانی ایزوتوپ سبک
1 100 41 3 21  

 
  تر  وانی ایزوتوپ سبکدرصد فرا%

  )6و  5هاي ، صفحه1شيمي ((كيهان، زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 (آرتين حقيقت)  »  3«گزينة  -78

  ها: بررسی همۀ گزینه
/توجـه کنیـد کـه جـرم نـوترون  :»1«گزینۀ  amu1 و جـرم پروتـون  0087

/ amu1 /باشد اما جـرم الکتـرون  می 0073 amu0 در نتیجـه اسـت. 0005
3 0 0005 0 0014/ /   

رنگ حاصل از شعلۀ نمک مس،سدیم و لیتیم به ترتیب سـبز ، زرد »:2«گزینۀ 
تفاوت طول موج سبز و زرد کمتر از تفاوت طول موج سبز و قرمز  و قرمز است.

  است.
حرفـی موجـود  دوعنصر با نماد  26دورة اول جدول تناوبی، 4در :  »3«گزینۀ 

nالکتـرون بـا  6داراي که است،  26نیز  Feاست.عدد اتمی  l 5  در زیـر)
  است.  )d3لایۀ 

2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 426Fe : s s p s p d s 
خط وجود  Na 7و  خط He 6خط،  H 4در طیف نشر شده از »: 4«گزینۀ 
  دارد. 

  )34تا  27و  23، 15، 11، 10هاي  ، صفحه1 شيمي((كيهان، زادگاه الفباي هستي)   
----------------------------------------------  

 (سيدعلي اشرف دوست سلماسي)  »  1«گزينة  -79

Bدرست. اکسید »: 1«گزینۀ  Oz یـک اکسـید  یک اکسید بازي و در نتیجـه
B)1تواننــد از گــروه  هــاي آن می تیونکافلــزي اســت؛ بنــابراین  ) یــا گــروه

22(B )2باشند که اکسیدهاي(B O)  یا(BO)سازند. بنابراین:  می  
1Z  2  یاZ   

A Ox یک اکسید اسیدي و در نتیجه یک اکسید نافلزي است بنابراین  2
xتواند  می 1  .2(مانند باشدCO2وSO(  

و اکسید آن ترکیب یونی  بوده pجزو دسته  Alعنصري مانند »:2«گزینۀ 
  باشد. (نادرست)  می

 4داراي  p3: یعنی زیر لایه 16Sآخرین زیر لایه اشغال شده اتم»:3«گزینۀ 

2                      است (نادرست)        الکترون  43 316 10S [ Ne] s p                            
  نادرست. »: 4«گزینۀ 

molCu O mol
Cu O / gCu O

gCu O molCu O

1 322 882 2 144 12 2
  

·¼Ä
 

NA / NAmol
0 061 

·¼Ä ·¼Ä·¼Ä  

41 30 4253 3 17 13 3
molmol NH

NH / gNH
g NH mol NH

  
´UH

 

NA / NAmol
0 11  ´UH´UH  

  ) 58و  54 ،53هاي  ، صفحه1 شيمي((رد پاي گازها در زندگي)   
----------------------------------------------  

 (مسعود طبرسا)  »  3«نة گزي -80

  درست است.  آخرمورد فقط 
  ها: بررسی عبارت

یک پیونـد دوگانـه وجـود ، PBr3بر خلاف COCl2نادرست: در  مورد اول:
  دارد. 
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:Br::Cl:

: Cl C O : :Br P Br :
||

   



   
  

 

  است. » 2« برابر نادرست: شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي مورد دوم:
: C O : 

  است.  8هاي پیوندي  نادرست: شمار الکترون مورد سوم:
[: N C N :]2   

 CS2الکترون ناپیوندي در ساختار  8الکترون پیوندي و  8 مورد چهارم: 
  وجود دارد. 

: S C S :    
  )64و  63هاي ، صفحه1 شيمي( پاي گازها در زندگي)(رد   

----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)  »  3«گزينة  - 81

  ها: نادرست هستند. بررسی عبارت موارد اول، دوم و سوم
گین موجـود در هـواکره، میـان CO2هاي گذشته با افزایش  در سال مورد اول:

دماي کرة زمین افزایش یافته است و به دنبال آن میـانگین مسـاحت بـرف در 
  نیمکرة شمالی کاهش یافته و سطح آب هاي آزاد بالاتر رفته است. 

 در مولکول اوزون سه پیوند اشتراکی وجود دارد. هنگامی کـه تـابش مورد دوم:
پیونـد  دنباعث شکسته شـ رسد انرژي فرابنفش به این مولکول میپر پرتوهاي

و  Oبه یک اتـم O3د و مولکول وش هاي اکسیژن می اشتراکی بین دو تا از اتم
  شود.  تبدیل می O2یک مولکول 

C18اي، میانگین دماي کرة زمین بـه  در صورت نبود اثرگلخانه مورد سوم:  
  کاهش دما) 032(حدود د. یاب کاهش می

ها عنصـر  پلیمرهایی هستند که در ساختار آن ،هاي سبز پلاستیک مورد چهارم:
O شوند.  وجود دارد و بر پایۀ مواد گیاهی ساخته می  

با قراردادن بادکنک درون نیتروژن مایع، دمـاي گـاز درون آن در پنجم:   مورد
با توجه به رابطـۀ مسـتقیم دمـا و حجـم در فشـار  و دیاب فشار ثابت کاهش می

  یابد.  ثابت، حجم آن نیز به شدت کاهش می
  )80تا  66هاي ، صفحه1 شيمي( (رد پاي گازها در زندگي)  

----------------------------------------------  

 (محسن زمردپور)  »  3«گزينة  - 82

NH O NO H O4 5 4 63 2 2    
NH O NO H O4 7 4 63 2 2 2   

mol NH
g NH mol NH

g NH

1 3136 83 317 3
  تعداد مول آمونیاك مصرفی  

molO40 27 13 2   تعداد مول اکسیژن مصرفی  
مول اکسیژن مصرف x5 ،مول آمونیاك x4واکنش اول به ازاي مصرف در 
  شود.  می
مول اکسیژن مصرف  y7 ،مول آمونیاك y4 واکنش دوم به ازاي مصرف در
  شود.  می

    4 4 8 0 5
5 7 13 1 5

x y x /

x y y /

  
   

 

  شود.  تولید می NOمول  2 ،مول آمونیاك 2از واکنش اول به ازاي مصرف 
  شود. تولید می NO2مول  6 ،مول آمونیاك 6از واکنش دوم به ازاي مصرف 

   
کافی بود بدانید که به ازاي هر مول آمونیاك، یک مول * براي حل سوال 

مول  8شود؛ پس با ورود  تولید می)2NOیاNO(دار  فراورده نیتروژن
  دار خواهیم داشت. مول اکسید نیتروژن 8آمونیاك، قطعاً 

  ) 64تا  61هاي ، صفحه1 شيمي( د پاي گازها در زندگي)(ر
----------------------------------------------  

 (ميلاد شيخ الاسلامي خياوي)  »  2«گزينة  -83

  ها: بررسی عبارت
ابتـدا  ،از بـالا بـه پـایین 17دار گروه  نادرست. در ترکیبات هیدروژن مورد اول:

پیونـد  HFبـه دلیـل اینکـه  HClبـه  HFیابـد (از  نقطه جوش کاهش مـی
 ولـییابـد.  دهد.) سپس با افزایش جرم مولی افزایش می هیدروژنی تشکیل می
هاي حاصل از انحلال این ترکیبات از بـالا بـه پـایین، بـه  قدرت اسیدي محلول
نامنظم اما تغییرات  ،در نتیجه تغییرات نقطه جوش .یابد طور مرتب افزایش می

  منظم است.  قدرت اسیدي محلول حاصل،
هـا،  نادرست. استون یک ترکیب قطبی بوده اما حلال برخـی چربـی مورد دوم:

  دانیم این مواد ناقطبی هستند.  ها است. می ها و لاك رنگ
هاي  نادرست. پس از برقراري تعادل در دو سمت غشا، عبور مولکول مورد سوم:

شـده از هـر جـا  هشود، بلکه چون تعداد مولکول هـاي آب جابـ آب متوقف نمی
هـا ایجـاد  تغییري در ارتفـاع سـتون ،طرف غشا به طرف دیگر با هم برابر است

  شود.  نمی
، شـیب نمـودار دهمشیمی  115درست. با توجه به نمودار صفحۀ  مورد چهارم:

ترین اکسید نیتروژن اسـت، بیشـتر  که سبک NOانحلال پذیري براي  –فشار 
  )NO دلیل قطبیت (بهباشد.  از گاز اکسیژن می

نادرست. مطابق متن کتاب درسی، بـه جـز پیونـد هیـدروژنی، بـه  مورد پنجم:
  شود.  دروالس گفته می نیروهاي جاذبه بین مولکولی، جاذبۀ وان

  ) 119تا  114و  111تا  107هاي ، صفحه1 شيمي((آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 ري ثاني)(حسين ناص  »  1«گزينة  - 84

  هاي سدیم هیدروکسید در محلول اولیه: محاسبۀ شمار مول
1 25500 1

/ gNaOH(aq)
mol؟ NaOH mLNaOH(aq)

mLNaOH(aq)
  

40 1 6 25100 40
gNaOH mol NaOH

/ mol NaOH
gNaOH(aq) gNaOH

   

 محاسبۀ غلظت مولی محلول حاصل:

)mL mL mL L500 500 1000 1   :حجم محلول حاصل)، در نتیجه  
n(mol) / mol

/ mol.L
V(L) L

  
6 25 16   غلظت مولی251

  ) 100تا  94هاي ، صفحه1 شيمي( (آب، آهنگ زندگي)  

----------------------------------------------  

 (علي اميني)  »  2«گزينة  - 85

صـورت  هبـ ،مقایسه انحلال پذیري گازهاي مطرح شده در دما و فشـار یکسـان
NO:مقابل است O N2 2 . )NO  به دلیل قطبی بودن وO2 دلیـل  بـه

  ) N2جرم مولی بیشتر از 

mol2 6 8  
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  آوریم:  را به دست می P، فشار N2گاز  ppmبا استفاده از غلظت 
  کنیم. نظر می از تغییر جرم محلول به ازاي حل شونده صرف *

2

200 2 2
6 100 210

0 02 9

gN SgN

g H Og

S / g P atmN   

−¼±d¶


 

2ار اکنون در فش
P

(   کنیم.  را محاسبه می NO، مولاریته محلول گاز (

S* فرمول تقریبی: 
(M )

MW

10
 P / atm S / gNO

1 4 5 0 032     

  
  
 

1 10 0130
mol NO

/ mol.L NO
g NO

  

  ) 115تا  113هاي ، صفحه1 (شيمي (آب، آهنگ زندگي)  
----------------------------------------------  

 (حسين ناصري ثاني)  »  1«گزينة  - 86

هـاي آلـومینیم نیتـرات و بـاریم  نمـکفرمول شیمیایی با توجه به »: 1«گزینۀ 
مـول یـون  4کلرید در آب، به ازاي انحلال یک مول آلـومینیم نیتـرات در آب 

یـک مـول نمـک در انحلال اما در انحلال باریم کلرید، به ازاي  ،شود حاصل می
شـود. در نتیجـه در غلظـت مسـاوي از ایـن دو  مول یون حاصل می 3مجموع 

ها در محلول آلومینیم نیترات از محلول باریم کلریـد  نمک، مجموع غلظت یون
  بیشتر خواهد بود: 

Al(NO ) (s) Al (aq) NO (aq)3 33 3 3   
  و
BaCl (s) Ba (aq) Cl (aq)2 22     

است. نیاز روزانۀ  یمپتاسهاي بدن،  ها در مایع ترین یون یکی از مهم»: 2«گزینۀ 
  بدن هر فرد به یون پتاسیم دو برابر یون سدیم است. 

پذیري گازها در آب  هاي محلول در آب از انحلال وجود نمک»: 3«گزینۀ 
کاهد. بنابراین در شرایط یکسان، انحلال پذیري گاز اکسیژن در محلول آب  می

  از آب مقطر خواهد بود. تر  کمنمک 
ار از هاي آلی فرّ ترکیب ،ي اسمز معکوس و صافی کربنها در روش»: 4«گزینۀ 

از آب را ار هاي آلی فرّ توان ترکیب شوند، اما با روش تقطیر نمی آب جدا می
  جدا نمود. 

  ) 119تا  112هاي ، صفحه1 شيمي( (آب، آهنگ زندگي)  
----------------------------------------------  

 (علي رمضاني)  »  2«گزينة  -87

  دوم و سوم درست هستند. اول، هاي عبارت
  ها: بررسی عبارت

عبارت اول: شعاع اتمی در یک گروه از بالا به پایین افـزایش و در یـک دوره از 
 Eو  D، از هـر دو عنصـر Yیابد بنابراین شعاع اتمی  چپ به راست کاهش می

  تر است.  بزرگ
و در  در یک دوره از چپ به راسـت کـاهش هاصرعبارت دوم: خصلت فلزي عن

 Aبیشـتر از  Mیابد، پس خصلت فلـزي  افزایش می ،یک گروه از بالا به پایین
  است. 

Br)همان عنصر برم  Xعبارت سوم:  است که در دماي اتاق به حالت مایع  2(
  است که در دماي اتاق به حالت گازي است.  F2همان فلوئور  Zو 

اسـت کـه نـوعی شـبه فلـز محسـوب  Si) (همان سیلیسیم Eچهارم:  عبارت
  شود.  می

  ) 14تا  6هاي ، صفحه2 شيمي((قدر هداياي زميني را بدانيم)   
----------------------------------------------  

 (علي اميني)  »  1«گزينة  -88

  دوم درست است. بررسی همه عبارات: تنها مورد
  و نافلز هستند. sاز دسته Heو  Hنادرست، عبارت اول)

هایی که هر سه گـروه عناصـر وجـود  ، در گروهpعبارت دوم) درست. در دسته 
  اند.  فلز قرار گرفته شبه فلز دارند؛ از بالا به پایین نافلز 

ی کوچکتري نسبت بـه لذا حداقل یک شبه فلز یا نافلز وجود دارد که شعاع اتم
  داشته باشد و عبارت درست است.  Eفلز 

الکتـرون ظرفیتـی و  3داراي 31Gaعبارت سوم) نادرسـت. بـه عنـوان مثـال
30Zn الکترون ظرفیتی می باشد. 12داراي  

تعـداد ، بـا افـزایش عـدد اتمـی، pعبارت چهارم) نادرست. در عناصـر دسـته 
 14یابـد (در گـروه  شده ابتدا افزایش و سپس کـاهش مـینهاي جفت  الکترون

)بیشینه است.) )3 4 3 2 1 0    !؛ لذا لزوماً درست نیست  
  )13تا  6هاي ، صفحه2 شيمي( (قدر هداياي زميني را بدانيم)  

----------------------------------------------  
 ادقي زاده)(سهراب ص  »  3«گزينة  - 89

2جرم مولی دي کلرواتان  4 2(C H Cl است و آلکان با جـرم مـولی  99برابر  (
100 ،C H7 اســـت،  C-Hپیونـــد  18باشـــد. آلکـــانی کـــه داراي  مـــی16

C H8 Cباشد که گرانروي بیشتري از  می18 H7   دارد.  16
  ها: بررسی سایر گزینه

شود، بـه  هاي نفت بیرون کشیده می حدود نیمی از نفتی که از چاه» 1«گزینۀ 
شود. بخش اعظم نیم دیگـر (حـدود  عنوان سوخت در وسایل نقلیه استفاده می

درصـد آن بـراي  10از درصد) براي تأمین گرما و انرژي الکتریکی و کمتر 40
  رود.  تولید الیاف و پارچه و ... به کار می

فرمول ساختاري مشابه ساختار لوویس است، با این تفـاوت کـه در » 2«گزینۀ 
شـوند. در  هـاي ناپیونـدي نمـایش داده نمـی فرمول ساختاري جفـت الکتـرون

ي وجـود نـدارد، پـس فرمـول هاي پایدار جفـت الکتـرون ناپیونـد هیدروکربن
  ساختاري و ساختار لوویس آنها مشابه یکدیگر است. 

توانند با برم واکـنش داده  ها می طبق متن کتاب درسی، همۀ آلکن» 4«گزینۀ 
شناسـایی  هـاي اي سیر شده تولید کنند که این واکنش یکی از روش و فراورده

  هاي سیر شده است.  آنها از هیدروکربن
  )48تا  25هاي ، صفحه2 شيمي( زميني را بدانيم)(قدر هداياي   

----------------------------------------------  
 )اميرعلي بيات(    »2«گزينة  - 90

  باشد که حجم آن برابر است با: می N2در واکنش  تولیدي گاز تنها STPدر شرایط 

(NH ) Cr O Cr O H O N44 2 2 7 2 3 2 2
   

mol(NH ) Cr O
/ g(NH ) Cr O

g(NH ) Cr O

1 4 2 2 750 4 4 2 2 7 252 4 2 2 7


1 22 4 42 2 3 584 21 1 54 2 2 7 2
mol N / L N

/ LN
mol(NH ) Cr O molN

    

3100 03 0 03
100 100 12

mL/ g NO / g NO

g H O mL L
 

−¼±d¶
−¼±d¶ −¼±d¶
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براي  lو  nباشد که مجموع  می Crعنصر موردنظر در قسمت دوم سؤال همان فلز 
باشد که عدد اتمی دومین عنصر استثناء آفبا  می 29آن برابر ظرفیت هاي  الکترون

  باشد.  (مس) می
5 13 4 1 4 0 5 3 2 2924 18Cr [ Ar] d s ( ) ( )     

  کنیم: حاسبه میمقدار کروم مخلوط واکنش را م
1 4 2 2 750 4 4 2 2 7 252 4 2 2 7
mol(NH ) Cr O

/ g(NH ) Cr O
g(NH ) Cr O

 

2 52 20 81 14 2 2 7
molCr gCr

/ gCr
mol(NH ) Cr O molCr

   

 

  :کنیم را از جرم مخلوط اولیه کم میست ا و آبی که از مخلوط خارج شده N2جرم گاز 
1 4 2 2 750 4 4 2 2 7 252 4 2 2 7
mol(NH ) Cr O

/ g(NH ) Cr O
g(NH ) Cr O

 

g N g H O
g

mol(NH ) Cr O

28 4 18 42 2 161 54 2 2 7
 

   ·r»oTÃº »JA 

/ باقی مانده   جامد مخلوط جرم / g50 4 16 34 4  

20  :باقی مانده جامد کروم در مخلوط جرمی درصد 8 100 60 534 4
/

/
/

  %  

  باشد.  آب به صورت مایع می STPنکته: در شرایط 
  )25تا  22هاي  ، صفحه2شيمي( (قدر هداياي زميني را بدانيم)  

----------------------------------------------  

 (مجيد معين السادات)    »1«گزينة  -91

  هاي آ و ب نادرست هستند.  عبارت
  ها: بررسی عبارت

هایی مناسب است که همۀ  واکنش Hگیري  هاي پیوند براي اندازه آ) آنتالپی
  باشند.  يگاز ها گونه

با مقدار گرمایی است که یک واکـنش در فشـار ارز  ، همب) آنتالپی یک واکنش
هــاي گرمــاده آزاد شــده و در  کنــد. (ایــن گرمــا در واکــنش مبادلــه مــی ثابــت

  شود)  هاي گرماگیر جذب می واکنش
موجب جاري شـدن  ختلاف دماگرما به دلیل اختلاف در دما است که این اپ) 

  شود. انرژي گرمایی می
است و یک مـول  در اکسیژن کافی ت)آنتالپی سوختن مربوط به یک مول ماده

  گرم از آن است.  2دل هیدروژن معا
  )71تا  63و  58تا  54هاي ، صفحه2 شيمي( (در پي غذاي سالم)   

----------------------------------------------  

 السادات) (مجيد معين  »  2«گزينة  -92

  ها: بررسی گزینه
Cبه ترتیب  )ب(و  )الف(هاي  فرمول مولکولی ترکیب»: 1«گزینۀ  H O10 و  12

C H O10   بوده و ایزومر نیستند.  18
اتم کربن با یـک هیـدروژن  6، که گروه اتري دارد )الف(در ترکیب » 2«گزینۀ 

 یک هیدروژن اتم کربن با 2، که گروه الکلی دارد )ب(و در ترکیب  اتصال دارند
  لکلی است. برابر گونه ا 3 ،این مورد براي گونه اتري در نتیجه .اتصال دارند

HO

O

ب) الف)

ال�ل� گروه اتري گروه

  
  هیدروکربن نیستند.  ،این دو ترکیبتوجه داشته باشید که  »:3«گزینۀ 
ماده آلی موجود در رازیانه  )الف(ماده آلی موجود در گشنیز و  )ب(»: 4«گزینۀ 
  است. 

  )69ة ، صفح2 شيمي((در پي غذاي سالم)   
----------------------------------------------  

 السادات) معين (مجيد  »  3«گزينة  - 93

NHابتدا آنتالپی واکنش  (g) O (g) NO(g) H O(g)4 5 4 63 2 2    را
واکنش اول را دو برابـر، واکـنش دوم را  .کنیم به کمک قانون هس محاسبه می

  کنیم.  برابر می 3وارونه و دو برابر و واکنش سوم را 
N (g) O (g) NO(g) H kJ2 2 4 3602 2     

NH (g) N (g) H (g) H kJ4 2 6 1843 2 2     

H (g) O (g) H O(g) H kJ6 3 6 14462 2 2     

NH (g) O (g) NO(g) H O(g)4 5 4 63 2 2   

H kJ360 184 1446 902      
تر است پس اگر  ها پایین با توجه به گرماده بودن واکنش، سطح انرژي فراورده

 شود.  آزاد می kJ902آب حالت مایع داشته باشد، گرمایی بیشتر از 

  
      

  
  
  
  

  )75 تا 72هاي  ، صفحه2 شيمي() (در پي غذاي سالم  
----------------------------------------------  

 (محمدرضا جمشيدي)  »  3«گزينة  -94

  کدام یک از اجزاي واکنش هستند.  Bو  Aابتدا باید متوجه شویم که 
)با توجه به بازه زمانی  )0 9 تغییـرات ،A ،/0 B ،0و تغییـرات  57 38/ 

Aاست. بنابراین 

B

3
2





دهنده  شود، واکنش مقدارش کم می Aاست و چون  

2بنابراین  است. وردهفرا Bاست و 
2

O A

SO B

 


 
 

ــازه زمــانی  ــه ب ــا توجــه ب )ب )0 6 تغییــرات ،O2 ،/0 اســت. بنــابراین  45
B ،/0تغییرات y)است  3 / )0 3 

)با توجه به بازه زمانی  )3 6 تغییرات ،SO2 0/، برابر است با مـول بـر 12
  لیتر بنابراین: 

0 12 1 3 4 1 12 10 3 33 102 2 3 60 3
R(SO ) /

R / mol.L .s        
 

y¹¨H»
  )88تا  83هاي ، صفحه2 شيمي((در پي غذاي سالم)   

----------------------------------------------  

NH O4 53 2

kJ902

NO H O(g)4 6 2

NO H O(l)4 6 2

ÂP²ITº A
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 (اميرحسين طيبي)  »  1«گزينة  -95

2 3 22 2 2SO (g) C(s) CO (g) CS (l)    
260 1 302642 100 12 3 100
molCOmolC

?mLCO gC
gC molC

     

322 4 102 14336 21 12
/ LCO mL

mLCO
molCO L

   

2
14336 1128112

mL
R mL.sCO

s
   

  ) 88تا  83هاي ، صفحه2 شيمي((در پي غذاي سالم)   
----------------------------------------------  

 (محمد صالحي)  »  1«گزينة  -96

  ها: بررسی عبارت
 هکربنـ 3تـا  1هاي  اما فقط الکل ،الف) نادرست، قسمت اول گزاره درست است

  شوند.  تند که به هر نسبتی در آب حل میهس
حجـم بخـش قطبـی افـزایش  ،ب) درست. با اضافه کـردن بخـش کربوکسـیل

  یابد.  پذیري آن نیز در آب افزایش می یابد و انحلال می
 خانواده کربوکسیلیک اسیدها است، امـا ج) نادرست. فورمیک اسید اولین عضو
  معروف ترین آنها استیک اسید است. 

  با توجه به شکل کتاب درسی این عبارت نیز صحیح است.  .درست د)
  ه) درست.

  )119تا  116و  112تا  109 هاي ، صفحه2 شيمي((پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   
----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)  »  4« گزينة -97

  است.             صورتبه  ه ب               مونومر سازندة پلیمر               
  ها: سایر گزینهبررسی 
پـذیر مـوادي هسـتند کـه در طبیعـت توسـط  مواد زیست تخریب»: 1«گزینۀ 

متـان و آب  ،ساده مانند کـربن دي اکسـید هاي مولکولبینی به  جانداران ذره
  د. نشو تبدیل می

 يحـاو در واکنش تهیه پلـی اتـن، در صـورتی کـه کاتالیزگرهـاي»: 2«گزینۀ 
به کار روند، پلی اتن با بیشـترین  1به  3آلومینیم و تیتانیم به ترتیب به نسبت 

  آید.  جرم مولی به دست می
دي  - 1،2شـکل، ترکیـب  گازياز واکنش گاز اتن و کلر به حالت »: 3«گزینۀ 

  شود.  کلرواتان تولید می
  ) 121و  103و  117هاي ، صفحه2شيمي ((پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   

----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)  »  2«گزينة  - 98

به صورت  ،(II)ترکیب  و اسید و آمین سازندة (I)ترکیب  اسید و الکل سازندة
  زیر است: 

  
  
  
  

  

  
O

O

C H
C H

||
|| CH CH C OH :

CH CH C N C H
H N C H :|

|2 5
2 5

3 2
3 2 3 7 3 7



        



kÃwH
¸Ã¶A 

و پلیمر سازنده پشم گوسفندان، گروه عاملی آمیدي و  (II)در ساختار ترکیب 
، گروه عاملی استري وجود دارد. ویتامین Cو ویتامین  (I)در ساختار ترکیب 

C .استري حلقوي بوده و داراي چهار گروه هیدروکسیل است ،  
  ها:  بررسی سایر گزینه

کدام از دو ترکیب، اتم هیدروژن متصل به اتم  در ساختار هیچ»: 1«گزینۀ 
و ترکیب قادر به برقراري پیوند نیتروژن یا اکسیژن وجود ندارد. بنابراین این د

  هاي خود نیستند.  هیدروژنی با مولکول
اتم هیدروژن و اسید سازنده  13، (II)آمین سازنده ترکیب »: 3«گزینۀ 
  اتم هیدروژن دارد.  10، (I)ترکیب 
 (I)ترکیب  ة، اما الکل سازندکربنه 3 (II)اسید سازنده ترکیب »: 4«گزینۀ 
  اتم کربن است.  2داراي 

  )116تا  111 هاي ، صفحه2 شيمي((پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   
----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)  »  1«گزينة  -99

/غلظت یون هیدرونیوم در اسید معده حدوداً برابـر  mol.L 10 03  باشـد  مـی
  آن برابر است با:  pHکه 

pH log[H ] log / log( )20 03 3 10        

log / /2 3 2 0 5 1 5      
  )32و  31 ،28تا  24هاي ، صفحه3 شيمي(ها در خدمت تندرستي)  (مولكول  

----------------------------------------------  

 (امير محمد كنگراني)  »  4«گزينة  - 100

  است: واکنش انجام شده به صورت زیر 
  

  کنیم.:  جرم مولی رسوب را حساب می
(RCOO) Mg (C H COO) Mgn n2 2 1 2  

( n n ( ) n           12 2 1 12 2 16 2 24 28 114  
n

/ mol MgCl /
molMgCl


  

1 28 1140 1 64 62 1 12
J¼wn −¼¶

J¼wn −¼¶ 

( n ) / n
128 114 64 6 28 114 64610       

n 19 
کربونیل گروه و یک  Rتوجه داشته باشید که در یک صابون جامد یک گروه 

  یعنی:  وجود دارد.
O
||

R C O Na  
19 1 20 ¸Mo¨ ¸Mo¨ ¸Mo¨ 

  کربن در ساختار این صابون وجود دارد.  20پس در مجموع 
  ) 10تا  4هاي ، صفحه3 شيمي(ها در خدمت تندرستي)  (مولكول  

----------------------------------------------  

2 22 2RCOONa(aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl(aq)  

O

O
||

CH (CH ) C OH :||
CH (CH ) C O CH CH

HO CH CH :

3 2 3
3 2 3 2 3

2 3



  


     
  



kÃwH

®§²H

CN
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 )زاده محمدعلي مؤمن(  »  2«گزينة  -101

  کنیم:  محلول استیک اسید را محاسبه می pHابتدا 

[H ] M n / / mol.L2 5 10 02 3 2 10 1 64 10           

pH log[H ] log log564 10 5 64        

log ( / ) /65 2 5 6 0 3 3 2      
محلول استیک اسید  pHمحلول هیدروکلریک اسید نصف  pHپس باید 

  شود:  6/1یعنی برابر با 

pH log / / log1 6 1 1 5    
−¼±d¶ ÂÄI¿º ´\e −¼±d¶ ÂÄI¿º ´\e
−¼±d¶ ¾Ã²»H ´\e

/ log0 5 35 5    
−¼±d¶ ÂÄI¿º ´\e −¼±d¶ ÂÄI¿º ´\e

 

mL15−¼±d¶ ÂÄI¿º ´\e 

 pIÃº jn¼¶ JA ´\e −¼±d¶ ÂÄI¿º ´\e −¼±d¶ ¾Ã²»H ´\e 

mL15 5 10    
  )28تا  24هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول  

----------------------------------------------  

 (عامر برزيگر)  »  1«گزينة  - 102

پاسخ تشریحی: 

: A

(O : B

Zn : C

O : D

2
2

2









Á»n ´UH
−¼§²¼¶)·sÃv¨HÁIÀ´UH

·¼Ä
·¼Ä

 

است و یون پایداري است که به آرایش پایدار  Zn2همان  Cمورد (پ)

  هیچ گاز نجیبی نرسیده است. 

   مورد (ت)

C Zn : s s p s p d2 2 2 6 2 6 101 2 2 3 3 330 IÄ 

Cu : s s p s p d s2 2 6 2 6 10 11 2 2 3 3 3  dیا نهمین عنصر واسطۀ دستۀ 429

 

 

  یابد.  کاهش می Bاکسایش و   Aمورد (ث) 

  )42تا  39هاي  ، صفحه3 شيمي( شيمي) آسايش و رفاه در ساية(  
----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  »  4«گزينة  - 103

آوریـم، سـپس معادلـۀ  ابتدا فرمول شیمیایی ترکیب موردنظر را به دسـت مـی
هـاي  اتم کـربن بـوده و گـروه 15کنیم. این ماده داراي  سوختن آن را رسم می

)و یـک گـروه اتـري  (COOH)عاملی آن یـک گـروه کربوکسـیل  O )  

اتم اکسیژن نیز در ساختار آن وجود دارد لذا فرمـول آن بـه  3هستند بنابراین 
Cصورت  H Ox15   باشد.  می 3

  هاي کربن داریم:  از جمع اعداد اکسایش اتم
0 16 1 3 2 0 2215 3C H O ( ) x( ) ( ) xx            

Cبنابراین فرمول مولکولی ترکیب موردنظر به صورت  H O15 22 باشد  می 3
تولید  CO2و  COکه معادلۀ سوختن آن که در آن هر دو نوع اکسید 

  شود به صورت زیر است:  می
C H O aO bCO cCO H O1115 22 3 2 2 2    

هاي کربن کاهنده هستند و طی آن  در این واکنش اکسیژن اکسنده و اتم
( )50 16 66    مول الکترون به ازاي یک مول ترکیب آلی مبادله شده

O22براي تبدیل به  O2است. با توجه به اینکه هر مولکول    الکترون  4به
  داریم: پس نیاز دارد

O e a /
664 16 52 4

    

  را نیز به دست آورد:  CO2و  COتوان ضریب  حال می
15 10 52 11 2 16 5 3

C : b c
b , c

O : b c ( / )

 
  

   
  

  آوریم:  به دست می 2اکنون معادلۀ سوختن ترکیب را با ضرب اجزا در 
C H O O CO CO H O2 33 20 10 2215 22 3 2 2 2     

به صورت زیر  COو  H2هاي برقکافت آب و تولید متانول از  معادلۀ واکنش
  است: 

H O H O , R2 2 802 2 2   %  
CO H CH OH2 2 3  

Hهاي بالا، رابطۀ  با توجه به معادله O CO2 2  کنیم  برقراراست. فرض می
  شود:  تولید می COمول  10مول بخارآب و  22در معادلۀ اول، 



molCO
molCO؟ mol H O / molCO

mol H O

1 8022 8 82 2 1002
   

½jpIM
  

  در نهایت داریم: 
CO /

CO
CO

8 8100 100 8810    
½k{ýo~¶IM y¹¨H» kÅnj ½k{kÃ²¼U  

  )54تا  52هاي ، صفحه3 شيمي( شيمي) آسايش و رفاه در ساية(  
----------------------------------------------  

 (عامر برزيگر)  »  1«گزينة  - 104

  فقط مورد (ث) نادرست است. 
  بررسی موارد:

ــــورد آ ــــت. در :م ــــی فرس ــــنش کل ــــورت: اواک ــــه ص ــــال ب ــــد ه ین
2 3 4 32 3 2Al O (l) C(s) Al(l) CO (g)   باشد. گاز تولیـد شـده  می

ایجاد  را است که با ورود به آب مطابق فرایند زیر، کربنیک اسید CO2همان 
  کند:  می

CO H O H CO2 2 2 3  
قره نقش آند (قطب مثبت) را قاشق فلزي نقش کاتد (قطب منفی) و ن مورد ب:

  خواهند داشت. 
  کتاب درسی درست است.  56با توجه به شکل صفحه  مورد پ:
فلز سدیم را خواهیم  ۀتهی ،در سلول برقکافت سدیم کلرید مذاب  مورد ت:

Clیند به صورت اداشت. نیم واکنش آندي این فر (l) Cl (g) e2 22   

 d3.k{´Ti ¾Ä¯oÄp¾M



s4.k{´Ti ¾Ä¯oÄp¾M
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باشد که خصلت نافلزي  در آند، گاز کلر میاست پس منظور از گاز تولید شده 
  بیشتر است.  ،یعنی گوگرد 16آن از دومین عنصر گروه 

 واکنش کلی برقکافت آب به صورت: مورد ث: 

H O(l) H (g) O (g)2 22 2 2 باشد.  می  
) O2دو برابر گازتولید شده در آند (گاز  ،H2گاز از تولید شده در کاتد گ

  باشد.  می O2دو برابرضریب  H2زیرا ضریب  ،حجم دارد
  )62تا  60و  56تا  54هاي ، صفحه3 شيمي( شيمي) آسايش و رفاه در ساية(  

----------------------------------------------  

 )مضانيعلي ر(  »  2«گزينة  -105

 (SÃÎoË IÀ·»oT§²H Ì¼μ\¶) (uÄ¼¼² nITiIw ÁIÀ·»oT§²H Ì¼μ\¶) ·¼Ä nIM
. .[( ) A] A N3 6 24 1 5        


 

.[( ) B] B : S3 6 26 2 6        


  
[( ) C] C .Si.4 6 32 4 4        


 

  ، قطبی است. BO23، ناقطبی ولی AO3عبارت اول نادرست است. 
  جامد است.  S گاز ولی N2عبارت دوم نادرست است. 
Hباز و  NH3عبارت سوم درست است.  S2  .اسید است  

نوعی جامد کووالانسی با ساختار سه بعدي  Siعبارت چهارم درست است. 
  است.

  ) 90و  77تا  75، 72تا  70هاي  ، صفحه3شيمي() و ماندگاري زيبايي، اي از هنر (شيمي، جلوه  
----------------------------------------------  

 (ميثم كوثري لنگري)  »  4«گزينة  - 106

  ها: بررسی گزینه

2Mgیــون داراي  D»: 1«گزینــۀ    اســت وA  یــون داراي(Li )  .اســت
2Mg  تر و چگالی بار بزرگتري دارد. بار بیش  

کمتـرین چگـالی بـار و در  ،K(یون  E ،هاي جدول در کاتیون»: 2«گزینۀ 

کمتـرین چگـالی بـار را دارنـد. در  ،F(یـون  Cآنیونهاي جدول داده شده، 
  را دارا است.  ترکیب حاصل از آنها کمترین آنتالپی فروپاشی نتیجه
B 2(Kو  Eترکیب »: 3«گزینۀ  S)  و ترکیبA  و(LiF)C  است. مجمـوع
K)2بار در  S)  .بیشتر و نقطه ذوب آن بیشتر است  

ــۀ  ــب  Fو  Dو  Bو  C»: 4«گزین ــه ترتی O28 و 9Fب  ،Mg212   و
216S   .هستند  

  هرچه تعداد لایه بیشتر باشد، شعاع یونی بزرگتر است.  *
  شعاع آنیون<هاي هم الکترون: شعاع کاتیون در گونه *

  شعاع یونی کوچکتر بار مثبت بیشتر 
  شعاع یونی بزرگتر  ی بیشتر بار منف

F B C D  یونی : ترتیب شعاع  
  )83تا  79هاي ، صفحه3 شيمي( )و ماندگاري زيبايي، اي از هنر (شيمي، جلوه  

----------------------------------------------  

 )ميثم كوثري لنگري(  »  1«گزينة  -107

، ترکیبـات جامـد فلـزي  ،ترکیبات یـونی به ترتیب  Dو  A ،B ،Cهاي  دسته
  مولکولی و جامدات کووالانسی هستند. 

در فلزات، الکترون هـاي ظرفیتـی، دریـاي الکترونـی را بـه » 1«گزینۀ بررسی 
    آورند. وجود می

  )90و  84، 79تا  77، 75تا  70هاي ، صفحه3 شيمي( )و ماندگاري زيبايي، اي از هنر (شيمي، جلوه  
----------------------------------------------  

 (علي رمضاني)  »  2«گزينة  - 108

  کنیم.  می Hابتدا ارزش سوختی را تبدیل به 
gC HkJ

/ kJ.mol
g molC H

30 12 647 5 14251 2 6
  

1425 2 2850H kJ     y¹¨H»  
E | H | kJ E kJa a3000 150     
E H kJa 150 2850 2700       

  ) 99تا  96هاي ، صفحه3 شيمي(تر)  اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  
----------------------------------------------  

 (حسن رحمتي كوكنده)  »  3«گزينة  -109

  .  موارد اول و سوم هستند
  بررسی موارد:

هـا  ب آنها زیاد شود پـس ضـر غلظت همۀ گونهبا افزایش فشار باید  مورد اول:
  این مورد نادرست است.. زیاد شود هم باید

ABاگر محور عمودي مربوط به  مورد دوم:   باشد، با افزایش دمـا، AB   
دهـد کـه  رود و نشـان مـی کاهش یافته است یعنی در جهت برگشت پیش می

  باشد.  واکنش تعادلی گرماده می
قط به دمـا وابسـته اسـت و بـا تغییـر فشـار، تغییـري ثابت تعادل ف مورد سوم:

  کند.  نمی
Aاگر محور عمودي چهارم:  مورد B        باشد، با افزایش دما غلظت آنهـا

یابد و تعادل در جهت رفت پیش رفتـه و واکـنش تعـادلی گرمـاگیر  کاهش می
  بزرگتر است.  ،گشتسازي واکنش در جهت رفت از بر انرژي فعال است، بنابراین

  
  ) 110تا  103هاي ، صفحه3 شيمي( تر) اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  

----------------------------------------------  
 )هادي عبادي(  »  3«گزينة  -110

  ها: عبارتبررسی همۀ 
  حس کننده موضعی کاربرد دارد.  درست. کلرواتان به عنوان افشانۀ بی مورد اول:

  
H H

H :Cl:

| |
HCl H C C H

| |
    



  

  
شود و بـه  هوازي گلوکز تولید می درست. اتانول از واکنش تخمیر بیدوم:   مورد

  عنوان سوخت سبز و ضدعفونی کننده کاربرد دارد. 
H SO

C H H O C H OH2 42 4 2 2 5   

C C

HH

H H

: 4 7 3  yÄIv¨Hjkø

: 4 5 1  yÄIv¨Hjkø
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ناقطبی بوده و همانند سـوخت فنـدك (بوتـان) نقطـه  درست. اتان مورد سوم:
  از دماي اتاق دارد. تر  جوش پایین

Ni
C H H C H2 4 2 2 6 

·IUH
  

  نادرست. فراوان ترین گاز سیاره مشتري گاز هیدروژن است.  مورد چهارم:
C H H C H2 4 2 2 6   

ماده به دست آمده (یعنی اتان) سـیر شـده اسـت و از آن بـه عنـوان سـوخت 
  شود.  استفاده می
در طبیعت آب است و در واکـنش، اتـن فراوان ترین حلال درست.  مورد پنجم:

ک عـاملی (داراي یـک شود که یک الکل یـ (همانند مورد ب)، اتانول تولید می
اتیـل اسـتات  ،) است. اتانول هم در واکنش با اتانوئیک اسیدگروه هیدروکسیل

  کند.  (حلال چسب) تولید می
  )114 ، صفحة3 شيمي( تر) اي روشن سوي آينده (شيمي، راهي به  

----------------------------------------------  
  رياضي     
  
 (بهرام حلاج)    »4«گزينة  -111

  هاي داده شده داریم: با ساده سازي رادیکال
( )24 4 43 2 3 1 3 1 3 1      

( )3 33 36 3 10 3 3 9 3 3 1 3 1 3 1         
  پس داریم:

( )( )( )4 43 1 3 1 3 1 3 1 2
3 1

     


  

  ) 58تا  48هاي ، صفحه1رياضي (هاي جبري)  هاي گويا و عبارت (توان  
----------------------------------------------  

 (بابك سادات)  »  2«گزينة  -112

رأس سـهمی اسـت. پـس  ،سهمی با محـور تقـارن آننمودار تقاطع  ۀتنها نقط
ـــهمی  ـــرض رأس س yع 8 ـــه ـــول رأس را از رابط اســـت. کافیســـت ط

b
xS a2 اسبه کرده و با جاگذاري مختصات رأس، محc  :را بدست آوریم  

b ( )
x S( , )

a ( )

4 1 1 82 2 2
 

      


 

 کنیم:  در معادله جاگذاري می ) را- 1و  8نقطه ( حال

( ) ( ) c c22 1 4 1 8 6        
ها  ها هستند و براي تعیین ریشه نقاط تقاطع سهمی با محور طولها همان ریشه

  هیم:را مساوي صفر قرار د yکافیست 
x x x x

22 22 4 6 0 2 3 0
       

oM ´Ãv£U ¸ÃÎoö
 

x , x1 31 2     
  . d=4واحد است. یعنی  4ها برابر  xخط جدا شده از محور  طول پاره 

c   بنابراین: d 6 4 2      
  ) 82تا 78هاي ، صفحه1 رياضي(ها)  ها و نامعادله (معادله  

----------------------------------------------  
 (بابك سادات)  »  2«گزينة  -113

از مثبت  با توجه به اینکه علامت Aاولاً هر دو عبارت خطی هستند. در جدول 
پـس اگـر  ؛a3عبارت هـم  ۀمنفی است و ریش x تغییر کرده ضریب به منفی

3x a  را در عبارتA  بجايx شـود و  صـفر مـی جاگـذاري کنـیم حاصـل
  داریم: 

a( a) a a , a23 3 0 1 1 1        
aبا توجه به توضیحات بالا  1  کنیم و داریم:  قبول می را

1 2B (b )x  . 

bتوانیم بگوییم که  می Bحالا با توجه به جدول  1 0   و ریشه عبارتB 
  اریم: پس د ،است bهم 

(b )b1 2 0    
b

b b
b

12 2 0 2
 

   





  

  ) 88تا  83هاي صفحه ،1رياضي (ها)  ها و نامعادله (معادله  
----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  »  4«گزينة  -114

  نویسیم:  ابتدا معادله را مرتب می
x x x x

x x
x x xx x x

23 20 3 20 3 201 1 12 2 23 3 3


         
  

x با فرض
t

x

2 3
 :داریم 

t
t t t t t

t

20 2 21 20 20 0
         

(t )(t )4 5 0    

x
t x x

x

x x

x
t x x

x

x x

2 3 25 5 3 5

02 5 3 0
2 3 24 4 3 4

02 4 3 0

       

     

 
 

        

     

¾zÄn »j

¾zÄn »j

 

، دو ریشۀ غیرصفر دارند، 2هاي درجه  با توجه به اینکه هر کدام از معادله
  جواب متمایز و قابل قبول دارد.  4معادلۀ گویا 

  ) 24تا  19هاي ، صفحه2 رياضي(  (هندسة تحليلي و جبر)  
----------------------------------------------  

 (رضا سيد نجفي)  »  1«گزينة  -115

 دانیم که زیر رادیکالها نبایستی منفی باشند پس داریم:  در ابتدا می

  
( ): x x [ , ]21 2 0 0 2    

 
( ):| x | | x | x x2 1 0 1 1 1      IÄ 

 بنابراین:  ،باشد یا صفر میمثبت ه رادیکال هموار 2از طرفی مجموع 

  
( ) : x x ( , ] [ , )23 3 2 0 1 2      

 
  ) خواهیم داشت: 3) و (2) و (1با اشتراك (

x x1 2 IÄ 
xبا جاگذاري  1  وx 2 کنند، بنابراین  در معادله، هیچ کدام صدق نمی

    ندارد.معادله جواب 
  ) 24تا  19هاي ، صفحه2 رياضي (  (هندسة تحليلي و جبر)

----------------------------------------------  

0 2x

+- -

1 2x

+ - +
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 (علي بيگ زاده)  »  2«گزينة  -116

aنباشـد. پـس  2درجه  ، ازرادیکال ، باید عبارت زیربا توجه به دامنه تابع 0 
xه است. از طرفی با توجه به اینک 1  مرز دامنه است. پـس بـه ازاي آن بایـد

  داخل رادیکال صفر شود. پس: 
b( ) c c b1 0      

f (x) log bx b   

f ( ) log b
1 111 102 2    

b

1
210 10 10   

b 1  

f (x) log x f ( ) log
101 1011 1100 100      

log log
1 1 1100 10     

  ) 114تا  105هاي ، صفحه2 (رياضي(توابع نمايي و لگاريتمي)   

----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  »  3«گزينة  - 117

f (x ) y x f (y) x f (y)1 12 2 2          

y f (x) ( )12 1     
g(x )

y g(x ) yg(x ) y
g(x )

3 1 1 3 1 1 1 21 2
 

      
 

  

(y )g(x ) y3 1 2 1     

y y y
g(x ) x g ( ) x g ( )

y y y

2 1 2 1 2 11 11 1 13 3 3
          
  

 

x                                                       پس
y g ( ) ( )

x

2 111 23
 


 

  حال داریم: 
x( ),( )

g ( ) f (x)
x

2 12 1 1 11 23
     


 

x
f (x) g ( )

x

2 11 13 3
   


 

gحال براي یافتن  ( )1 0  بایدx

x

2 1 03





xو لذا  
1
2   باشد پس

f ( ) g ( )
11 13 02

    چون؛حالf ( x ) x x
11 33 8 2 12

      پس

xباید 
1 13 2 2    لذاx 0 داریم، پسf ( )

11 12
     و لذا

g ( )1 0 1 3 4     .  
  ) 29تا  24هاي ، صفحه3 رياضي()  64تا  57هاي ، صفحه2 رياضي((تابع)   

----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  »  1«گزينة  -118

fتابع  (x)وg(x) کنیم: را به صورت زیر تصور می 

g(x) x ,x
21 5 21
4 2 4     

f (x) x x (x ) (x )
5 25 5 212 2 25 1 12 4 2 4          

f (x) x
21 51
4 2

    

xبه ازاي  fپس تابع 
5
2  معکوس تابعg  است. از طرفی تابعf  روي این بازه

با  .دکن را روي نیمساز ربع اول و سوم قطع می gصعودي است، لذا نمودار 

   :دو تابعجه به شکل نمودار تو

  
0x در x این رابطه داده شده برقرار است لذا: 

x x x x x2 25 1 6 1 0       

x x
min(k)

x

6 32 53 82 2 3 8
6 32 3 82

 
      

   

  

2از روي شکل متوجه شدیم که * 5x / .است    

  (تابع)

  )29تا  24هاي ، صفحه3رياضي() 64تا  57هاي ، صفحه2رياضي(

----------------------------------------------  

 (رضا علي نواز)  »  2«گزينة  -119

  7 3 41
max

min

y | a | b
b , | a |

y | a | b

     
     

   

0xدر شروع از  نمودارچون   4رود،  به سمت پایین میa    قابل قبول

  است. پس داریم:

  25 253 4 3 46 6f (x) sin x f ( ) sin( )
 

       

  3 4 3 2 16sin( )


      

  )41و  40،  36تا  32، صفحة 3 رياضي( ) 94تا  88، صفحة 2 رياضي((مثلثات)   

----------------------------------------------  

f 1
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 (مصطفي كرمي)  »  4«گزينة  - 120

cot x cos x cos x.cot x
cot x

tan x sin x tan x.sin x

2 2 2 2 6 272 2 2 2


  


  

cot x 3   

cot، یک جواب به ازاي به طول  در هر بازه x 3  و یک جواب به ازاي
cot x 3  ها در بازة  موجود است، پس تعداد کل جواب( , )3   برابر

4 2 8   .است  
  ) 48تا  43هاي ، صفحه3 رياضي()  94تا  88هاي ، صفحه2 رياضي((مثلثات)   

----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  »  3«گزينة  -121

cos x cos x ( cos x )2 2 28 2 4 1 2 2 2 1 1     

cos x cos x4 28 2 8 2 1    
cos x cosx

cos x cos x cos x cos x
8 4 2 4 22 2 8 2 8 28


   

cos x cos x cos x cos x4 21 8 2 8 2 1       
, ,3 5       

  ) 48تا  43هاي ، صفحه3 رياضي((مثلثات)   
----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي )  »  4«گزينة  -122

x a :ریشۀ مشترك دو تابع است  

x mx ( x x m) x2 2 21        mx x21   x m  
mx x m x(m ) m x a1 1 1 1 1               

xبه ازاء  1   مقدارx mx2 1   یاx x m2   :برابر صفر است  
( ) m( ) m21 1 1 0 2       

  پردازیم: حال به محاسبۀ مقدار حد خواسته شده می

x x (x )
lim lim

x xx x

2 22 1 0 1
2 01 12
  

 
    (x )1  (x )2 

x
lim

(x )x

1 021


 
 

  
  ) 142تا  128هاي ، صفحه2 رياضي(حد و پيوستگي) (  

----------------------------------------------  
 اشرفي)عباس (  »  4«گزينة  - 123

xدر  k2 کنیم: پیوستگی تابع را بررسی می  
lim f (x) lim | x [ x] | | k k |

x k x k
2 2 1 1

2 2 
      

 
  

f ( k) | k [ k] | | k k |2 2 2 2 2 0      
lim f (x) lim [x] x ( k ) k

x k x k
2 1 2 1

2 2 
      

 
 

xتابع در  k2  است.از هر دو طرف ناپیوسته  
  ) 142تا  137هاي ، صفحه2 رياضي((حد و پيوستگي)   

----------------------------------------------  
 (سعيد پناهي)  »  2«گزينة  -124

و تقسـیم با توجه به مبهم بودن جواب حد، پرانتز اول را در مـزدوج عبـارت ضـرب 
  کنیم: می

( x x a )( x x a )
lim ( )( x x ) a

x x ax
1 2 2   

    
 

x (x a)
lim )( x x ) a

x x ax
1 2 2 

     
   

  ·H¼UoQ ·H¼UoQ
·H¼UoQ ·H¼UoQ

 

( a)( x x )
lim a a a a a

( x x )x
2 2 2 2 1 

            


  ) 64تا  58هاي ، صفحه3 رياضي(نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  
----------------------------------------------  

 (علي اصغر شريفي)  »  2«گزينة  -125

x که در نقاط با توجه به این ,1 2  شود فقط کافی است از عامل  میتابع صفر
شونده مشتق بگیریم و در مابقی ضرب کنیم تا شیب خط مماس محاسبه صفر
  شود:

1 1 2 1 1 1
0 2 2 22 2

x
m y x

y

   
         

  

2 1 2 2 2 2 4
0 3 3 32 3

x
m y x

y

  
       

 

x
x x

y

11
1 1 2 4 7

22 2 3 3
7

 
 

      
    

jn¼ioM ¾õ£º 

121 4 125 5 5
49 49 49 7    

  ) 88تا  82هاي ، صفحه3 رياضي(  (مشتق)  
----------------------------------------------  

 (محسن اسماعيل پور)  »  3«گزينة  -126

x f (x) (ax x) (x ) ax x ax x2 3 2 21 3 1 3 3 3 3         

f (x) ax x ax f ( ) a a29 6 6 3 1 9 6 6 3            
f ( ) a m1 3 3 1    

x f (x) (ax x) ( x ) ax x ax x2 3 2 21 2 1 2 2 2 2          

f (x) ax x ax f ( ) a a26 4 4 2 1 6 4 4 2             

f ( ) a m1 2 2 2     
  است: - 1 ها عمود بر هم هستند پس حاصل ضرب شیب ها نیم مماس چون

( a )( a )3 3 2 2 1      

(a ) (a ) a a
1 6 62 26 1 1 1 1 16 6 6              

  ) 92تا  77هاي ، صفحه3 رياضي(  (مشتق)  
----------------------------------------------  

 (بهزاد محرمي)  »  3«گزينة  -127

: f (a) g (f (a)) (gof ) (a)   Án»AjIÄ 
f ( ) g (f ( )) (gof ) ( )4 4 4     

  :وریمآ را بدست می fابتدا تابع 

1 2 22 0 2
2 2 2

f (x) x (x ) y x

x y x y

؛      

      
  

x
x y f (x) x

0 2 2       

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 
  28:  ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي    هديه - اسخ تشريحي آزمون جامعپ         

  

 

( x ) x
gof (x) g( x )

x( x )

22 22 2 12 1
 

   
 

 

( ) x
(gof ) (x)

(x ) (x )

1 2 1 14
2 2 91 1

      
 

 

  یادآوري:
ax b ad bc

y y
cx d (cx d)2

   
 

  

  ) 88تا  82هاي ، صفحه3 رياضي(  (مشتق)  
----------------------------------------------  

 موئيني) (سروش  »  1«گزينة  - 128

0منفی است براي  x2چون ضریب     تابع به صورت تهی یا یـک نقطـه
0است و سه تا بحرانی ندارد. پس فقط   کنیم را کنترل می:  

b
x x b : b b bmin

92 3 9 4 0 24


            


 

  پس داریم:

f (x) x x2 3 2    
x

f (x)
x x

2 3
22 3 2

  
  

 

fصورت  ۀریش ،3
  هستند و داریم: 2و  1و ابتدا و انتهاي دامنه  2

f ( ) f ( )1 2 0   

max(f ) f ( )
3 9 9 122 4 2 2       

  ) 112تا  104هاي ، صفحه3 رياضي(  مشتق)كاربرد (  
----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  »  2«گزينة  -129

xتابع در  k .از  یک نقطه بحرانی داردf گیریم:  مشتق می  
y

x
A

B

C

  
2 3 2 23 2 3 2 0y x ( x k) x kx y x kx x( x k)           

xپس  0  وk
x

2
3 ت رئوس مثلث مختصا نقاط بحرانی هستند؛A( , )0 0 

,C(kو  و  0(
32 4

3 27
k k

B( ,  هستند و مساحت مثلث برابر است با: (

3 41 1 4 2 8
2 2 27 27 9

k k
S AC y (k)ABC B      

4 412 12k k     
  ) 112تا  104هاي ، صفحه3 رياضي(  مشتق)كاربرد (  

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  »  1«گزينة  - 130

  طول آنها برابر است با: ،باشد yبرابر  Aو  Bاگر عرض نقاط 
y

x

A B

  
y

x y , xB A
224 2


   

y)  پس:  ) y
AB x x y yB A

22 24 52 2


         
  و محیط مستطیل برابر است با: 

y
( y y) y y2 22 5 10 22      ( )2 −¼ö Æoø  

yحداکثر آن به ازاي 
1
4 آید و برابر است با:  بدست می  

( ) /
1 1 1 1210 2 10 10 1254 4 8 4       

  ) 120تا  113هاي ، صفحه3 رياضي(  مشتق)كاربرد (  
----------------------------------------------  

 (علي غريبي)  »  3«گزينة  -131

: , a , b a b *1 2 1  ÂMIve 

b*
b a b

b a

: ,b ,a ,c b b b b
b a

a bc

12 21 2
1 1

2 21 2 1 2 1 0 1 1
2 4

2


   


   

          
   

 

¡ ¡ ù
Âwk¹À

a bc ( ) c c
1 1 12
16 2 8         

  ) 27تا  21هاي  ، صفحه1 رياضي( (مجموعه، الگو و دنباله)  
----------------------------------------------  

 (مهدي براتي)  »  1«گزينة  - 132

  نویسیم:  ها را از کوچک به بزرگ مرتب می ابتدا داده
, , , , , , , , , , ,3 5 8 14 14 16 17 17 18 20 21 30

IÀ½jHj −»H à¾μÃº IÀ½jHj ³»j ¾à μÃº
   

، دادة دوم 6دادة اول، چارك اول و میانۀ  6تا است و میانۀ  12ها  د دادهتعدا
  چارك سوم است:

Q
8 14 111 2


 IÀ½jHj −»H à¾μÃº ¾à º IÃ¶ 

Q
18 20 193 2


 IÀ½jHj ³»j à¾μÃº ¾à º IÃ¶ 

  یابیم: را می 19و  11واریانس اعداد بین 
, , , , ,14 14 16 17 17 18 

x
14 14 16 17 17 18 166

    
  

y x2 2 

y x4 
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( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 2 214 16 14 16 16 16 17 16 17 16 18 162
6

          
 

4 4 0 1 1 4 14 7
6 6 3

    
   

  ) 161تا  153هاي ، صفحه2 رياضي((آمار و احتمال)   
----------------------------------------------  

 (علي اصغر شريفي )  »  3«گزينة  - 133

OOحروفی که داریم شامل  NN II C T D      .هستند  
  دو حالت داریم:

  هیچ حرف تکراري نداریم.  )1
  حرف انتخاب کنیم: 6حرف از  3این حالت، کافیست  تعداد راي حساب کردنب


!

6 3 20 6 1203
 

    
 

Sz«ÄI]
 

  یک حرف تکراري داریم.  )2
 Oو  Iو  Nاین حالت، ابتدا یک حرف از حروف  تعداد براي حساب کردن

کنیم که تکراري باشد و سپس یک حرف از حروف باقی مانده  انتخاب می
  : کنیم انتخاب می


!

!

3 5 3 451 1 2
  

   
  

Sz«ÄI]

 

120بنابراین  45 165  توان ساخت. کلمه می  
  ) 140تا  127هاي ، صفحه1 رياضي( (شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  

 (علي اصغر شريفي)  »  4«گزينة  - 134

شوند، بهتر است احتمال اینکه آموز ریاضی انتخاب  دانش 3براي اینکه حداکثر 
  کم کنیم: 1آموز ریاضی باشند را حساب کنیم و از  دانش 4هر 

6 6 5
4 3 5 152

14 13 12 1114 7 13 11 1001
4 3 24

   
    

     
    

  

15 9861 1001 1001    
  ) 151تا  142هاي ، صفحه1 رياضي((آمار و احتمال)   

----------------------------------------------  
 شريفي)(علي اصغر   »  3«گزينة  -135

6تعداد کـل حـالات  6 6 216    حالـت اسـت. حـالات مطلـوب را پیـدا
  کنیم:  می

  عدد، جایگشت اعداد نوشته شده)  3(در بالاي هر 


: ( , , ) , ( , , )

33
5 1 1 3 1 2 2

S²IeS²Ie 
  

: ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )

6 6 3 6 3 3
10 1 3 6 1 4 5 2 2 6 2 3 5 2 4 4 3 3 4

S²Ie S²Ie S²Ie S²Ie S²Ie S²Ie     
 

: ( , , ) , ( , , ) , ( , , )

3 6 1
15 3 6 6 4 5 6 5 5 5

S²Ie S²Ie S²Ie  
 

43برابر است با حالت داریم و احتمال خواسته شده  43پس 
216 .  

  ) 151تا  142هاي ، صفحه1 رياضي((آمار و احتمال)   
----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)  »  1«گزينة  - 136

  
D( , )1   

mBC عمود است پس:  CDبر  BCچون خط  mCD

1 1
   

)Cا استفاده از نقطه و ب , )3 BC  داریم: 4 : y x B( , )7 7       

  پس:

, B( , )
( ) ( )

1 2 0 2 2 5 2 5 71 73 2

  
               

  

  ) 10تا  2هاي ، صفحه2 رياضي(تحليلي و جبر)   (هندسة  
----------------------------------------------  

 (سهيل حسن خان پور)  »  4«گزينة  -137

bگر نسبت قاعده بزرگ به قاعده کوچـک در یک ذوزنقه ا
K

a
 راي باشـد بـ

 مساحت آن داریم: 

  
 
 
 
  

BFEC : K
6 32 ¾£º p»l 

KS S18 6    
S SBFH 6   
S S KSBHC FEH 18    
S K SEHC

2 9 6 54    
3 2A B

D C4 6E

S
2GS

1
H

F

  
AFED K

4
3

 ¾£º p»l : 

K S S S S
424 24 181 3

         

S S , S S K SAFG ADG GFE18 24       

S k SDEG
162 18 329

     

SABCD 54 18 18 6 32 24 24 18 194          
  ) 46تا  42هاي ، صفحه2 رياضي((هندسه)   

----------------------------------------------  

a

b
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 (سهيل حسن خان پور)  »  3«گزينة  - 138

DEاگر  x ،BC y  وBG z :باشند، داریم  
x

DE || BC
y

7
12 

u²IU
 

x
DE || GC y z x

y z

4 9
9 4    


u²IU

 

x x
DE || FC

y z x

2 2
93 7 73 4

   
  

u²IU
 

x x x
9 57 6 62 2     

x

y
x y
y

12 12
7 1445 5

7 12 35
12


    

 


 

y z x z
9 144 9 12
4 35 4 5      

z
27 144 189 144 45 9
5 35 35 35 7


      

  ) 41تا  31هاي ، صفحه2 رياضي( (هندسه)  
----------------------------------------------  

 (سهيل حسن خان پور)  »  1«گزينة  -139

H

E

A

3

D

B

G

4

510 C

F

1 0
I

  
  کند: قطع می Iرا در  AB کنیم تا رسم می BCموازي  Gاز 

GI BH 10   
AG

GI || BC
AG

10 2
4 10 5 3  

 
  

AG AG AG FG3 2 8 8 8 3 5         

DF
DF || IG DF FE

3 15 15 251010 8 4 4 4         

FG FE
254 5 4 304       

  ) 41تا  31هاي ، صفحه2 رياضي( (هندسه)  
----------------------------------------------  

 )ليجلامحمدعلي (  »  4«گزينة  - 140

  آوریم:  در مرحلۀ اول معادلۀ وتر مشترك دو دایره را به دست می

x y x
:

x y x

32 2 04
32 2 04


   


    

½oÄHj »j R¯jI÷¶ ®òIÿU 

x x2 0 0      oU» ¾à ²jI÷¶
¥oTz¶

 

  آوریم:  در مرحله دوم نقاط تقاطع دو دایره را به دست می

x y y
3 320 4 2     

ÁnHm«ÄI]
−»H ½oÄHj nj  

: ( , ) , ( , )
3 30 0 32 2  ÍöI£U óI£º ¥oTz¶oU» −¼ö  

  ) 142تا  134هاي ، صفحه3 رياضي( (هندسه)  
----------------------------------------------  

  اسي شن زمين  

 )1402(كنكور خارج از كشور   »  4«گزينة  -141

آب  هاي پهناور، خشک و کم شرق ایران دشت هاي پهنۀ شرق و جنوب از ویژگی
است و فرورانش پوستۀ اقیانوسی دریاي عمان به زیر ایران در منطقۀ مکـران را 

  دهد. نشان می

  
  ) 107 و  19هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  

 )1402(كنكور خارج از كشور   »  2«گزينة  -142

هاي بدن است کـه  نمودار بیانگر عناصر اساسی و موردنیاز براي عملکرد دستگاه
ها در  هاي سالم بدن وجود دارند و نبود یا کمبود و حتی وجود آن در تمام بافت

  شود.  ا عارضه میمقادیر بیشتر از حد نیاز، باعث ایجاد بیماري ی
 –ی اسـت جیـوه عنصـر سـمّ - ی اسـت آرسنیک یک عنصر غیرضروري و سمّ

  زاست. ی و سرطانکادمیم عنصري سمّ
  ) 76 شناسي ، صفحه و سلامت) (زمين شناسي (زمين  

----------------------------------------------  

 )1401كنكور خارج از كشور تير  (  »  1«گزينة  - 143

هـاي  سوخت فسیلی جامـد اسـت کـه از مـواد آلـی در محیطسنگ؛ یک  ل زغا
شوند،  آید. این مواد آلی، بیشتر از گیاهان جنگل حاصل می وجود می خشکی به

شوند و بدون حضور  ها انباشته شده و توسط رسوبات پوشیده می آنها، در باتلاق
 .ندشو هوازي) به مرور زمان، تبدیل به تورب می هاي بی اکسیژن (توسط باکتري

  باشد. سنگ می ل هاي زغا البرز حاوي منابع اقتصادي شامل رگه  پهنۀ
  ) 107و  37هاي شناسي ، صفحه ) (زمينتركيبي(  

----------------------------------------------  
 (حامد جعفريان)  »  4«گزينة  -144

با مطالعه بر روي ترکیب سیارات کـه در واقـع همـان  شیمی محققان شاخۀ ژئو
تقریبی زمین است، تأثیر بسزایی در شناخت عناصر و چگونگی تشکیل ترکیب 

  ها دارد. آن
شناسی است که در آن شیوة  اي از زمین شناسی شاخه ژي یا همان سنگ لو پترو

هاي آذریــن و دگرگــونی بررســی  بنــدي و ترکیــب ســنگ تشــکیل، منشــأ، رده
ریـن در درون هـاي آذ فشـانی، نفـوذ توده هاي دگرگـونی، آتش شود. فراینـد می
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ها و مناطق زمین گرمایی مورد مطالعـه  زمین و حتی در یک ماه و دیگر سیاره
  گیرد. قرار می
شناسی و پراکنـدگی عناصـر  گیري از اصول زمین شناسی اقتصادي با بهره زمین

هایی هستند که در آن ذخایر معدنی ارزشـمند  زمین، به دنبال مکان  در پوستۀ
  قرار دارند.

شناسی است که با بررسـی آثـار و بقایـاي  زمین  اي از علم ی شاخهشناس دیرینه
  پردازد. هاي رسوبی می جودات گذشته زمین در لایه مو

  )39شناسي ، صفحة  (زمينزيربناي تمدن و توسعه)(منابع معدني و ذخاير انرژي،   
----------------------------------------------  

 )آزاده وحيدي موثق(  »  1«گزينة  -145

23دي خورشید بـه مـدار  1زیرا در روز  تابـد پـس در  جنـوبی قـائم می /5
الجـدي  چـه بـه مـدار رأس مدارات نیمکره جنوبی حداکثر تابش را داریـم و هر

  تابش نزدیک به عمود است.  تر باشد زاویۀ نزدیک
  ) 14و  13هاي  حهشناسي ، صف (زمين(آفرينش كيهان و تكوين زمين)  

----------------------------------------------  
 )مهدي جباري(  »  1«گزينة  -146

   96 12 8   

  P d2 3   

d  واحد نجومی d  2 38 4   
 واحد نجومی  زمان  
 1  3/8دقیقه 
 4  ؟

4ثانیه  12دقیقه و  33معادل  8 3 33 2/ /     
  ) 12 شناسي ، صفحه (زمين (آفرينش كيهان و تكوين زمين)  

----------------------------------------------  
 )آرين فلاح اسدي(  »  2«گزينة  -147

  باشد. هاي ماگمایی می اي از کانسنگ کرومیت نمونه
تواننـد از  هاي برخی عناصر فلزي مانند کروم، نیکل، پلاتین و آهن می کانسنگ

یک ماگماي در حال سرد شدن، تشکیل شـوند. بـا سـرد شـدن و تبلـور یـک 
نشین  ماگما، این عناصر که چگالی نسبتاً بالایی دارند، در بخش زیرین ماگما ته

  سازند.  ها را می شوند و این کانسنگ می
  )30شناسي ، صفحة  (زمين زيربناي تمدن و توسعه)(منابع معدني و ذخاير انرژي،   

----------------------------------------------  
 )روزبه اسحاقيان(  »  1«گزينة  - 148

  صورت زیر است: مراحل تشکیل زغال رسیده به
  تورب لیگنیتبیتومینهآنتراسیت  

سنگ اسـت کـه تـأثیر  ل زغالآنتراسیت (زغال رسیده) آخرین مرحله از تشکی
  شود. فشارهاي جانبی در آن دیده می

  )38شناسي ، صفحة  (زمين زيربناي تمدن و توسعه)ي، (منابع معدني و ذخاير انرژ  
----------------------------------------------  

 )سعيد زارع(  »  2«گزينة  -149

  



 



2
1
2

Q QA B Q V AA A A
Q V AV V B B BB A

   

  




2
1
2

Q V AB A A
QB V AA B

   

    2

2

AA A AA BAB
   

  )43شناسي ، صفحة  (زمين(منابع آب و خاك)  
----------------------------------------------  

 )محمد فرزاد بيدخوري(  »  3«گزينة  -150
  باشند.  می Bو  Aهاي  رس و گیاخاك از اجزاي مشترك بین افق ،ماسه 

  )54و  53 يها شناسي ، صفحه (زمين (منابع آب و خاك)  
----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »  2«گزينة  -151
هاي آهکـی  هاي تبخیـري بیشـتر از سـنگ پذیري سنگ حالت کلی انحلال در

  است.
  )63و  62هاي  شناسي ، صفحه (زمين(زمين شناسي و سازه هاي مهندسي)  

----------------------------------------------  
 صادق زرين) (محمد  »  1«گزينة  -152

  کننده بین زیراساس و سطح خاك بستر کوبیده شده قرار دارد. مواد پر  لایۀ

  
  ) 70 شناسي ، صفحه (زمين (زمين شناسي و سازه هاي مهندسي)  

----------------------------------------------  
 )روزبه اسحاقيان(  »  3«گزينة  -153

هــاي بــارانی یکــی از اثــرات  ي اساســی بــراي جنگلفــراهم کــردن مــواد مغــذ
تـوان بـه  می  گردها است. از دیگر اثـرات ایـن فرآینـد غبار و ریز و هاي گرد توفان

  موارد زیر اشاره کرد:
زا بـه منـاطق  هـاي بیمـاري کاهش انرژي دریافتی از خورشـید؛ انتقـال باکتري

  قطرات باران  شدهاي ر انتقال مواد سمی؛ هسته کیفیت هوا؛ افتپرجمعیت؛ 
  )84شناسي ، صفحة  (زمين شناسي و سلامت) (زمين  

----------------------------------------------  
 (عرفان هاشمي)  »  4«گزينة  -154

  داراي توانایی عبور از هر سه محیط جامد مایع گاز است. Pالف) موج 
  است. Rب) این ویژگی موج 

  جایی قائم هستند. جابههر گونه فاقد  Lو هم موج  Pج) هم موج 
  ) است.Rو  Lهاي امواج سطحی (یعنی  د) این ویژگی

  )94و  93هاي  شناسي ، صفحه (زمين (پويايي زمين)  
----------------------------------------------  

 (فرشيد مشعرپور)  »  1«گزينة  - 155
 دونین و نخستیندورة کربنیفر، نخستین دوزیست در   نخستین خزنده در دورة

. از طرفی، براي تشـکیل تاقـدیس ظاهر شدندسیلورین   دار) در دورة گیاه (آوند
تر در مرکـز و  هاي قـدیمی هاي سنگی طوري خم شوند که لایـه لازم است لایه

ها  هاي جدیـدتر در حاشــیه قـرار گیرنــد. بنـابراین، چیــدمان زیـر از لایــه لایـه
  دهندة یک تاقدیس است. نشان

 Aلایۀ   Cلایۀ   B  لایۀ  Cلایۀ  Aلایۀ
نخستین
 خزنده

نخستین 
  دوزیست

نخستین 
  دارآوند گیاه

نخستین 
  دوزیست

نخستین 
  خزنده

  کربنیفر  دونین  سیلورین  دونین کربنیفر
  

  )98و  17هاي  شناسي ، صفحه (زمين(تركيبي)  
----------------------------------------------  
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 ثبت نام آزمونهای تشریحی کانون 

 ) شبیه سازی امتحانات نهایی(
های تشریحی کانون ) شبیه سازی امتحانات نهایی( راهی مطمئن در تقویت سوابق تحصیلی در کنکورآزمون  

 

 

   ماهاردیبهشت 20و  13دو مرحله آزمون تشریحی 

 .شوند می برگزار( سال پایان امتحانات در آمادگی کسب جهت) 

 

 20و  13برای آزمون های تشریحی با مراجعه به نمایندگی های کانون 

د.پایان سال ( ثبت نام کنی اردیبهشت )مشابه امتحان نهایی و امتحانات  

 

 

 

 

 

 :سال تجربه ارزشمند کانون فرهنگی آموزش در تولید و برگزاری آزمون تشریحی کشوری13 

سال است که کانون فرهنگی آموزش به عنوان تنها مجموعه آموزشی در کشور امتحانات تشریحی هماهنگ کشوری را در  13

پایه ها و مقاطع مختلف برگزار می کند تا دانش آموزان را با استانداردهای این امتحانات هم در طرح سوال هم در تصحیح و 

 ساعت 24 تا 8 از  تقریباً کنند می شرکت آزمون در شده تعیین زمان در که  هم در نحوه برگزاری آشنا سازد . دانش آموزانی

 سوالات به گویی پاسخ از بعد ساعت 72 نیز آموزان دانش سایر برای و کنند می دریافت را کارنامه آزمون برگزاری از پس

 .شد خواهد صادر کارنامه
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  دفترچة پاسخدفترچة پاسخ
  

  فرهنگيانفرهنگيان
  

  
  ) ) علوم تجربيعلوم تجربي(رشتة (رشتة 

  14014033ماه ماه   فروردينفروردين  2424
  
  
  
  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب
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 2: ةفحص   )تجربيهنگيان (عمومي فر                         1403فروردين 24 آزمون 
 

  
  

 )مرتضي محسني كبير(  »  2«گزينة  -156
گيرد و آثار  چون نوري است كه در جان قرار مي براساس روايات، حكمت هم

شود. حكمت، بينش و بصيرتي است كه  آن در گفتار و رفتار انسان پيدا مي
كند و اگر در  تر مي اگر در فقير باشد، او را در جامعه از ثروتمند محبوب

در قرآن كريم آمده است:  بخشد. رگسالان برتري ميصغير باشد، او را بر بز
»ؤتي يالحةكم  ؤتن يشاء و من يةمكمذَّكَّرُ  الحخيَراً كثَيراً و ما ي يفقَدَ أوت

أُولُواالأَلباب: [خداوند] حكمت و بينش را به هركس بخواهد [و شايسته إلاّ 
وان به او داده دهد و به هركس حكمت داده شود، همانا خيري فرا ميببيند] 

پس حكمت،  »گردند. شده است و جز خردمندان [از اين نكته] متذكر نمي
آسماني است و به هر كس عطا شود، خير كثير را براي او به  بهمتاي كتا

  ارمغان خواهد داشت.
  )105و  104هاي  هصفح، وظايف معلم(

----------------------------------------------  
 )تضي محسني كبيرمر(  »  3«گزينة  -157

اگرچه استفاده از زينت و طعام، امري فطري و طبيعي اسـت، ولـي بايـد بـا     
دردي كرد. امـام علـي (ع) در عصـري زنـدگي      نيازمندان و محرومان نيز هم

كردند كه اكثر مردم فقير و ندار بودند؛ اما مردم عصر امام صـادق (ع) در   مي
مام صادق (ع) با لباس امـام علـي   بردند. لذا نوع لباس ا رفاه نسبي به سر مي

چون شرايط اجتماعي هـر كـدام فـرق داشـت. همراهـي و       ،(ع) متفاوت بود
  اي دارد. معصومين (ع) جايگاه برجسته ةي با مردم در سيرردهمد

  )91 صفحة ،وظايف معلم(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »1«گزينة  -158
 ـإدع أُ«فرمايد:  مي قرآن كريم و  الحسـنة  الموعظـة و  الحكمـة بِك لي سبيل رب

علـم  ألّ عـن سـبيله و هـو    ضَ بِمنعلم أك هو رب نَّإحسن أجادلهم بالتي هي 
و پنـد   ]و منطقي وارو گفتار است[با حكمت  ]اي پيامبر! مردم را[المهتدين: بِ

ي كـه نيكـوتر اسـت    ا به شـيوه  ]با مخالفان[نيكو، به راه پروردگارت بخوان و 
گفتگو كن. همانا پروردگـارت بـه كسـي كـه از راه او منحـرف شـده        و جدال
بايد خواص را با حكمت و » شناسد. يافتگان را بهتر مي تر است و او هدايت آگاه

 نيكو، و مخالفان را با جدال نيكوتر ارشاد كنيم. ةاستدلال، عوام را با موعظ
  )82و  81هاي  هصفح ،وظايف معلم(

----------------------------------------------  
 )مرتضي محسني كبير(  »3«گزينة  -159

علت نادرستي مورد (ج): شرط امر به معـروف و نهـي از منكـر، عمـل خـود      
گرچـه   ؛بايـد از آن نهـي كنـيم    ،كـري را ديـديم  منانسان نيست. يعني اگـر  

  خودمان آن منكر را انجام دهيم.
تـر از درس  غيـر عملـي اسـت.      عملي عميـق درس  :علت نادرستي مورد (د)

  .تمتأسفانه ما از زبان خود و گوش مردم خيلي انتظار داريم و اين غلط اس
 دانم است. شهامت در گفتن نمي ةمورد (هـ) مربوط به وظيف

  )80 تا 77هاي  صفحه ،وظايف معلم(
----------------------------------------------  

 )ي كبيرمرتضي محسن(  »4« گزينة -160
داشتن عزم در سه آيه از قرآن كريم، كليد موفقيت معرفي شده است و در 

  عزم دانسته شده است. ةهر سه آيه، صبر، نشان
  )66ة صفح ،صفات معلم(

----------------------------------------------   

 )مرتضي محسني كبير(  »2« گزينة -161

شخصي با هر سن و شرايطي كسي موفق است كه بتواند از هر ماجرا و از هر 
گونه كه سليمان (ع) از هدهد آموخـت. خداونـد    كه دارد كسب علم كند؛ آن

(ع) دهد كه خضـر   چون موسي (ع) فرمان مي متعال به پيامبر اولوالعزمي هم
  مند شوي. را پيدا كن و با او به سفر دريايي و صحرايي برو تا از علوم او بهره

  )38هاي  صفحه ،صفات معلم(
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »3« گزينة -162

مبـين: مـا    ضلالٍ ياك فنَرا لَنّإ«گفتند:  (ع) به حضرت نوحهاي پيشين  امت
و ايـن   »ضلالة بيليس «فرمود:  اواما  ،.»بينيم تو را در گمراهي آشكاري مي

صـدر داشـته     ةان بايد سـع يك معلم همانند پيامبر كه آن است ةدهند نشان
 باشد.

  )33صفحة ، صفات معلم(
----------------------------------------------    

 )مرتضي محسني كبير(  »1« گزينة -163

ترين گوهر  ها و امتيازات كار معلمي، اين است كه معلم با گران يكي از ارزش
ت و بيـدار  هستي سر و كار دارد. در اين ارزش، كار معلم، زدودن غبـار غفل ـ 

  اش غافل است. اي است كه از گوهر عمر و زندگاني كردن انسان خوابيده
ضل: أم ل هب نعامِالأكَ ولئكأُ«فرمايد:  ها مي بعضي از انسان ةقرآن كريم دربار

هـا را   سـپس دليـل انحـراف آن   » .تـر  ها مثل حيوانات هستند، بلكه پست آن
  . »الغافلوناولئك هم «كند:  گونه بيان مي اين

  )22و  21 هاي هصفح، ارزش و امتياز كار معلمي(     
----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »1« گزينة -164

الهي انطقني «خواهد:  امام سجاد (ع) در دعاي مكارم الاخلاق از خداوند مي
را به من الهام  هدايت باز كن و تقوابه بالهدي و الهمني التقوي: خدايا زبانم را 

شود و همين كه خدايي شد،  انساني كه به اين مقام برسد، خدايي مي» كن.
هاي  كارگيرد و انسان امكانات و ابزارها را در مسير رضاي خدا به ةتواند هم مي

  .باشد مي» تربيت كار خداست.«به ارزش  و اين مورد، مربوط خدايي تربيت كند.
  )20 و 19هاي  هفحص، يكار معلم ازيارزش و امت(    

----------------------------------------------  

 )مرتضي محسني كبير(  »4«گزينة -165

چه بيش  در قرآن براي توصيف انبيا (ع) عبارات متعددي به كاررفته؛ ولي آن
است كـه  » و يزكيهم الحكمةيعلمهم الكتاب و «از همه استفاده شده، تعبير 

  ليم كتاب و حكمت و تزكيه بوده است.دهد كار پيامبران، تع نشان مي

  )17و  16هاي  صفحه، يكار معلم ازيارزش و امت(
----------------------------------------------   
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 )بقا محمد رضايي(  »2« گزينة -166
آنـان  : ذلةّبمثلها و ترهقهم  سيئةوالذين كسبوا السيئات جزاء « ةشريف ةطبق آي

بينند و بـر چهـرة آنـان     به اندازة عمل خود مي كه بدي پيشه كردند، جزاي بد
ارتكاب گناهان و تسـليم شـدن بـه هـوي و      ةنتيج ،ذلت» نشيند. غبار ذلت مي
دهـد، ابتـدا در مقابـل     در مقابل ديگران تن به ذلـت مـي   كه . كسيهوس است

تمايلات پست درون خـود شكسـت خـورده و تسـليم شـده و سـپس مغلـوب        
  هاي آنان شده است. ه و تسليم خواستهزورگويان و ستمگران گرديد

  ) 143و  139هاي  هصفح ،عزت نفس(     
    ----------------------------------------------  

 )فردين سماقي(  »4«گزينة  -167
هاي فسـاد را از خـود    پسر و دختر جوان با تشكيل خانواده، از همان ابتدا زمينه

اينـد، مهـر و عشـق بـه همسـر و      نم پذيري را تجربه مي كنند، مسئوليت دور مي
هـا و   دهند، با گذشت و مـدارا و تحمـل سـختي    فرزندان را در خود پرورش مي

  شوند. به درجات معنوي بالاتري نايل مي ،هاي زندگي ناگواري
  )153صفحة  ،پيوند مقدس(     

    ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -168
 ،انـد  هايي كه عزت خود را در بنـدگي خـدا يافتـه    علي (ع) در وصف انسان امام
از ايـن جهـت، غيـر خـدا در      .خالق جهان در نظر آنان بزرگ است«فرمايد:  مي

 ـ ثه ليس لانفسكم نّإ«حديث علوي: » .نظرشان كوچك است فـلا   الجنـة ا مـنٌ الّ
تـر   به كـم  ]د راخو[پس  ،بها: همانا براي جان شما جز بهشت نيست ابيعوها الّت

اشاره به شناخت ارزش خـود و نفـروختن خـويش بـه بهـاي      » .از آن نفروشيد
  دارد.نفس هاي تقويت عزت  اندك از راه

  )140صفحة  ،عزت نفس(     
    ----------------------------------------------  

 )فردين سماقي(  »4«گزينة  -169
شايسـته   .شـود  مـي  پس از تعيين هدف ازدواج، انتخاب همسر مناسـب مطـرح  

نظـرات   دنيترهـا، شـن   اعتماد بـه بـزرگ   و يهمدل طيمحاست محيط خانواده، 
 ها گرفته شـود و  تصميم بهترين باشد تا يرخواهيمحبت و خ طيو مح گريد كي

    منجر شود.حسرت و پشيماني كمتر به 
  )154و  153 هاي هصفح ،پيوند مقدس(     

     ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -170
ميان بلوغ جنسـي و عقلـي بـا زمـان ازدواج زيـاد شـود و تشـكيل         ةنبايد فاصل

پيشوايان ما همواره دختـران و پسـران را    ،به همين علت .خانواده به تأخير افتد
 ـ: «فرمايـد  امـام علـي (ع) مـي    اند. به ازدواج تشويق و ترغيب كرده حالشـيء   ب

رو  از ايـن » .كنـد  شـديد بـه چيـزي آدم را كـور و كـر مـي       ةيعمي و يصم: علاق
اند كه در مورد همسر آينـده بـا پـدر و مـادر خـود       پيشوايان دين از ما خواسته

  مشورت كنيم تا به انتخابي درست برسيم.
  )155 تا 153هاي  صفحه ،پيوند مقدس(     

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -171

تـرين   و توانستند در سختبا ا ونديخداوند و پ يبر بندگ هيبا تكپيشوايان ما  
قرآن  گاه تن به خواري و ذلت ندهند. مندانه زندگي كنند و هيچ شرايط، عزت

 ري ـغ ةرابط ـ يوجـه در پ ـ   چيكـه بـه ه ـ   خواهد ياز دختران و پسران م ميكر
، كه زيان آن تا قيامت آشكار با جنس مخالف نباشند و چهپنهان  ، چهيشرع
  هاي آنان تأثير بدي خواهد گذاشت. گير آنان خواهد شد و در نسل دامن
  )152و  151و  141هاي  هصفح ،تركيبي(     

    ----------------------------------------------  

 )فردين سماقي(  »3«گزينة  -172

هر كدام از مرد و زن به يك آرامـش روانـي    ،بر اثر پاسخ صحيح به نياز جنسي
هـاي نامشـروع    اي است كه اگر فردي از راه به گونه . نياز انس با همسررسند مي

قـراري و نـاآرامي او را آزار    نياز جنسي خود را برطرف كنـد، بـاز هـم يـك بـي     
  شود. دهد كه فقط با بودن در كنار همسر برطرف مي مي

  )153و  152هاي  هصفح ،پيوند مقدس(     

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »2«گزينة  -173

در  تواند ينم ياست كه كس نيا شياست، معنا »زيعز«خداوند  نديگو يم يوقت
، عـزت را از  (ع) بزرگـوار  نيخود كند. معصـوم  ميو او را تسل دياو نفوذ نما ةاراد

 ياريمـانع بس ـ  رد،ياگر در وجود ما شكل بگ كه اند دانسته ياخلاق لياركان فضا
  خواهد شد. ها ياز زشت
  ) 139و  138هاي  هصفح ،عزت نفس(     

    ----------------------------------------------  

 )فردين سماقي(  »1«گزينة  -174

هاي ميان زن و مرد به جهت وظايف مختلفي است كه خالق حكـيم بـر    تفاوت
هـا بتواننـد در زنـدگي     تا هر كـدام از آن  است ادههر يك از زن و مرد نه ةعهد

 متعـادل  ةگيرند و يك خانوادبرا برعهده  يهاي خاص مشترك و خانوادگي نقش
  پديد آورند. را

  )151صفحة  ،پيوند مقدس(     

    ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -175

د آدم، اين مخلوقات را براي تو آفريـدم و تـو را   اي فرزن«خطاب خداوند متعال: 
بيانگر شناخت ارزش خود و نفـروختن خـويش بـه بهـاي انـدك      » .براي خودم

 ـإ: «فرمايد كه مي است كه در حديث امام علي (ع) ه لـيس لانفسـكم ثمـن الا    نّ
تبيعوها الا بها: همانا بهايي براي جان شما جـز بهشـت نيسـت، پـس      فلا الجنة

  به اين مفهوم اشاره شده است.» .تر از آن نفروشيد مبه ك ]خود را[
  )140صفحة  ،عزت نفس(     

    ----------------------------------------------  
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 )عباس سيدشبستري(  »3«گزينة  -176

محاسـبه و   ةصـلاح الـنفس: نتيج ـ   المحاسـبة  ثمـرة «فرمايد:  امام علي (ع) مي
  ».اصلاح نفس است ،ارزيابي
  )102 ةصفح، آهنگ سفر(     

    ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -177

شـود.   سال يك ماه روزه را تكرار كند، سال به سال با تقـواتر مـي   كسي هراگر 
كنـد هـر كـاري را كـه      رسد كه احسـاس مـي   مي  كم به جايي چنين فردي كم

اند بـه آسـاني انجـام دهـد و احسـاس سـختي       تو خداوند دستور داده است، مي
يا ايهـا الـذين آمنـوا    « ةشريف ةآن يعني تقوا در آي ةكند. مفهوم روزه و ثمر نمي

  است. آمده» كتب عليكم الصيام كما كتب علي الذين من قبلكم لعلكم تتقون
  )129 ، صفحةياري از نماز و روزه(     

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »2«گزينة   -178

يك انسان عفيف از مقبوليت نزد همسالان و جامعه گريزان نيست؛ اما خود را 
تر از آن مي داند كه بخواهد اين مقبوليت را از راه جلب توجه ظاهري  باارزش

  .به دست بياورد و خود را در حد ابزاري براي هوس راني ديگران پايين آورد
  )139 ، صفحةفضيلت آراستگي(     

    ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -179

و  هـا  آن خـود را در برابـر تنـدروي    ةوسـيل   عفاف حالتي در انسان است كه بـه 
روي پيش بـرود و از   كند تا بتواند در مسير اعتدال و ميانه ها كنترل مي كندروي

در مورد آراستگي و خدا (ص) و پيشوايان ديگر ما رسول  شيوةآن خارج نشود. 
سبب شد كـه مسـلمانان در انـدك    هاي آنان براي مسلمانان به اين امر،  توصيه

  هـا تبـديل شـوند و الگـو و سرمشـق      تـرين ملـت   ترين و پاكيزه مدتي به آراسته
  هاي ديگر قرار گيرند. ملت

  )139و  138هاي  ، صفحهفضيلت آراستگي(     
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »3«گزينة  -180

وجود اسوه و الگوهايي كه راه را بـا موفقيـت طـي     ،براي حركت در مسير هدف
اولاً بـه   ،اند، بسيار ضروري است. زيرا وجود اين الگوهـا  كرده و به مقصد رسيده

 ـ  آميز اسـت؛ ثانيـاً مـي    ه موفقيتاكند كه اين ر ما ثابت مي آنـان   ةتـوان از تجرب
تـوان از آنـان    كـه مـي   تر اين استفاده نمود و مانند آنان عمل كرد و از همه مهم

  ر به هدف رسيد.ت روي از آنان سريع كمك گرفت و با دنباله
  )103 ، صفحةآهنگ سفر(     

    ----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(  »1«گزينة  -181

دوست داشتنت را از خـودت  «كند:  (ع) به پيشگاه خداوند عرض ميامام سجاد 
چيزي است كـه   ةارزش هر انساني به انداز«فرمايد:  امام علي (ع) مي» .خواهانم

» هرچيـز كـه در جسـتن آنـي، آنـي     «كه اين حديث با شعر  »دارد. دوست مي
  ارتباط مفهومي دارد. 

  )111و  110هاي  ، صفحهدوستي با خدا(     
    ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -182

كسي كه غسل بر او واجب است، اگر عمداً تـا اذان صـبح غسـل نكنـد يـا اگـر       
البتـه اگـر    .توانـد روزه بگيـرد   نمـي  ،اش تيمم است، عمـداً تـيمم نكنـد    وظيفه
تيمم روزه بگيرد و  تواند با انگاري كند و غسل نكند تا وقت تنگ شود، مي سهل
  معصيت كرده است. ،اش صحيح است؛ اما در مورد غسل نكردن روزه

  )130 ، صفحةياري از نماز و روزه(     
    ----------------------------------------------  

 )سيدشبستريعباس (  »3«گزينة  -183

خداوند عمل به دستوراتش كه توسط پيامبر ارسال شـده اسـت، شـرط اصـلي     
االله  حبـبكم ي يقل إن كنتم تحبون االله فـاتبعون  «كند:  ا خود اعلام ميدوستي ب

» ...بگو اگر خدا را دوست داريد از من پيروي كنيد تا خـدا دوسـتتان بـدارد   ...: 
كسي كه از  ما احب االله من عصاه:: «فرمايد نيز در اين رابطه مي امام صادق (ع)

با دوستي خدا آغاز  ،دينداري »كند، او را دوست ندارد. فرمان خدا سرپيچي مي
  آورد. و برائت و بيزاري از دشمنان خدا را به دنبال مي شود مي

  )115 تا 113 ، صفحةدوستي با خدا(     
    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -184

 »دو ني ـنمودن ا بايو ز يو باطن يبهتر كردن وضع ظاهر«آراستگي به معناي  
 را خود را با توجه بگوييم، »نيو لاالضال هميالمغضوب عل ريغ«عبارت اگر  است.

قرار نخواهيم  اند، راه را گم كرده ايها خشم گرفته  كه خدا بر آن يكسان ةدر زمر
  داد.

  )137و  125 هاي ه، صفحتركيبي(     
    ----------------------------------------------  

 )ماقيفردين س(  »4«گزينة  -185

كـه بـه    ايـن بـراي آن  : ن يعـرفن فـلا يـوذين   أدني أذلك « ةبا توجه به مفاد آي
قـانون   ،»، بهتـر اسـت.  شناخته شوند و مورد آزار و اذيت قـرار نگيرنـد  ] عفاف[

شـود كـه    بلكـه سـبب مـي    ،شود نه تنها باعث كاهش حضور زنان نمي ،حجاب
ي كه در جامعه نااهلاند و از نگاه نحضوري مطمئن و همراه با امنيت داشته باش

  د.نايمن باش حضور دارند،
  )149و  148 هاي ه، صفحزيبايي پوشيدگي(     

    ----------------------------------------------   
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